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schimb partea

Intr’un articol precedent, am 
Semnalat atacul de frondă polemi
că, răspicat de d. prof. dr. lacobo- 
vjei in Ministerul Sănătății, pe care 
il socotea primejdios pentru sănă
tatea publică. Bisturiul chirurgului 
dela Cluj, a zgândărit coșcoveala 
acestei instituții, dând la iveală ra
cila de dedesubt. Un evident curaj, 
căci, nu toți profesorii universitari 
și medicii din fruntea asociațiuni*  
lor profesionale, care știu unde se 
află cauza dezastrului nostru sani
tar reacționează cu bună credință 
și demnitate. Dintr'o scrisoare a 
d-hii prof. lacobovici desprindem 
următoarele: „(jei mai mulți se 
servesc de titlul de profesor uni
versitar, pentru a-și crea noi privi- 
legă. Sunt și de acei care țin să fie 
bme cu toți". Iată o afirmație pe 
care noi, dacă am fi riscat-o in 
scrisul cotidian, întâmpinam acu
zația de calomniatori, dar atunci, 
când svâcnește cu învolburări de 
frondă, din condeiul dr. lacobovici, 
capătă valoarea etică a unei spo
vedanii. lată unde se află curajul: 
în această siguranță de a afirma 
și în promptitudinea de a dovedi.

*•) Apărută la „Cartea Româ
nească“, București

Fără să încerce măcar să mena
jeze pe nimeni, in articolul din 
„Komânia Medicală" d. prof. iaco- 
bovici, trage cu creionul roșu peste 
capitolele care marchează o impla
cabilă condamnare: „Ministerul 
Sănătății o primejdie pentru sănă- 
tiaea publică". Nu ne întrebăm ce 
vor zice bolnavii din spitale, nici 
ce vor gândi medicii, ci țara în
treagă a cărei sănătate este lăsată 
In grija unei instiuțh periculoase 
Șr dovezile acestei grave afirmări 
— Care deocamdată sunt schițate 
rezumativ nu pot întârzia să vie. 
lată câteva: ,/egea sanitară dm 
19J0. Toate părțile bune ale acestei 
Ml sunt multe au tost date ui- 

pt anumite persoane s'a aplicat cu 
6 strictele și promptitudine demne 
de admirat". Și mai departe: „La 
fiecare minister este o bandă bine 
organizată formată din reprezen
tanții tiecărui partid, care in reali
tate guvernează“. Descifrăm o țin
tă precisă în sensul acestor cu
vinte. Sunt cazuri ce vor putea fi 
denunțate, sunt persoane ce vor 
apare pe lista unei iremediabile 
compromiteri. D. prof. lacobovici a 
spus mult mai puțin decât știe. A 
dat să se înțeleagă că deține docu
mente, că în memoria sa s’au găz
duit amintiri ce pot străpunge ori
când la iveală. Dar nu s’a găsit 
nimeni care să-și sensibilizeze epi
derma morală cerând precizări.

Am făcut-o noi discret, și d. prof. 
lacobovici ne-a răspuns printr’o 
scrisoare amabilă în care ne-am 
confesat reciproc. D-sa are un șef 
de lucrări care s’a prezentat la 
minister cerând concurs și a fost 
refuzat A cerut apoi un loc pro- 
yizor și a fost trimis la organizația 
locală a partidului ca să aducă a- 
grementul clubului. Noi, avem un 
maldăr de scrisori dela medicii și 
spitalele din țară. Peste tot hidra 
politicianistă, domnia bunului plac 
și nepotismul, consolidează situații 
nemeritate și dictează erarhii arbi
trare. O parte din ele au fost date 
la iveală. Dar surzenia oficială a 
Ministerului, pasivitatea suspectă a 
Asociației Medicilor, și toleranța, 
sublima toleranță a corpului profe» 
sional medical ne-au împiedicat să 
Îndreptăm lucrurile. D. dr. Stroe- 
Scu din București a semnalat cazul 
a 10 cizmari, chlneri, etc., care 
practică medicina ilicit și își eta
lează titlul inexistent în cartea de 
telefon. Un fapt simplu, banal, o ile
galitate sau o sfidare.

Dar nimeni, absolut nimeni din 
cei care știu aceasta, nu au reac
ționat Mai înainte ca medicul, du
pă ce a protestat personal și n’a 
obținut nici un rezultat, să ia car
tea de telefon și s’o svârle în capul 
ministrului și în frezura unor aso
ciații numai cu numele, există alt
cineva care trebuia să protesteze: 
Organizațiile profesionale medicale.

D. prof. lacobovici cunoaște toa
te aceste lucruri. Pe cele mai multe 
le-a stigmatizat cu severitatea im
placabilă a unui frondeur de rasă.

^e vede acest spectacol că sub 
garanția statului și cu complicitatea 
luj, se petrec cele mai rușinoase 
tranzacții. $i statul patronează a- 
cește turpitudini fără să ia nici o 
măsură".

Instituția este o entitate abstrac
tă, o vespasiană publică pe care 
poți lipi orice afiș, nimeni nu se 
supără. Dar profesorii care au in 
grija lor situația sanitară a țării, 
dar medicii care conduc spitale, 
îasfârșit toți practicienii și medicii 
funcționari de bună credință au 
ceva de spus ? Dar unde și în ce 
lei?

Uh om de incontestabile merite 

— și de curaj totodată — care și-a 
repezit chiar maestrul atunci când 
l-a insultat (Toma lonescu) ie-a 
întins medicilor o nadă din ochiu
rile căreia nu pot scăpa: ^Ministe
rul Sănătății este o primejdie pen
tru sănătatea publică/ A sosit -tim
pul să-l tratăm. Și singurul trata
ment eroic este: desființarea Mi
nisterului Sănătății". Șî ce se pune 
in loc ? Mi se pare că începem să 
vedem clar: o solidaritate profesi
onală inexpugnabilă, care să re
ziste tuturor turpitudinilor politice, 
si o răspundere morală efectivă a 
medicilor față de ei înșiși, dar și 
fată de sănătatea publică.

Dar, Clujul de unde a vorbit 
prof. lacobovici este prea departe, 
și deaceia, am scris aceste rânduri, 
ca să-i amplificăm ecourile.

Nicolae Roșu

Franța se afli iar in mare frămân
tare. Această frământare nu e pro. 
vocată nici de intrigi politice inspi
rate de ambiții, nici de vre-o ches
tiune externă asupra căreia se ajun
ge în cele din urmă ți mai totdeauna, 
la un acord. Ci frământarea e deter
minată de grave griji financiare.

Bugetul statului pe anul încheiat 
soldează un deficit da zece miliarde 
franci. Balanța comerțului exterior 
e pasivă . cu cincisprezece miliarde. 
Căile ferate au avut un minus la în
casări de trei miliarde. Iar pe dea. 
supta Franța are o formidabilă da
torie internă și externă—»ceasta că
tre Statele-Uuite __ care pricinu- 
iește mari supărări fiecărui francez.

Economia națională tânjește. Din 
pricina crizei din celelalte țări _ 
din Anglia și America mai ales _ 

re aliment ; cel prevenit dela tu
riști cari ii lăsau in fiecare an a- 
proape două miliarde franci, In aur 
bun și sigur. Din cuza crizei econo
mice din toată lumea și ^ diferite
lor contingentări de peste hotare, 
produsele franceze au pierdut însem
nate debușee.

Poporul francez trăiește un mo. 
ment de panică. Moneda națională e 
incă perfect consolidată prin faptul 
aurului îngrămădit in bolțile Băncii 
Franței. Dar cea mai bună monedă 
nu se poate menține dacă economia 
generală e rea. De aceia mulțt se 
tem de o nouă degringoladă a fran
cului, ca in 1925. Cu deosebire că a- 
tunci ameliorarea s'a putut realiza 
prin faptul că economia generală era 
prosperă, pe când azi consolidata 
monedă e în luptă cu o stare eco
nomică foarte rea.

Spre a înlătura cel puțin dezastrul 
bugetar, guvernul actual, ca și cel 
precedent, țintește să ia măsuri ri
guroase. Economii pe toată linia și 
chiar noui impozite. Dar el întâmpi
nă vii rezistențe, mai cu. seamă din 
partea funcționarilor publici, cari 
nu vor să audă de reduceri de sala, 
zii.

Această frondă a biroucrapei e 
întețită de atitudinea partidelor de 
extremă stângă, in frunte cu cel so
cialist, cari cer să se pună impozite 
grele asupra capitalului. „Banii pen
tru stat trebuie luați acolo, unde se 
găsesc'’, iată lozinca socialistă. Bine 
înțeles că deținătorii capitalului vor 
să se apere dârz dar de astă dată, a- 
părarea nu le e tocmai ușoară. O eva 
ziune a capitalurilor în străinătate, 
ca în 1926, nu mat e posibilă pe o 
scară mare, fiindcă țările străine, cu 
crizele lor, au mai prezintă destule 
garanții.

Alarma financiară « mare In Fran. 
ța, și ea se complică cu probleme 
de ordin social. Guvernul a hotărit 
să ia măsuri radicale, dar de aceia 
soarta lui e amenințată.

Franța a încetat să fia 0 oază a 
fericitei în mijlocul cataclismului u- 
niversal.

Gr. Moldovanu

Sunt In literatură poeți și proza
tori, ca bunăoară Léon Daudet, Du
hamel, cir. Fiessinger etc., cari 
aduc vocației lor artistice pres
tigiul câștigat într’o activitate 
științifică, migăloasă și delicată 
ca și literatura, — după cum 
sunt alții cari voiesc să câș
tige in Parnas ceeace au pierdut 
cu Esculap, servind destul de prost 
scrisul, recoltând insă foloase aiurea. 
,E un joc, desigur cu jetoane false,

ZIARIȘTI Bi Cum, domnule prim-ministru, deabea ați constituit guver
nul și au și început neînțelegerile intre miniștri?

D. VAIDA: Păi... pentru continuitatea în guvernare, domnilorI* • ■ > ' ,■

DINCOkO DE APARENTE
Nu vom socoti util să mal Jelim 

pe nefericitele victime ale acciden. 
tulul de cale ferată din gara de 
Nord: căci nu au cuvintele pute*  
rea de a mângâia îndureratele ia- 
milil Îndoliate. Socotim însă de ab
solută necesitate de a descifra cau- 

aceste cauze nu s’ar mai putea re
peta. Nici un gând de vrăjmășeascâ 
bârfă a instituției căilor ferate; ci 
numai o dorință de siguranță, co
mună oricărui călător.

Poți avea un nou dezastru, da
torită unor cauze accidentale ce 
depășesc puterea de prevedere a 
omului; dar nu este îngăduită con
stanta unor cauze a căror neînlă- 
turare alimentează catastrofele de 
cale ferată.

Am așteptat, deci, rezultatul an
chetei, pe care n’am prefațat-o 
de nici o atmosferă ostilă, intr’un 
sens sau intr’altul, — pentruca nu 
cumva organele anchetatoare să se 
influențeze intr’un sens sau într’al- 
tul, — fiind complect ferite de su
gestiile inerente oricărei atmosfere 
de presă. Ancheta odată făcută, — 
concluziile impun anumite serioase 
examinări ale unor situații ciudate, 
— dar a căror ciudățenie perma
nentizează germenii unor noul ca
tastrofe de cale ferată.

Cunoaștem greutatea serviciului 
de mișcare; serviciu de îndelunga
ta atenție încordată, serviciu în 
deosebi de istovitor. Și ne dăm 
seama ce stâieire a nervilor pro
voacă acea formidabilă răspundere 
ce apasă asupra unui impiegat de 
mișcare. Accidentele de cale ferată 
sunt, — în bună parte, — strâns 
legate de coeficientul de oboseală 
în serviciu a unui impiegat de miș
care, nervul activ al circulației tre
nurilor. Adesea se face câte un ne
socotit abuz cu rezistența nervoa
să a funcționarilor mișcării; uitân- 
du-se că și cel mai robust orga
nism are, totuși, o Urnită ce nu 
poate fi permanent depășită.

In cazul ultimului accident, inter
vin însă fapte noui.

Legătura intre stații se face prin 
telegraf; far comunicările se înre
gistrează pe o bandă de hârtie, — 
ca nu cumva să fie un moment de 
Îndoială, Iar circulația trenurilor 
să aibă o perfectă cadență. Or, an*

Cronica literară

care a prins... E o glumă veche care 
mai prinde. Această constatare ba
nală, este cea dintâi pe care o face 
un cititor avertizat, citind două 
cărți dintre cele mai actuale, una 
scrisă de un poet adevărat, de un 
scriitor care este poate cel mai sen
sibil al acestei pleiade, doctorul V. 
Ciocâlteu, — vorbesc de volumul 
„Ad&nc împietrit“*)  — alta scrisa

•). Apărută în „Ramuri”, Craiova.

—

cheta constată că Impiegatul do rii au fost triațf, — deci comisiile 
mișcare Eugen Fabri nu știa ro
mânește-, — provenit fiind din ca
drele căilor ferate ungare. Și, — 
ceiace complectează fizionomia 
specifică a acestei catastrofe este 
faptul că și Palfi șeful de gară dela 
Chitii  a-Triaj, este tot augur, cu o 
foarte aproximativă știință a Umbli 
românești.

Inspectorul general anchetator, 
d. Tiberiu Sfințescu, a avut o ma
re trudă să poată duce Ia bun sfâr
șit ancheta, — din pricina rudi
mentarei cunoașteri a limbii româ
nești pe care o dovedeau cel an
chetați.

Să se înduioșeze cât or voi, ele
giacii minoritarilor; dar Îngăduit 
să ne fie să ne preocupăm întâi de 
soarta neferlcîților călători, a că
ror viață este in funcție de înțele
gerea anapoda a unei comunicări 
făcute de stația vecină. Șeful de 
gară, — Palfi, — ungur; impiega
tul de mișcare, — Eugen Fabri, 
ungur. Șl, — ca aceștia, — câți 
mai sunt in calea ferată, fără o cu- 
noaștere. exactă a Umbli româ
nești, absolut necesară unei sigure 
executări a serviciului?»

Nu insistăm asupra acestei gra
ve lacune, dlntriun sentiment șo
vin; ci din preocuparea, firească, 
de soarta călătorilor, a căror via
ță este permanent primejduită prin 
aceste lipsuri. Lăsăm la o parte și 
un alt fapt, tot atât de grav: im
piegatul Eugen Fabri nu cunoștea 
bine nici serviciul de telegraf, - 
esențial pentru bunul mers al miș
cării trenurilor. Fără să încercăm 
a fi paradoxali, vom susține că vi
na acestor funcționari minoritari 
este cu mult mal mică, — iar ne
cunoașterea limbii românești con- 
stitue un punct de plecare pentru 
alte învinuiri, situate aiurea.

S’au ținut examene peste exa
mene de limba română; funcționa.

Citiți in pag. 8-a

Se reduc salariile
lunctiOflarilor publici

de dr. C. Vlad, docent universitar: 
„Eminescu din punct de vedere psi- 
chanadtic“ »*),  lată doi medici cari 
scriu, neînrudiți în nici un chip, pri
mul fiind dintre elitele sensibile, cel 
de al doilea un simplu musafir’pa
sager la tipografie. Ce distanțe as
trale despart destine ce s’ar părea, 
la prima observare, gemene!

Asta nu! Critica literară dela noi 
și-a risipit sacerdoțil, șl In cuiburile 
de rândunică au tras pe iarnă vră
biile vulgare. Numai așa e posibilă 
atâta impostură, atâta desorume și 
atâta confuzie intre valorile scrisu
lui. Critica nu aplică numai un tarif 
de sancțiuni, ci stabilește anume ra
porturi între esența operei și scopul 
utilitarist către care e îndreptată 
aceasta Greșeala care a făcut sg se *•) 

examinatoare au socotit că Impie
gatul Eugen Fabri posedă suficient 
limba românească, și poate fi ast
fel utilizat fără nici un fel de pri
mejdie in serviciul greu al mișcă
rii, — și incă intr’un punct atât de 
important (am < spune intr’un cen
tru nervos al mișcării) cum este 
Cliltila-Triaj. Aceiaș comlsiune a 
verificat șl cunoștințele de tele
graf pe care le poseda impiegatul 
Eugen Fabri; deci această coml
siune poartă întreaga răspundere, 
această comlsiune a funcționat fie 
cu neglijentă, fie cu rea credință; 
și intr’un caz, și în celălalt, trebue 
sancționată cu toată asprimea.

Și fără îndoială că, în situația ne
fericitului Eugen Fabri, mal sunt 
încă mult! alți funcționari minori
tari, a căror necunoaștere a limbii 
a fost presupus examinată, — gă
siți apoi apți pentru serviciile cele 
mal grele.

Cum au funcționat acele comi
sii?

Ce seriozitate au avut, — dacă 
după 14 ani se pot găsi In servi
cii funcționari minoritari, fără să 
fie cunoscători al limbii 
nești?

Este un semn nediscutat 
narhie, de bagatelizare, de
riozitate, — a căror totalizare se 
cifrează in catastrofe. Neseriozita
tea comisiei de examinare care tre
bue identificată și trasă la răs
pundere se ispășește într’o catas
trofă de cale ferată: cu zeci de 
morțl șl de răniți, cu vagoane sfă
râmate. Dar neseriozitatea altor 
comisii își are alte grave soroace, 
— nevăzute, insă nu mai puțin rui
nătoare pentru țară.

Să nu mai orbecăim In căutarea 
pricinilor necazurilor ce ne bân- 
tue: ele își au origina in această 
neseriozitate, in această bagateli
zare a serviciilor de control, — 
servicii esențiale de disciplină și 
de animare a autorității.

Dincolo de aparența faptelor, să 
descifrăm tragica permanență a 
cauzelor. Nenorocirea ciocnirii de 
trenuri să fie un trezitor avertis
ment, dat celor ce au anulat con
trolul sever care ține încordată a- 
tenția in serviciile publice.

Pamfil Șeicaru

romă«

de a-
nese-

imprime o carte ca aceea a d-lui do
cent universitar C. Vlad a rămas 
nesancționată de o critică in carență 
și am ținut să remarc acest fapt. 
Voiu arăta mai încolo motivele pen
tru care studiul d-lui dr. Vlad nu 
trebue îngropat ca o carte indife
rentă, oarecare.

Dar, mai întâi să lămurim atitudi
nea. noastră in fați unei opere poe
tice care aduce un timbru aparte, în 
producția literară de astăzi.

„Adânc împietrit” este rezultatul 
unei meditații poetice, iar meditația 
poetică este pe lângă poezie, așa 
cum filosofarea, pe lângă filosofie. 
Poetul V. Ciocâlteu nu forțează ce- 
cace e rutinat in versificația mo
dernă, nu desfigurează legile unei 
arte căreia s’a devotat, nu violen
tează prozodia, nu inovează metrica. 
Un poet autentic nu are nevoe să 
producă atâta deranj pcntiu a-șl

Unii au pretins pe vremuri că 
românul s’ar fi născând poet. Alții, 
cam tot pe atunci, descoperiseră 
că mai are și șapte inimi in piep- 
tu-i de aramă. Iar în timpurile mai 
dincoace, experiența a dovedit că 
pe lângă aceste aptitudini fenome
nale și fenomene anatomice, româ
nul și-a anexat în supliment și o 
epicuriană filosofie de fripturist 

Nimeni insă, n’a pomenit nimic 
niciodată, despre înclinările noas 
tre filantropice. Mai ales decând 
filantropia a devenit o profesie 
confiscată de anumite societăți cu 
comitete, comiții, cuconeturi, ba
luri și chete publice, noțiunea a 
devenit suspectă ca și cuvântul- 
Să nu-i vorbești cetățeanului de
spre filantropie, fiindcă îndată în
cepe a te privi cu ochii vagi, bă- 
nuește că pui la cale un atac cu o 
listă de subscripție și ca să pre
vină atacul, sare în cel dintâi tram
vai, inventând cine știe ce gravă 
chestiune familiară care-1 chiamă 
acasă de urgență, chit că la prima 
stație coboară pe cealaltă parte și 
revine la berărie pentru a perora 
amicilor împotriva pacostei filan- 
tropiste.

Totuși românul e născut și filan
trop. Milostiv, poate nu din adân
că umanitate și din spirit creștin. 
Milostiv prin firea lui risipelnică. 
Nu se uită la ban când il svârle 
bacșiș; de ce s’ar uita când il lea
pădă cerșitorului din colț sau când 
contribuie cu un leu sau cu un pol 
la ajutorarea sinistraților, la refa
ceri de spitale, la intemeeri de dis
pensării medicale, de orfelinate și 
de asiluri pentru bătrâni?

Acest spirit a fost exploatat cu 
«fruntam de diferiți legiuitori, a- 
tunci când prin taxe Și timbre, 
au transformat asistenta socială 
într’o generozitate obligatorie. Ro 
mânui a tăcut și a plătit De cele 
mai multe ori, fără să se întrebe 
unde merg banii și cum sunt fo
losiți

Prin analogie, mai târziu, siste
mul s’a lărgit. S’a recurs la pro
cedeul contribuțiilor forțate și o- 
bligatorii, pentru a asigura sub- 
venirea instituțiilor lipsite de mij 
loace de existență, pentru a creia 
fonduri de resistență și de pros
peritate alcătuirilor de apărare 
națională. A dispărut timbrul de 
ajutor și de asistență socială, de 
pe corespondenta particulară de 
toate zilele. A apărut timbrul a- 
viației. Nimic de zis. Cetățeanul 
și-a plătit și își plătește acest 
bir, câteodată cu inima ușoară, 
altădată numai cu resignare. E 
de prisos să mai subliniem, că 
mai 
tem 
tate 
ției 
cele
care 
Iar timbrul aviației, e un impozit 
împotriva căruia n’are 
se ridice nimeni.

Fondul adunat, după 
aproximative socoteli, 
des:gur la o cifră impresionantă. 
Si desigur își găsește folosința 
cea mai chibzuită, ca în scurt 
timp să ne putem număra printre 
țările care n’au dece tremura Ia 
eventualitatea unui atac inam c, 
încercuiți geograficește șl politi
cește, cum ne aflăm.

Iată însă, că începutul de an, 
coincide cu o măsură vexatorie 
și absurdă, pe care suntem sil ți 
să o desaprobăm, în speranța că 
va fi imediat reparată.

Timbrele vechi au fost înlocui
te cu altele, purtând o efigie 
nouă. De la 1 Ianuarie, scrisor.le 
purtând timbre vechi au fost su- 
pra taxate sau refuzate. Și pe 
când debitele din sate, mai vând

mult decât oricine alții, sun- 
convinși de absoluta necesi- 
de a asigura avântul avia- 
românești prin toate mijloa- 
șl cu orice preț. E o armă 
mâine ne va apăra pe toți.

cuvant să

cele mai 
se ridică

cânta cântecul. Deaceea primul lu
cru care frapează, care produce plă
cere cititorului, este onestitatea per
fecta a d-lui V. Ciocâlteu, familia
ritatea sa față de vers, fața de tema 
lui, față de fizionomia gospodă
rească a fiecărei bucăți. E drept că 
d. V. Ciocâlteu nu are sentimentul 
naturii, că la începutul fiecărui mo
ment poetic se află un incident, aș 
spune personal, al său cu lumea 
exterioară. Dar ce este arta dacă nu 
un rendez-vous al poetului cu lumea 
văzută, o lungă tristețe 
voluptate a neadaptării, 
simțirii:
„Aîi-e teamă să încep un
Dar nu mai pot tăcea șt azi ca eri, 
O! Suflete 'n căsuța ta de ou. 
Prea mult te mistui, și prea mui e’mi 

[ceri.

cordială, o 
a necon-

cântec nou

(Continuare în pag. ll-a)

încă aceste timbre cu efigia ve 
che, ofic.ile poștale le declară a- 
nulate. Dece? Mister. Cetățeanul 
n’a fost prevenit din timp. Unii 
și-au făcut reserve, cum e și 
resc. Adică au svârlit banii 
gârlă.

Pentru fondul aviației, e 
câștig. Dar pentru cetățean 
seamnă un atac la punga lui 
ită, fără nici o justificare, 
s’au presintat zeci de plângeri. 
Unele indignate, altele comice. 
Căci fiecare, reacționează după 
temperament. Le 
lor în drept.

O prelungire a 
valab.litate pentru 
viatie cu efigia veche, se impu 
ne. Nu cu o săptămână sau două. 
Ci până Ia epuizarea vechilor sto 
curi, care se va face automat, 
spre împăcarea tuturor interese
lor și mai ales a cetățeanului 
care plătește, fără să mai pună 
întrebarea indiscretă, ce se face 
cu acest fond, cu cât a prospe
rat aviația din birul lui cotidian.

Cezar Peirescu

fi- 
pe

uu 
în- 

sle-
N1

Dintre toate năzdrăvăniile pe cari 
ultima criză de guvern le-a slobozit 
pe derdelujjUl publicității, _  desi
gur că potențialul cel mai compact 
de hilaritate il posedă noua formulă 
a politicii de „mână liber,'.’’ _. 
„KEKSEKSA” ?, _ * cum ar zice d.
Iuliu Maniu, dacă ar fi învățat putia 
din franțuzeasca conștiincios tăbă. 
cită a d-lui Ion Mihalache. Mâna» 
sau mâinile libere Dacă „mâna 
liberă’’ este, _ care din două 
Și, — vă întreb, _ de ce tocmai
stânga

Atâtea întrebări cari ne galopează 
ptin craniu, de când am aflat că cu-‘ 
piui Maniu-Mihalache a 1 retrocedat 
d-lui Vaida cârja și mitra pentrueă 
nu i se lăsase, la guvernare' „mâna 
liberă* ’. Dar nu știți, poate, ce in, 
seamnă precis „libertatea'*  această 
a unei mâini atât de exigente 
Vreți cumva să cunoașteți pentru ce 
s au dovedit atât de surescitate fa. 
langele celor doi sceptrofon 
Dar știți tot atât de bme ca și noi /„

„Mâna liberă’’, înseamnă fa. 
cultatea (pentru conducători, pentru 
seniorii județeni, și pentru simplii 
ajenți din partid) dc a discredita ad
ministrația țării prin înlocuirea ad
versarilor cu cretini; înseamnă liber, 
tatea de a face din scrutinele elec-’ 
totale un degradant schimb de favo
ruri și de servicii _  înseamnă lațl.
tudinea de a trepana pe inamic du
pă metoda boiangismului buzoi an,
înseamnă licența de a bate vreme 
de întregi săptămâni câmpii la tribu
na Camerii, cu discuția la Mesaj, pe 
cheltuiala țării. înseamnă posibilita
tea confiscărilor arbitrare și a are. 
stărilor abuzive (aiurea, _ și liber, 
tatea ghilotinărilor profilactice, tot 
printre adversari). Mai înseamnă, — 
această „mână liberă’’, _ permisia- 
nea de a dezarma Statul, sub un gu
vern cu accentuate predileețiuni de 
„stânga", și deci cu insistente repul- 
siuni pentru uniformă : înseamnă fa
cilitatea de prostituare a Justiției 
compromisă prin presiune și teroar 
in toate provocările politicianiste, 
înseamnă legitimitatea perforării 
urnelor, falșificării voturilor, promo
vării imbecililor, și subvenționării 
escrocilor.

Asta, _  sau mai bine zis de zece
ori asta, a însemnat pretutindeni, 
oricând și în orice împrejurări, inves. 
tir ea unui partid sau a unui clan de 
exploatare politică (este aceiaș lu. 
cru) cu prerogativele deplinei lati
tudini de guvernare.

Asta înseamnă, mai ales In Ro
mânia, _  „mâna liberă’’.

Mâna liberă Care Experi. 
ența confirmă că prima eliberată 
este întotdeauna cea stângă. Mâna 
liberă ? A cui Căci libertatea, ca 
și unirea, ca și autoritatea, nu sunt 
fecunde decât cu condițiunea să fie 
precis identificate. Trebue un șef,^. 
dar nu primul șef venit. Trebue o 
autoritate, _  dar nu a primului a-
venturier, Trebue o unire,_  dar ră.
mâne de adăogat în jurul cui. Tre
bue o mână liberă, — dar această 
dictatură a palmei autonome nu poa-- 
te aparține unui partid care din ego
ismul său privat face necontenit 
principala sa preocupare publică.

„Mâna liberă’*,  _  înseamnă liber,
tatea labei de a se face pumn, spre 
a se vâra în gura „inamicilor pa
triei” : adică—în dialectul de club_~ 
în beregata tuturor celor cari nn 
consimt să ducă pe coridoarele ace
stui club cuvenita existență uter ini.

Ion Dimîtrescu
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Niciodată nu te înșeală

EȘIȚi DIN BAi A in CARE 
AȚI DIZOLVAT O TABLETA 

DE MOUFT EFERVESCENTA

LOU

INFORMAȚIUNI
D. Ai. Vaida.Voevod, președin

tele consiliului de miniștri, a primit 
cri pe miniștrii Franței, Belgiei și 
Turciei acreditați pe lingi țara noa
stră.

Lntiecerea Sdat ce
i D-luî Dr. GRIGORIU
i Curtea dz Argeș
I Am făcut băi de nomol—de iod, 
i e pucioasă de lum.nă; radiotera- 
I ie, injecții cu na odme, am înghi- 
lit o farmacie; rezultatul: dureri 
troce. Cu 7 injecții m’ai vindecat

i Aceluia care va susține că pre- 
aratul d tale este o glumă, îi do- 
esc o sciatică-

Cu multă recunoștiintă,
L. M. LEAUTEY 

avocat 
București

vit

M ca Publicitate
1 leu cuvântul

cu efect ușor 
ciocolata gustoasă

Continuare tÎ3 pag na l-a
Tocmește-ți alte slugi din altă țară 
Și adâncește-ți albia să ’ncapă 
fn ea întreg prisosul tău de apă 
Să nu mai curgă tr,,v:re'n afară”,

(Coloquiu trist)

Este aici mai muit decât o atitu- 
line. E un zălog iasat nemulțumirii 
a care un poet trebui să se rein- 
.oarcă. Ce poate spune criticul des
pre un vers a cărui imagine este 
jiațiuasă, si a cărui sonoritate sug- 
jesiivá întâlnește cuvântul ferecat 
jare .o Dcmoi/.ata, o potolește, o re
duce la un t^n minor, cum e toata 
tcuasta carte, prea puțm lirică pe 
Anga cât e de lucrată?

Fantezia poetu;tu nu s'a dovedit 
Msc.pUna’ă până la punctul de a 
•>e lăsa constrânsă de ariditatea unor 
iorme devenite prizoniere artei poe
tice din toate țările și timpurile. D. 
(Z. Ciocâlteu sexre cu aceeaș ușurin.ă 
irerslU octosilab, ca și heptasilabul, 
iecasilabul, endecasilabul, dcdecasi- 
labul. Uneori aceste iorme se întai- 
aesc contopite m aceeaș poezie, ca 
Bunăoară, in Joc de aut, unde inspi
rația se îmbracă praștie, și puț.n 
marhic, versuri de factura ur
mătoare: lO-iU-iU-lD-ll-lO-ll-țl)— 
il-11-11-11 = 11-10-12-11 (silabe). 
Nu desigur, un criteriu suficient 
pentru a caulica un poet. Treoue ca 
cititorul să se lase invitat la o lec
tură înceată, și atentă, când are in 
mâna cartea uimi poet ale cărui 
trăsături dominante nu sunt nici 
entuziasmu, aici cceace numim 
„laugueu-". Prezența pe pământ a 
acestui inspirat, menținerea iui m- 
tr'o ordine de lucruri materiale, iată 
ceeace se desprinde n<-t, violent a- 
proape, ca o particumntate a ta
lentului d-lui V. Ciocâlteu.

Uneori partea de iscm.a, osatura, 
tlparur pe care s a format acest ta
lent, se descoperă mai muit, oma
gial, dar mereu frumos, cu rezonanțe 
din poezia cerni mar b m Arghezi:

^Nani, itup mâncat de boală 
Nu mai geme, gură mică.
Ochii tăi, cup or de smoală. 
Pleoapa nu și-o mai ridică.

(Veghe)

Alteori un extaz îndepărtat dă la 
iveam mimaturi prețioase, ca acesi 
Pastei, a cárul calitate aș compara-o 
doar cu cate»a pas.-e.uri nu destul 
de demult, dar rntate ale iui Vintrlă 
Rur»u-9uxaxiu aratmea ae care d 
V. Ciocâlteu e, desigur, un poet mai 
amurezat de arta lui:

6its pe deal, in ciiep.'ul stânii. 
Dând in lături pânza glugii 
Luna ișt at ace suan. 
Despuiați de frunze rugii 
h'oi in iît
Ce-i acoperă greoi 
Și așteap'.ă primăvara 
Să le țeară haine noi.

Nu, d. V Ciocâlteu nu face parte 
din liga poeților amoiului, și nici 
din aceea a iconoclaștilor cari au 
Inventat o poezie laaa pe soclul a- 
Celora cari aveau ,/> m mioară pen
tru o poezioara*,  la 1SUO. Poezia în
chisa m acest volum „A-ânc imp e- 
trH“ și din care cititorul va a,ej:o 
ceeace u va plăcea mai mult, nu e 
o romanța deghizată, uicăicinatâ sj 
fixeze aolcan^cie au,v.u.iu m 
ce plivește amorul. Prin aspiimea ei 
vo.untara, car rea căpăta o iiz.oao- 
nne artisticii, și te tace su tu gân
dești ia a.ta poezie, a vâ.stei când 
nu mai ai o iubită care Ea 
ceara, a vaistei ca.ict po<-zia e 
de o esență ma. uaevarată și 
aurabi.ă.

Avem astăzi două familii de poeți 
touiani: tamil.a T. Aign.zi, iamii-a 
Aa.ian Mamu. D. V. Ciocâlteu se 
alătură cu o fiumoasă zestre perso
nală, castreior ceiui dintâi.

ți-o 
acei 
mai

Ministerul instrucțiunei * dat 
decizie pr^n caxe se stabilește că 
mirul de zile pe care trebuc: să 
execute ca practică de atelier elevii 
șc-oa^elor de meserii, in timp di S 
ani, se reduce dela 1200 la 1000.

Acest număr este obligatoriu pen
tru ca elevii să poată ii declarați ab 
solvențl.

o 
nu 
le

Ministerul de finanțe a cerut ad- 
Huxutrațiilor financiare să depur.a 
stăruințe pentru încasarea debitelor 
brutarilor, ce li s’au dat spre inia- 
«are de serviciile agricole județ««, 
întrucât acești debitori, urm vknza- 
<-*te  zilnice ce realizează Sunt cei 
mai in măsură a fi urmăriți ?i e* 0- 
-utați la plata sumelor ce datoreasa.

Societatea studenților In drept din 
București convoacă pe membrii co
mitetului in adunare Joi 19 Ianua
rie la orele 6 seara in localul sediu
lui din palatul Universității.

A apărut CODUL CIVIL 
voi. vag (art. i073-139u) 

Co'ecția C. H A M A N G 
sub Ingr j<rea domnului Consilier N> G E O 

Edilura Librăriei
De vânzare la toata librăriile

PaV ane ele săpun

„PARTIDA DUBLA“ Cadran

adnotat
u
CEA

I 
R 

UN.VERSALA“ Alcaiay & Co.
Prețui Lei 500,

Astăzi Miercuri 18 Ianuarie ora 
19 d. colonel C. Manolache, șeful 
justiției militare NI. A. N. își des
chide cursul de drept penal mili
tar, (istoric, organizare, proceduri) 
ia Institutul de științe penale, de 
pe lângă facultatea de drept a Uni
versității București, in sala Semi
narului de drept penal-

nele documente omenești de"nâX’if 
Bă diminueze gloria marilor oair.en 
Cu s.ngura condiție ca aceste docu
mente să existe și sa fie irecuzabile, • 
adică să nu șuiere interpretare. Oaie 
nu am certat, acum caț»va an>. i. 
u-na ixatalia Negru, când a publicat 
scrisorile lut Șu u. rusa? am u- 
hiur,t atunci punctul nostru de ve- 
aere. Dar d-na Negru avea to fa
voarea sa un argument puternic, 
sn.serile erau o reaútate tangibilă. 
Bune sau rele, cpo-tiUio sau inopor
tune, ele existau.

ActuaaneiiLC rranezis Porché pu
blica in Mercur® de France „Mattold: 
et Ies Dsux F»ls du Saleil“, in care 
Paul VOl-ldlllC LLtL L'-.u*-,  Lv.lxv-Ll. L.v 
tasta iui soție, d-na Delporte, dece
dată și ca, care a fost martora unoi 
cunoscut intimități intre soțul ei t 
Ai tur Rimbaud. Porché vrea să vi
deze abcesul din viata poetului sa
turnian și alunei bizuit pe memo
riile acestei femei aesemnează o si
luetă nouă lui Verlaine. încântător 
sau desgustâtor, studiul său are o 
oază de realitate, care-i legitimează 
și-l scuză Nu mal vorbesc de gin
gășia cu care Fr. Porché ataca o 
chcsuune a ^at de peru bria.

D. „dr. C. Viad, docent un.versitar“ 
(așa semnează d-sa volumul de car; 
ne ocupăm) nu scrie ca finul său 
«mirate parisian. D. ar. C. Vlad, do
cent universitar, scrie prost și tâm'~ 
pedant ca o moașe comunală și 
vrea să ne aea, cu ucută SLiic-ziiaic«.., 
de-a berbeleacul, pe lunecușul eru
diției sile- Emmcscu este pentru dc 
cent un caz de ^demență precoce“, 
și de .senii'zare precoce-" trăind in 
intimitate cu „spu'ocheta palidă“

Nu e destul. Diagnosticul clinic al 
d-lui docent e cât se poate d: s 
vânt. Dm compilație in compilație,

ül-uJuu- u.-sv.u dJî.ri Viad a 
junge să-i constate lui Emlnescu 
„nareismui", „grandomania", t)mi30- 
tuia", „mzarena-, îniantilismui psr- 
cno-sexuai, cred Că și onania, la- 
oiaxta cu toate pervers-tățiie pusibne 
unui cap deprins să privească lunua 
ca pe o imensă și mizerabilă seră 
de pacienți. Retennța ia sexualitate 
este iuciui cei mai supărător in car
tea d-iui Vlad. cel mai plin de su- 
i.ciențâ științificii.

Trec ușor pco.e jreiâziunea cu 
care Viăduțui universității vorbește 
despre nai ui de nmraarij tizicj și 
ps.iuca in care zăcea ..suizoireneticu; 
Emmescu". Trec și peste frivolitatea 
cu care acest medic adoptă fără 
control toate zerlemelile debitate pc 
seama unui glorios mormânt, ti 
destui sa citeșu ace-st insultător frag 
ment, cu lotul nepotrivit, care arun
că asupra poetului o profanatoare 
umbră:

„ni skizofrénia veritabila, bolnavii 
ajung până acolo că-și fac chiar ne- 
vCS.uxțxie irzioiogice in pat, acope- 
rindu-se apoi iu plapoma peste cap 
și învelind a-se 
înfierbânte, și 
fer.crți in acea 
intregi. Ce i-a 
poet 
ipag. 51-52).

Sumate domnule Vlad, dece faci 
slorțări să fii prost? Dece umbil 
prin izmeneli- noetului cu acest nas 
dc lingcrcasâ, și cu această știință 
de broșuri eftine?

iar pe dumneta. stimate cititor, 
dacă nu te-am convins că această 

i carte e cea mal rușinoasă din cate 
s’au scr.s asupra jui Eminescu, t- 

, reg cel puțm să nu crezi in minu
nile psichiatrici. E o escrocherie prea 

t simplistă ca sa reducem un univers 
Întreg de frumusețe la principiile et. 

! Pentru mine Eminescu rămtme un 
. martir, răstignit la „pilori”-ul uni

versității.
Ramulus Dianu

In vederea organizării și stabilirel 
programului demonstrației de gim
nastică a elevilor și elevelor școale- 
’or secundare din Capitală. _  de
monstrație ce va avea loc la sfârși
tul anui ui școlar _ se va ține o 
consfătuire la liceul Lazăr. a inaes- 
trelor și maeștrilor de gimnastica.

Maestrele sunt convocate pentru 
tdua de 27 Ianuarie, ora 6 seara, iar 
maeștrii sunt convocațl pentru ziua 
de 23 Ianuarie, la acoiași oră.

Federația Economică oiganizatia 
«eeturului III Albastru, Va ține Joi 
rj Ianuarie a- c.. ora 7 nim. seara 
•> adunare In localul d-iut Achille 
i’ăunescu, fost Tabia Rusească, șos- 
Olteniței No- 2, vis-a vis de Bellu-

N

Soc. „Principele Mircea’’ «ect 13, 
va da Sâmbătă 21 Ianuarie orele IU 
vara, un bal mascat și nomascat m 
taloanele Camerei de comerț din str. 
C.ursew Jazzul Gănescu-Apostoiebcu 
v> orchestra Fănică Luca. Intrarea 
generală 130 lei.

In legătură cu reportagiul nostru 
asupra Intrunirei absolvenților școa- 
lelor de meserii, publicat acum câte
va zile, lămurim că d- !■ Preda, unui 
mn vorbitori, n'a acuzat pe prole- 
«orii școlii de specialitate ce o ur
mează la CFR- că ar ti având nu
mai patru clase primate-

Cercul universitar de studii inter
naționale va tine ședintâ Miercuri 
-it- la ora 7 In Palatul Academiei 
comerciale (sala G- Garnegie) D- 
Mavevscx! va face crontca politică șt 
economică a trimestrului«

De obcei, Ghiță Săvoiu na prea 
participă la discuțiile serioase. Spe
cialitatea lui o formează subiectele 
frivole și maicuseamă.^ anecdotele.

Aici, intr'adevăr, e tare. Numai că. 
adeseori, abuzează. N’apucă bine, 
cineva, să deschidă guta — ca s«5-și 
dea părerea in.r’o chestie, sau ca să 
povestească ceva — că Ghiță ii și ia 
vorba, din gură.

A propos de asta, să vă spun 
„una’’ bună!...

Și» din una, se întinde,^ vorba 
ceea... ca o pomană țigănească, de 
le-apucă noaptea, asculiăndu-l...

Cum zic. in discuții serioase nu 
se prea bagă. 1 se întâmplă, insă, și 
treaba asta. Alaltăeri. de pildă, se 
ambalase pe ches’-ia... crizei finan
ciare a Statului și ne-a ținut un dis
curs întreg (mie și câtorva prieteni, 
cu care eram împreună) ca să ne con 
vingă că singura soluție pentru „re
dresarea" finanțelor — de unde dra
cul o mai fi auzit și expresia asta? 
—. este— introducerea, in toate admi 

nis'.rațiile publice, a con abilității 
„în partidă dublă". Și. pe tema asta. 
dă-L. și dă-il...

Nouă, celorlalți, ni venea să râ
dem.

— Degeaba vă hliziți, ca proștii!., 
ne apostrofează Chiță, atins in amo 
tul lui propriu de... ,»financiar". (Tre 
bue să știți că amicul nostru e._ șef 
de serviciu in ministerul de finan
țe).

_  Cum naiba să nu râdem, măi 
Ghiță? Ce poate să [aca o contabi- 
lita e, oricât de sistematică ar fi ea. 
când... vorba aia— e lipsă de golo
gani?—

— Pardon, tocmai asta e! Cu „par

tida dublă*'  poți urmări fiecare 
franc, de când intră in tezaurul Sta 
tului și până iese. Așa ci—

— Ghiță, zic eu. nu te supăra 
că-ți iau și eu, odată, vorba din gu
ră!...

— Poftiml^.
— Cică, era, de mult, la Constan- 

tinopol. un pașă foarte bogat. (A- 
vea câteva moșii și o grămadă de 
case. (Toată administrația, i-o făcea 
un om al lui, de încredere, foarte deș 
tept și foarte cinstit, dar cure, In 
materie de contabilitate, rămăsese 
la sis emul „răbojului’’.
In fiecare an insă, chiar la începutul 

anului, administratorul se prezenta 
stăpânului său cu tavă mare, de ar
gint. pe care se risfățau două pungi 
uriașe, de piele, pline doldora de 
„galbeni • cu zimți.

— Iaca. Măria-Ta! Atâta a pro
dus. anul trecut, averea Înălțimii 
Tale...

Și Pașa era forte mulțumit...
Asta a mers până in ziua cănd fe

ciorul pașei, care era plecat la în
vățătură in țările occidentale, sa 
întors acasă și a preluat administra
rea averei părintești. La primul .an 
nou”, care a urmat după aceea, bă
iatul i-a prezentat faimoasa tavă de 
argint, pe care se afla o condică u- 
riașă.

—, Iaca. tată. în condica asta sunt 
tote socotelile administrației, ținute 
după cele mai moderne sisteme de 
contabilitate..,

— Bine, binel... făcu Pașa. Dar un
de sunt banii?.„

— In condică. Dacă te uiți bine 
intr’insa, poți să vezi fiecare pară 
cum a intrat și cum a eșit...

Geer Patricii

D-na Domnlca Guțu a 
mita directoare a șccalei 
No 8 fete din Iași.

fost nu- 
primare

Debitorii care au datorii către ere 
ditorii străini precum și toți acei 
«.are au fost excluși dela beneficiul 
legii suspendării execuțiilor silite, 

«unt convoca ți la o consfătuire astăzi 
18 Ianuarie orele 8 seara la sediul 
Sfatului Negustoresc central.

cronica judiciară
Instrucția catastrofei de cale ferată

instrumentarea

in așa tel ca sa se 
stau așa serafic de 
baie de scutec — zile 
lipsit nenorocitului

ajunga până acolo?“.,.

D dr. C. Vlai, decent universitar, 
a țmut sa ne arate, mi se pare, că 
In lum.na specia.it,sale, Emincscu 
apare ca un nimpiu pacient, vai de 
capui iui, ae^a caii- nu mai e nici o 
șptranța Sî'-i-t- <1 v.i nat apia»'ta 
acest op; M’hail Eminescu, d n 
punct «e Viu.r- p*  <£i-nal-..c, ll- 
podopeiă a unei mentalități mărgi- 
mtâ la datele imediate a.e ș;in:> 
și tocă a und stiint? <*■ ----- r'
traversată și de contestată: Psichia 
tna N ain r>1ci un „parli-pris" im,:o 
trlva tend.nței de a da la iveală u-iuaia „Transilvania“.

0 acțiune a CDB'nbuabili’or
Cntățenii și contribuabilii, strânș' 

In jurul unei noui orgimzutii, sni> 
numele ,,Uniunea Patriotică" au tan 
«.-ii un manifest pUn care convoacă 
oe ti.ți ceiălenii Capitalei !a întruni 
Tea care va avea loc Duminica 22 

I ianuarie, ora 10 juni- dimineața I»

Cereți la toate librăriile din țară interesantele

MEMORII
ale lui CASANOVA

ale celebrului Don Juan. care a știut să înfrângă și sM cuce
rească in mile tutulor femeilor cu cari a venit in contact și 
cari i-au plăcut, fie că a fust o s mp ă cârciumărițâ, sau câ 
a fost o temută împărăteasă. Aceste Memorii oferă lectura 
cea mai atrăgătoaie și mai captivantă, șî în acelaș timp sunt 
extrem de ineresante pentru orice om cult, pentru că ele ne 
dovedește cu mult talent, viața frumosului secol ai XVIlDiea.

BKBHHHHBKaSaSHmBaSBHnnaHaBEKMKKBaHI

Conferințe
D- profesor L Răducanu cunieren- 

țiază Joi 19 crt-, ora 6 p- m- In aula 
Academiei de înalte Studii Corner- 
ciale despre „Vechil noștri coopera^ 
TOM”.

Conferința face parte din ciclul da 
comunicări organizat ae cercul da 
srudn al cooperativei studențiloi la« 
euitățn de lilosolie și litere dm 
București*

Douăzeci de mii 
de oanwni au admirat 
„Hotelul Studenților*

După cum era de prevăzut, după 
afluența dela premieră, succesul ui- 
♦imci capo d’opcre a lui Tui jausxy 

otelul Studenților” care rulează 
ta „Vox’> este departe de a fi cpu>» 
zat.

D««i filmul ține afișul de ctm.i «D 
ta, In fiecare seară se reiuză *peo  
.«toii, la cassă. Publicul pleaca iu« 
«-ântat și cucerit de naturafeța și giu 
țașia jocului celor trei mterprej__
Lisette Lai.vin, Gallé și Gas«uic-Bii» 
_  precum și modul magistral u> 
cure Tourjant-ky a transpus pe eutoe 
un subiect ctât de emoționant șt .... 
■ «tudata — pătruns de tinerețe d 
veselie.

Un succes care, venind să salute 
un film bun după atâtea altele me» 
cicero, nu poate decât sa bucure pe 
toti iubitorii cinematografului.

„Hotelul studenților” este ruenlt 
să continue încă multă vreme o seiie 
itât de strălucit începută.

Institutul 
sultural feminin 

aduce la cunoștința publicului că 
d-na Claudia Millian și-a amânat 
conferința anunțată la 10 Ianuarie 
pentru ziua de 26 Ianuarie, ora 5 și 
jum. p. m. tot la Fundația Dalles, 
D-aa va vorbi despre „Pregătirea 
generației de mâine1’.

Cu această ocazie iubitorii de mu
zică vor avea prilejul să asculte pe 
d-na Cella Delavrancea la pian, cu 
un bogat program dm Bach, Cho. 
pin, Beethoven, etc.

Radio
Miercuri 18 Ianuarie 1933

de

da

o-
ambii preveniți au arătat că acest 
uvert.sment constituia o simplu 
formalitate căzută de multa vre
me in desuetudine, și care ar ti 
trebuit să fie dată aceiuiaș me
canic de toate stațiunile interme- 
d.are între Pitești și București. In 
sprijinul susținerii lor și spre a 
dovedi cbtar Inutilitatea acestei 
formalități, ambii au arătat că 
mecanicul pr.mise instrucțiuni Ui 
acest sens dela stația Pitești șl 
ca el personal — mecanicul ac
celeratului — cunoștea pertect si
tuația pe acest traseu intru cât 
lucra de multă vreme cu acest 
tren și deci în conditiuni similare.

După terminarea 
lor s’a procedat la 
instrucție. în fata 
specialist la cererea
relații technice și celorlați 
ventți arestați.

Cereți la toate librăriile
a g o m i r n a deTSnMu 
o r a t a <je rom^dianu

r u i n | a de L agarbiceanu
roman

de Ml ChA tLlADE

aparute într’o nouă prezentare în

Edilura „NAȚ1ONALA-CIORNE1“ S. A.

894 m- BUCUREȘTI
12,50: Bursa de cereale, bursa 

efecte, cota apelor Dunării«
13: Plăci de gramoiou: Muzică 

dans*
13,45: Informațiuni și semnal 

rar.
14: Plăci de gramofon; Muzică . 

simfonică-
18: Orchestra Radio: Gomes: U- 

vertura ia opera 41 Guaranj"- B. 
Uudard: Vieneză- A- Dupuis- Proce
siunea marș relig.os in formă da 
poem simfonic- R*  Slrauss: Fante
zie din opera „Cavalerul Rozeior”« 
Chapelier: Cântec intim- Fr- Leharî 
l’olpuri din „Friedericke”. Leo hali; 
Cea mai frumoasă miuune de pe pă 
mânl-vals boston

it): Informațiuni, meteorul și sena 
nai orar-

19-10: D- Alex- Hodoș: Mici a- 
minliri despre oameni mari-

19,25: Orchestra Radio: Gh- Di
niem Buciumul Carpaților-potpuri. 
Ellioll Snnlb: Vevența-lnterinezzo. 
Arch- Joyce: PassinS of Salamé- Am 
brosio: Glumind-scherzo

20: Din ciclul asupra României. 
D- prol- A- Borza: Parcuri naturala 
118).

20.20: D- Romulus Seișanu: Cro
nica cetățenească-

20 40: Plăci de gramofon: Muzică 
vocală-

21: Ora axectă-
21: Ora exactă- D- Sig- Seidman- 

saxofon: Muzică Modernă-
21.20: D- Ștefan Szekely-tenor? 

Verdi: Arie din .,Luisa Miller“; . 
Schumann: Din lacrimile méta isvo 
rése-— S- Drăgoi: Două cântece po
pulare- Thomas: Arie din „Mignon“

21,40: D- dr. V Voiculescu: Fruc
tele iarna-

21- 55: D-ra Irina LSzărescu-pia
no: Max Reger: Variațiuni și fuga 
pe o temă de Telemann-

22- 20: D- Anton Sarvas-violină: 
Lazari: Partea Il-a din sonata In mi; 
Kreisler: Madrigal- Beethoven El- 
nian: Contre danse- Debussy: Pe va
por. Monasliero: Sierra Morrena-

22-45: Informațiuni și știri spor
tive.

D r
A d 
B i
Isabel și apele diavolului

seara

D. Glieorghe Stratulat, prezt- 
dentul cabinetului VI de instruc
ție, cont.nuând 
catastrofei de cale ferată dm
stația B. M., a luat 
nouă lungi interogatorii imp.cga- 
tilor dela „Bloc-Chitila”, singuo; 
preveniți nearestați in aceasta 
afacere. Atât Moraite Stelian ca> 
și Stere Mar.n au declarat așa 
cum au arătat și cu ocazia prime
lor cercetări că ei nu poi fi so
cotiți vinovati întru cât nu au 
dat drumul trenului accelerat ae- 
cât în momentul în care au avut 
avzul postului de reavizare ca 
trenul anterior — personalul liu 
- a trecut prin această stație, iu 

ceiace privește chestiunea „aver
tismentului” pe care ar fi fost 
obligați să-l dea mecanicului tre
nului accelerat, privind distanța 
scurtă fa{ă de trenul anterior,

en

BANCNOTE

s’a desbătur cri

CHESTIUNEA CONTRA 
DE

In fața secției Il-a a înaltei 
curți de Casație
pe larg recursul lui Cuțui. Ma
rin Corcoveanu și Ilie Rădulescu, 
— ultimul liberat ulterior, 
contra deciziei Camerei 
zare, prin care le fusese 
apelul la confirmare, 
principal al recursului a fost ches 
tiunea competenței instrucției trt 
bunalului de Ilfov, arătându-se că 
afacerea falsificărilor de bancnote 
«n care au fost arestat!, a servit 
în primul rând la sesizarea tr bu- 
naiului de Mehedinți, apoi acetuia 
ae Olt și Romanați și numai în 
urmă și în mod cu totul acciden
tai la tr bunalul Ilfov. După am- 
pie desbateri, înalta Curte de Ca
sație a făcut divergentă, urmând 
ca recursul să fie din nou desbă- 
tut pe ziua de 20 Ianuarie.

— Pe ziua de eri d. jude prezi
dent Hor a Bogdan care a instru
mentat această afacere, socotind 
încheiată instrucția, a dispus 
înaintarea dosarului Ia parchet 
pentru rechizitoriu def nitiv, ast
fel că chiar în cazul în care Ca
sația ar admite recursul, magis
tratul instructor ce ar urma să fie 
declarat competent, nu ar mai 
avea decât să verfice lucrările 
cabinetului II de instrucție.

JURISPRUDENTA 
IN PERSPECTIVA

In fața Înaltei Curți de Casație 
s’a desbătut eri un interesant re
curs asupra căru a s’a rămas in 
pronunțare urmând ca în această 
ocazie să se creeze o interesanta 
jurisprudentă în legătură cu legea 
lichidării jud ciare. Speța pri
vește cazul frat lor loau și V. 
Bancof, cornercianti Individuali și 
in calitate de component! ai unei 
t rme colective din Craiova. In 
această ultimă calitate a lor dc

ai

interogatorii- 
cabinetul de 
unui inginer 
unei serti au 

pre-

- In 
de acu- 

respms, 
Motivul

delà 
legei

și frauduloasă și fu- 
arestați de cabinetul 
respectiv pentru fa

in calitatea lor de

asociați au cerut și obținut 
tribunalul Dolj beneficiile 
1 chidărilor judiciare, deși credi
torii și sindicul se opusese bazân- 
du-se pe spiritului generai al legii 
lichldărei, care ar acorda benei 
ciile ei numai comerciantilor pre
supuși de bună credință. Ori in 
speță ambii erau inculpați de ban
crută simplă 
seseră chiar 
de instruct.e 
limentul dat
cornercianti personali. Tribunalul 
respingând intervenția cred torl- 
lor, a avut în vedere litera legii 
care interzice benefici le ei numai 
celor condamnați- Înalta Curte de 
Casație are să se pronunțe acum 
dacă beneficiul legii îl au ace a 
care deși puși sub inculpare nu 
«Ducaseră încă să sufere o con
damnare.

DIVERSE
Parchetul făcuse apel în contra 

■»malului secției a 4-a a tribuna
lului pr n care au fost infirmate 
mandatele de arestare emise in 
contra avocatului Ștefan Nițules- 
<:u. Lebli Bemard, Ion Iomtă, Mu- 
tulescu, Constantin Bonciu, Cru- 
ceru și Gheorghe Toacă, arestați 
ta cabinetul 7 de instrucție, pen
tru agitațiuni comuniste, 
oe punere sub acuzare 
9Delul parchetului și a 
arestați pe agitatori.

— Constantin 
strada Kumeoară 
fost funcționar 
Băncii Naționale,
cri pentru abuz de 
furt, prin aceia că 
47.000 iei in numerar, stole și nu- 
«nvroase obiecte.

— Casația a admis eri 
toriu de competitiță cerut 
ristu! Aurel Goctman dm 
«>iuees de presă intentat 
prim prezident al Gurui de anei 
Cluj.

Camera 
a admis 
menținut

din
30, 

Economat ui 
fost arestai 
încredere și 
și-a însușit

Urlgorescu 
Alela I No. 
la 
a

decllna- 
de z a- 
Cluj m 
de d.
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ORT.: S-țîi Atan^sie șl ClriL Pa
triarhii Alexandriei

CAT.: Lanțul Sf. Petro. 
l’KOT.: Prisca.
1SR : 20 Tevetb 5693.
MUS.: 21 Ramazan 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

^Voevotlul Țiganilor“.
NAȚIONALA ora 8.30 seara: „Tit»- 

nta-VaIsM.
REGINA MARIA ora 9 seara: Spec

tacolul soc. „Patronajul**.
VENTURA ora 9 seară; „Miky și 

Niky* “.
ALHAMBRA ora 9 seara; „Alham

bra 1933“,
MAJEST1C ora 9 sata: „Yo-Yo**.

CINEMA i üvitiAt E
CAPITOL, piciul“ (The Cliamp) cu 

Wallace Beery și Jackie Coopsr.
TRIANON: ^O^ow“ cu Liane Haid 

și lvan P^trovici.
SELECT: „Cucer.tarul“ ca WUly 

Exxisch, ÎR^i Barsuny și Dorothea 
Wieck.

REunx.: „Flacăra amorului**  cu Bri
gitte Helm, Gustav Diessl, Ernst 
Busch, Jessie Vitoog, Hermine 
Steri»:, uu^nter Vogt,

VOX: „Hotelul Studenților“,
RIO: „Sânge cald, sânge vienex**  

(Papi'xka) cuF-anz.ska Gaal, Paul 
Hörbiger, Paul Heidemann, etc

RUJS.X; „ric-ux" (Ine Uhamp) cu 
Wa-lace B<tary și Jackie Cooper.

BULEVARD PALACE: ,,Agentul se
cret“ cu Harry piei.

FEMINA : „Femeia spânzuratului * 
cu Ita Rina,

FüriUiu: „Aimntida" și „Regele co 
pilior”.

UDO: „O aventură galantă“ pi 
,(Varieteul ia Pisica Roșie**,

FRANKLIN. A. K. t*.  A.: „v-uxiken- 
ștem” cu Boris Carloîf șj 
cu Boucot.

EPiStUx'xa A R, P. A.: „F-oarea di 
Cuba“ cu Lawrence Tibej șl „Mar 
selle Nifouehe” “u A^r"

TERRA: „Fire df vagabond**  și 
Lon Chaney; seara artiști,

OMN1A: ,pranexia” cu Brigltțo 
Helm șj Regele copiilor.

MARivia: , B.m ul galben” cu Elis« 
Landi și Barrymore și trupa de 
rev-ste.

MARCONT: „Un vis blond” cu Lili
ane Harvey, Willy Fritsch șj 
Willy Forst și tfupa IrR Mihäi- 
lescu.

VOLTA-BUZEȘTI: „Grand Hotel“ 
cu Gieta Gaibo, Joan Crawîord 
și John Bariymore.

MvDLL. „Paxaxij-iiu*  mort” cu B- 
duaf d Lowe. juinal, M*ki  Maus .. 
trupa Bruno.

îtO.'lA: „Razia**  cu George Ban- 
croit și ,,Demonul desfrâului“.

tu X: ,jl«t‘Ul UsVUU ' CU DU)
trich și ..Vraja pHnioi av n ■ 
cu Mârtha Eggerth șl Georg a- 
lexander,

TRIUMF: „Demonul alb“ cu John 
Bariymore, eompiectare artiști.

GRiVIȚA: „Mary Ann“ cgi Charles 
Fa»reil și Jurnal.

D1CH1U: „Mața-Hari» Cu Grcța Gar 
bo și Ramon Novarro și complec- 
tare.

AâusRICAN: ,,Mata Hari“, eu Greta 
Garbo.

SPLENDID: ,,Melo“ cu Elisabeth 
Beigner; jurnal și complectate.

MILANO; „Nebun după Cmenia**cu  
Harold Lloyd; „Carcera femeilor“ 
cu SUvya S'rlney.

TOilirS: ,au un.b-a fericirii“ cu Irè
ne Donne și John Boles jurnal și 
completate.

ILEANA: „Haiducul” 'Circo JEUdi 
jurnal și eompiectare,

MaiixC-lxU: „uar au msurăm pe 
Alteța sa“ cu José Mojica și Con- 
chita Monténégro,

LIRIC: ,,Tarzan**  șl 
de arest“.

BARCELONA: „Fata 
jurnal și comedie;

LIRA: «JDtauă inimi fericite**.
MAKA.ji it: „xiuxuniaiux urugostei11 

și Bosul.
R^Gixdx. x ERDINAND: „Cucerito

rul de inimi“ cu José Mojica ; 
jurnal complectate și artiști.

MILANO« 
Tnes-teL 

12,15: Pb 
radio.

»Trei sile fle

Pădurarului“, 
artiști.

Recitalul Arrau
Miercuri 18 Ianuarie 1933, erele 

9 seara, are loc in sala Fundației 
..Dalles’’ unicul recital al celebrul'» 
pianist Claodio Ari au, organizat de 
Cercul Anaielor Române.

In program: Bach: Preludiu șl fu
gă în „Do diez’’; Mozart: Sonata 
în Sol major; Mussorgsky: Tablouri 
dintr’o expoziție; Chepin; Fantaisie. 
impromptu ți Două valsuri; Dcbu»- 
sy: Reflets dans l’eau și Feux d*ar-  
tifice; LisZt: Două etude de concert 
și Hatmonies du soir. Piano Bech.

«tein. Biletele la agenția teatrală 
Jean Fedez.

STRAINATATEA
GRUPUL DE NORD- 

(Floența, Torino, Genova, 
9.15: Jurnalul radio, știri-
de gramofon- 13.45: Jurnalul 
14: Semnal orar, comunicate. 14: Or 
cheslra radio- 14,30: Bursa și plăci. 
15,15: Bursa 17,30: Jurnalul radio*  
17.40: Colțul copiilor- 18: Plăci de 
gramofon- 19.35: Jurnalul radio, co
municate agricole-, 20: Concert de 
plăci de gramofon- 20.25: Comunic- 
20.30: Semnal orar, eventuale eotnu, 
nicate, plăci de gramofon- 20.30: Mu 
zică dela cafeneaua „Dante”. 21 î 
Jurnalul radio, bul- met-, plăci de 
gramofon 21-30- Trans. unei come
dii In 3 acte- 24: Jurnalul îad'o.

ROMA- 9.15: Jurnalul radio, como 
mente- 13.30: Meteorul, plăci de gra 
mofon- li Semnal orar, comunicate- 
14: Orchestra radio- 17.45: Jurnalul 
copiilor- 1.10: Comunici». 18,15: Jur 
naiul rad'o- 18,30: Concert-

BUDAPESTA. 10,15: Concert. 18s 
Clopote de amiază- 13 05: Concertul 
radio. 16,30: Emisiune pentru st«» 
den(i- 17: Causerie- 17 45: Jurnal■ 
vorbit- 18: Concert. 18.45: Fetrlle- 
ton. 19,15: Arii cântate In opt lirrtt-iț 
20.15: Causerie- 21.30: Cometa 
22,30: Jurnal vorbit. 245: Concert» 
23.U): Meteor- 23.45: Muzică ușoară-



«loi 13 ianuarie 1933

VIATA EC QNQMICÂ.
Monopolul aramei de sadat

Intre C. F. B. și dictatura „Sudurii Met lelor“

se

au 
Și 
a-

Am arătat io articolele prece
dente că, monopolul pe care firma 
germană Samesreuther et Co. îl 
practică în România, prin interme
diul «Sudurii Metalelor“, este pro
fund dăunător intereselor Stabilul, 
Si aceasta cu atât mai mult cu cât 
cel mai mare consumator al aramei 
de sudat este calea ferată- Căile fe. 
rate române consuma zilnic, în me
die, 100 kg. aramă de sudat. Cum 
„Sudura Metalelor“ revendică pe 
baza brevetului No. 7633 dreptul 
exclusiv nu numai de a vinde ara
ma de sudat „Canzier“, ci și exclu
sivitatea dreptului de a suda (ca și 
cum procedeul in sine ar putea fi 
brevetat), C. F. R. au fost constrân
se să-și procure materialul necesar 
numai dela „Sudura Metalelor“. 
Fiind la adăpost de orice concuren
ță, firma sus menționată a vândut 
căilor ferate române arama, care 
in Germania se vinde cu 86 lei 
kg., cu următoarele prețuri:

In anul 1929: lei 620 kg.; in anul 
1930: 495 lei kg.; in anii 1931 și 
1932: 450 kg. La un consum anual 
de cea 35000 kg. diferențele rezul
tate dintre prețul de vânzare al a- 
ramei de sudat pe piețele interna
ționale și prețul din România, 
cifrează la zeci de milioana.

Cum era și firesc, C- F. R. 
cerut Ministerului de Industrie 
comerț să rldioe orice drept de
părare pe bază de brevet, a pre- 
tențiunilor firmei, urmând ca să se 
poată aproviziona pe bază de lici
tație dela orice producător și să 
poată executa suduri in aramă in 
deplină libertate.

La acest demers repetat, Minis
terul de industrie a răspuns că „ri 
dlcarea drepturilor de apărare pe 
bază de brevet sau, mal exact, pro
nunțarea nulității sau decăderii u- 
nul brevet de invențiune, se poate 
face numai pe baza prevederilor 
art 9 dhj legea brevetelor din 1906 
bineînțeles dacă există motivare 
suficientă. Motivul dat de Dv., a- 
dlcă preturile de speculă, nu face 
parte din temeiurile articolului men
ționat“.

Iar mai departe:
„Pentru lămurirea Dv„ adăogăm 

că Întotdeauna prin acordarea unui 
brevet, se acordă un monopol tem
porar șl deci se recunoaște în prin
cipiu putința de speculă. Prin ur- 
mare, principial cazul semnalat de 
Dv. este. cont, art 1, 5 șl 11 ale ie. 
gel menționate, perfect normau El 
privește însuși principiul esențial 
oricărei legiferări in materie de 
brevete, adică încurajarea inventa
torului și deci a progresului. O tem
perare insă a unul exces de spe
culă vă stă la dispoziție prin apli
carea eventuală a art 37 din legea 
brevetelor prin care se admite ex- 
propierea în interesul public- In a- 
semenea caz, in lipsă de bună în
voială, hotărăște tribunalul, dacă, 
bineînțeles, se justifică „interesul 
public“. Bineînțeles că cele expuse 
mal sus privește numai cazul când 
eoni, scrisoare) ce ațj primit dela 
inventatori, Dv. intenționați a vă 
procura un material brevetat sau a 
apiica un procedeu brevetat Dacă 
Insă aveți putința a vă procura un 
material de altă compoziție și veți 
face suduri după un procedeu de 
domeniul public, posesorii de bre
vete la care vă referit! nu au drep
tul de a se opune. Ca încheiere re
zumăm:

In cazul când, din punct de ve 
dere tehnic, nu puteți evita încăl
carea elementelor brevetate, sco
pul urmărit de Dv. nu e realizabil 
decât dacă puteți motiva aplicarea 
art 9 sau 37 din legea brevetelor 
din 1906.

„Acesta este răspunsul Ministe
rului de industrie șl comerț

Nu vom dezvolta aci teoria în
trucât prin acordarea unui brevet, 
se acordă un monopol temporar și 
deci se recunoaște in principiu pu-

tința de speculă. Dar ținem să su
bliniem fraza că o temperare a ți
nui exces de speculă pe baza art 
37 din legea brevetelor prin care 
se admite exproprierea in intere
sul public, e posibilă. Și atunci se 
pune întrebarea: dece n’a introdus 
direcția C. F- R. acțiune in justu.- 
pentru ridicarea oricărei drept de 
apărare pe bază de brevet, a pre- 
tențiunilor firmei, când pentru toa
tă lumea este clar că o asemenea 
expropiere este în „interesul pu
blic“?

Dar prin aceeaș adresă Ministe
rul de industrie și comerț mai a- 
tirmă un lucru și anume că, dacă 
calea ferată are putința de a-și pro
cura un material de altă compozi
ție șl de a face suduri după un pro
cedeu de domeniul public, posesorii 
brevetelor in chestiuni nu au drep
tul de a se opune. Or, ia această a. 
iirmațiune categorică a Ministeru
lui de industrie, firma „Sudura Me
talelor” are îndrăzneala să scrie 
Direcției Generală C. F. R. (cităm 
textual): „Ținem a vă pune in ve
dere cele de mai sus, deoarece 
chiar dacă veți cumpăra un alt ma- 
terial de cupru decât acel denumit 
„Canzler“, nu veți putea proceda 
la suduri cu acel material decât 
obținând aprobarea noastră**.  Mai 
clar nici nu se poate. „Sudura Me
talelor**  își arogă drepturi dictato 
riale, fără să țină seamă de ce spu
ne Ministerul de industrie și de ce 
cere calea ferată. Dacă așa stau 
lucrurile, avem sau nu dreptul să 
întrebăm: dece nu se expropriază 
iq „interesul public” brevetul No 
7633?

Mercator

Piața de cereale 
la Brăila

BRAILA 17. — Piața internă e 
calmă iar tranzactiunile sunt re
duse. In port $i docurl au sosit un 
număr redus de vagoane cu ce
reale.

Se oferăt
Porumb dinte 19.500 fob Sulina: 
Celelalte produse Sunt neglijate. 
In Obor s’au vândut:
32 care cereale cu porumb 

1,60-1,69 lei; orz 1.65 lei kgr.

0 convorbire cu președintele
insuuiiiiui german ne coniunciura
Declarațiile făcute corespondentului nostru din Berlin

O economie minimă în flecare săptămână: un 
aperitiv mai puțin, câteva țigări, o prăjitură, 

6l puteți cumpăra

ËEAMTATEA
filusllraea

care constitue o adevărată desfătare intelec« 
tuală. lată o parte din interesantul sumar al 

ultimului număr apărut:

Rubrica de bridge: concurs de campionat
este nani 
sünt me- 
hotărătot

ae

Profesorul U7asemăna 
din acei îndrumători cari 
niți să influențeze in mod 
politica economică a Germaniei
-zi. El îndeplinește nu mai puțin de
cât trei funcții înalte:

l'ine cursuri de economie politică 
și statistică economică la Universi
tatea din Berlin:

Este directorul institutului ger
man de conjunctură, ale cărui lucrări 
s’au impus intr’atăt incăt au devenit 
matsoensabile nu numai pentru o- 
rientarea economiei private ct și a 
finanțelor publice. De cur&nd, minis
trul de finanțe al Reichului a decla
rat. că fixarea politicei financiare nu 
e posibilă fără a lua In considerație 
momente conjuncturale;

Ocupă scaunul de președln'e al o- 
ficiului de statistică a Reichului, in 
care calitate este și .Jieichswahllei- 
tet*.

Daă fiind personalitatea ț.of. 
Wagemann, atragem în mod special 
atenția cititorilor noștri asupra con
vorbirii pe care ne-o trimite cores
pondentul nostru permanent din Ber
lin.

UN INTERVIEW PENTRU 
„CURENTUL”

Nu iau In seamă mulțimea da 
vizitatori și funcționari cari așteap
tă înarmați cu dosare sa fie primiți 
de „șef“ și intru in cabinetul pre
ședintelui. Wagemann, înconjura*  
de teancuri de hârtii și acte, lu
crează cu Eppenstein șeful publi
cațiilor institutului de conjunctură 
și cu directorul Bramstedt, vechiul 
Iul colaborator, cu ajutorul căruia 
a adus la înflorire serviciul statis
ticei economic«,.

— „știu că aveți puțin timp, to
tuși îndrăznesc să vg cer un in? 
terview pentru ..Curentul".

„Un interview ?• spune Wa- 
RHtnann, zâmbind melancolic șl pri
vind teancul de acte nerezolvatt, 
buletinul de conferințe și pendulul, 
rare arăta ora târzie. „Bine, iți 
volu răspunde și Dumltale zile,« 
vutoare, până atunci formulează-mi 
întrebările in scris, după cum se o- 
bicinuiește“.

profesoral mi vede nemulțumit 
și urmează dela sine: „Nn-i așa, 
că nu mă v*i  întreba și dumeata, 
ce ne va »dace anal 1933? E greu

bursa
marți 17 ianuarie 1632

de spus ! Sigur este insă că econo
mia mondială nu va reuși să sen- 
sănătoșcască fără ajutorul unor 
reforme de credit și monetare. Cele 
două probleme strâns legate una a« 
cealalta trebuesc tratate separat. 
Prima este politica de credit, Aci &e 
impun fără îndoială măsuri cari sa 
mărească volumul tranzacțiunilor. 
In această privință este îndreptățit 
un oarecare optimism și putem spe
ra ca se va găsi o cale bună. A uuua 
problemă este de natură valutară. 
O pi’Ogroză greu de făcut. Devalori-

zarea Urei 
p« dificilă, 
ponaiă ar fi de dorit, dar obținerea 
acestui rezultat trebue privită cu 
mult Scepticism. Este greu de aș
teptat, ca Franța și Statele Unite, 
m situația lor valutară de az>, să 
colaboreze la opera ce ar trebui s<- 
varș-tă. Că Germania are o uhu- 
syncrazie pronunțată contra orică
rui fel de inflație monetara este 
explicabil, Nici o țară care a gus
tat amarul inflației nu-1 duge 
dorul“.

sterline a, creiat o situa- 
O devalvațiune intern^*

f . Paris (necotat)Lgnl Xuricn 3,oa ldUULls londra „69.50
ÎNCHEIERI OFICIALE
Renta Slab-, 43 43 H H
Renta Desv-, 39%
Renta Expropr- 26% % 
Urbane Buc-, 10% 62 61^6
Astra Română 575
Steaua Română 280 75 77 75 72

73 74 
Concordia 800 
Cred. Minier 200 198 09 200
Mica 650
S- T- B-, 1030
Reșița 206 04
GuKbUL

20

DEVIZELOR
N-îork 168.30 168,80
Milano 8-84 8-68
Londra M2-- 572 —
Olanda 87,75 67,95
Elveția 33,50 32,70
Paris 6-58 6-59
Prag a 4-95 4.97
Berlin 40.05 40,35
Beleai 23,35 23,45

uwHSUL MOL. ^ELbr.
STRĂINE

Mărci germane 40,-— 40,60
Dolari 167,50 169—
Lire italiene 8.60 875
Lire sterline 560— 575—
Lire otomane 78.- 80- -
Franci hancazl 858.— 865 —
Franci elvețieni 82,45 32,80

Ir buna producători lor

Cereale sau animale?
înainte do răsbolu. România a 

!06t grânarul Europei și acest fapt 
s constituit mândria noastră.

Dună răsbolu siuația s a schim- 
0a. Noua așezare a proprietății, 
consumul interior mult mărit, lipsa- 
de uniformitate constantă a calită
ții și diferite alte motive, au avut ca 
rezultat, că am pierdut situația fa
vorabilă ce am avut edinioară pe 
piețele Euronei.

Țăriie transoceanice prin întinde- 
dl» enorme puse in plus in cultură, 
peste 30 milioane hectare, prin se
lecționarea sămânței și standardi
zarea calităților, au luat cu ușu
rință locul de fumisoar© ale Euro
pei occidentale

Din 1800.000 vagoane grâu cât 
Importă această parte a Europei, 
peste tO la sută s© furnizează as
tăzi de către țările de neste ocean 
Emopa agricolă sau Europa calului 
do ham, cum i se mal sDune, dm 
rare face și țara noastră parte, nu 
furnizează decât cel mult a 10-a 
«ute iar România propriu zis, nu

enntribue decât cu 1 la sută in 
medie, la această furnitură

Ce trebue sa facem, să așteptăm 
eu mâinilo încrucișate ?

Au mai fost și alte țâri întro si
tuație la fel cu a noastră, in pe
rioada dela 1870, când au apărut 
<*erea ’.ele Ame-icllor pe piețele Eu
ropene și au reacționat, îndreptând 
agricultura spre u producți© d© ani
male, cât mai rațională și mal per- 
fectlonată.

Țara noastră având cereale mul
te. are șl multe nutrețuri natural?, 
residuri industriale, pășuni și livezi 
întins©, asefei că li este foarts ușoi 
«ă creaseg. multe animale, prin sto
macurile cărora, să pună în valoa
re aceste nutrețuri, adevărate bo
gății, dm care in prezent o parte a 
trimisă cu preț eftin in străinătate, 
iar o parte considerabilă rămâne 
neintrebuințată.

Astfel exportăm porumb, pentru 
?nre plugarul primește cel mul« 
1.50 lei pentru un k».

Din 4—5 kgr. porumb, se poate

811- —
643— -------

de mal sus, ie

23-30 33.60
4.95 5.
13.- 19-50
32.- 23 —

21.-
87 60 68.-

Belgas
Cocoane cehe 
Zloți 
Fergoe 
Shilingi 
Fiorini olandezi 
fura e.erlioă aur 
Napoleon

Valutele efective
cumpăra și vinde numai Banca Na
țională a României-

Examene pentru îuncțio- 
nar.i min sieruiui de 

unanțe
Eri a avut loc la ministerul de 

finanțe ședința coniisiunei însăr
cinată cu reorganizarea serv.cii- 
lor exterioare ale ministerului.

S’a discutat și fixat programa 
analitică pentru candidații cari se 
vor prezintă Ia examenul pentru 
ocuparea posturilor în serviciile 
exterioare aie ministerului de fi
nanțe.

Deasemenea s’a hotărât ca pe 
lângă funcționarii din ministerul 
de finanțe să se poată prezintă la 
aceste examene și funcționarii al
tor departamente, case autonome 
și regii publice cari îndeplinesc 
conditiunile fixate de ministerul 
de finanțe.

face un kgr. came, greutate vi©, 
adică penteu 7—8 ’ei valoarea po- 
tumbulJi, producem o valoare du
blă crescând porci de pildă.

Din 2 kgr. uruială în valoare de 5 
iei, vaca produce 2 juni, litri lapte, 
in valoare de 8—10 lei.

Din 4 kgr. hrană ln valoare do 
10—12 lei, păsările proauc uu kgr. 
greutate vie. în valoare de lei 25 
cel puțin.

*
Animalele sunt adevărate fabrici, 

care din materii prime brute, cum 
sunt cerealele, nutrețurile de tot fe
lul, resldurile industriale, prepară 
materii mult mal valoroase, ca lap
tele, lâna, carnea, ouie, ete.

Fânul pleava, palele, coceni', 
frunzele, bostanii, etc., consumata 
pe loc, d© către animale, s© pun 
mult mai bine in valoare, decât 
transportate spre a fi puse in vân
zare, pe piețe de desfacere.

Hv.it țări, care cumpără animai« 
slaba din alte părți și ie mgrașe cu 
porumbul sau ovăzul nostru, luat cu 
preț de nimic.

In țările apusene există multe în
treprinderi agricole, care se ocupă 
-n ingrășarea vitelor comute sau a 
porcilor, și deși mâna de lucru este 
mult mai scumpă deși prețul fura-

Conferința economică mondială
Wagemann vede cum îmi notez 

„Weivwntschaitkcnfcrenz și faia 
sa aștepte intreoarea mea con
tinuă.

_ „Da, do conferința economică 
internațională dela Geneva, aepm- 
ae mult. Avem intr adevăr semne, 
că depresunea simțită atât de crud 
ae lumea Întreaga a depășit punc
tul inferior. Acum ar fi momen
tul unei acțiuni comune. Balanțele 
ae plăți trebuesc puse la punct. Re
tragerea de credite cu grelele ei 
urmări ar trebui să înceteze. Prin 
efectele pe cari le au asupra pro
ducției aceste elemente sunt impor 
tante și din punctul de vedere ai 
șomajului, cei mai mare flagel al 
economiei moderne. încercarea a- 
mencană de înviorare a producției 
a dat greș. Situația din 1931 ajun
sese într’advăr asemănătoare cu 
cea din 1923. In ambii ani ca. 7b 
iu sută din comeițul mondial era 
periclitat de valute cari se clătinau. 
Intr’un caz era in joc o Inflație, in 
leiălalt e vorba de deflație. care e 
la fel de periculoasă ca și inflația

Pentru a salva produc
ția trebuesc înlăturate 
cu orice preț restrânge
rile de credit și contrac- 
țiunea volumului de tran- 
sacțiuni. Ln acest scop e 
necesară o reformă a poli
ticei de credit, dar mai 
ales o politică economică 
liberală'*.

Vorbim apoi despre, diferitele ten
dințe economice cari se bat cap în 
cap șj despre consecințele economice 
ale concepțiilor politie și sociale.

— „Este consecvent’’, spune Wa
gemann. că etatiștu. acei cari din au
toritatea statului trag consecințe a- 
supra omnipotenței lui. nu se tem 
de o expansiune de credit, dar pre
dică intr’acelaș timp un sistem eco
nomic an arhist. Deasemenea este de 
înțeles că liberaliștii. cari rămân și 
la doctrina ricardiană a etalonului 
aur. sunt Intr’acelaș timp pentru o 
restricțiune a creditului. Tocmai aci 
e greșeala. Și unii și ceilalți sunt o 
pacose.

Numai o combinație etn 
tist A liberal istă, numai 
coordonarea anei politici 
comerciale liberale inter 
naționale cu o politică de 
expansiune și stabilizare 
a creditelor, poate duce 
la o îmbunătățire a situa
ției mondiale:

ROLUL STATULUI
Vine vorba aci despre rolul sta

tului și despre economia
„Forța publică* 1, dragul meu, 

avut întotdeauna și 
deauna o influență 
economice. Desigur 
iuri în cari statul
resta ln această direcție.

1) In mod indirect, prin politica 
de scont a băncilor de stat, prin 
politica de impozite, prin vămi șl 
alte măsuri financiar© protective 
sau deîavorabile pentru o anumită 
ramură de activitate economică.

z) In mod direct prin interziceri 
șl cuntingentâri. restrlctiuni de 
credit, etc. (Pe când in primul caz 
e vorba de o regulare a economi ?i. 
in acest al doilea caz vorbim de 
reg’ementaXea ei).

3) Prin preluarea de către stat

dirijata.
..a 

va avea întot- 
asupra viețel 

există trei fe
se poate tnani-

a funcțlonilor economiei particu
lare (capitalism de stat).

ECONOMIA DIRIJATA
E greu să faci azi doctrină severa. 

Pentru a înțelege problemele zilei e 
nevoie de o oarecare elasticitate. 
Nu e Permis de a pune antiteza 
economie liberă — economie încă
tușată, prima fiind în grija capita
liștilor particulari, a doua trebuind 
să funcționeze condusă de funcțio
nari de stat. Deasemenea nici eco
nomia, dirijată nu trebue confun
dată cu economia forțată. „Planed 
'-conomy, pentru care Întrebuin
țăm in Germania termenul Plan
wirtschaft, nu însemnează o din 
jare a economiei in înțelesul că i se
va face vreunul individ sau vreunei 
întreprinderi prescripții asupra ac
tivității ce are de desfășurat. „Pia- 
ned economy1 este numai recunoaa 
terea necesității de a căuta evita
rea ori cărei debandade care ar ti 
in defavoarea individului și a so
cietății“.

Wagemann îmi sugeră o compa 
rație: A reglementa circulația, nu 
însemnează decât a evita imbul 
zeala pentru ca pietonii, automo- 
biliștii, tramvaiele, etcs să-și pos
ti face drumul cât mâl repede si 
fără pericol. A îngriji de viața ta- 
dtviduiui, atunci când împrejurările 
o cur și a-i cere să aștepte câteva 
rdine Înainte de a traversa strana 
nu însemnează a te amesteca io 
treburile lui. Reglementarea circu 
lațlei. care nu implică nici schim
barea drumului, nici schimbarea 
tintei nu constitue nici de cum o 
violare a intenției individuale.
ECONOMIA MODERNA
Și după cum la orice colț 

de stradă trebue așteptat semnalul 
pentru a trece, tot astfel $i ecouo 
mia modernă are nevoie de sem
nale. Eu unul nu cr d că economia 
capitalistă va mai putea vreodată 
să se miște ca și cum ar fi in spa
țiu liber ori in vid. Sunt convins 
că va avea întotdeauna nevoie do 
«emnale conjuncturale și că acest 
sistem de signale li vor folosi. Do
vada cea mal bună că aceasta nu 
este numai părerea mea este cola
borarea tuturor cercurilor Intere
sate, a organizați lor comerciale 
particulare șl a corpy.afluitilor la 
înființarea și desvo’.<-rea institu
tului nostru de conjunctură.

INSTITUTUL 
ROMANESC DE 
CONJUNCTURA

Stunt convins că și Instl 
tutui românesc de con
junctură va avea de în
deplinit. un roi important 
în economia națională șt 
Internațională, Dar, dra- 
tjul meu, lucrul e foarte 
greu de înfăptuit șl tre
bue nu numai entuziasm 
ci și multă răbdare *î  
persistență. Eu unul mu 
bucur de noul născut și-i 
doresc o viață ușoară și 
mult succes”.

XI mulțumesc profesorului pentru 
*ele două ore pe cari mi le-a dărui*  
și mă despart de el. In anticameră 
constat că in privința numărului 
de vizitatori ai președintelui, con- 
iunctura a rămas eminentă.

Dr. L I. W.

Flecare poate să câștige 5.000 lei
deilEgind concursu. da osrsșicacItatE

__ al „REALITĂȚII ILUSTRATE“
32 pagini tlpdrlta la Fotorotogravurb IO Lai

- . —f.

Gamsreie ae munca iau tiiniă
Regulamentul electoral al legei 

Camerei de muncă fiind promul
gat, alegerile pentru cele 17 Ca
mere de muncă din țară, au fost 
fixate pentru data de 5 Martie 
1933.

Fiecare Cameră de muncă va 
cuprinde trei secțiuni: a salariați- 
lor din industrii, a salariaților din 
comerț și alegându-se pentru fie
care secțiune între 10—20 mem
brii meseriași.

Intre 1—25 Ianuarie se fac în
scrieri în listele electorale, fiind 
obligați ca până la această dată, să 
înainteze tablourile respective:

a) Casele și oficiile de asigurare 
socială pentru asigurații lor in caz 
de "boală și accident

b) Șefii întreprinderilor indu
striale $1 comerciale publice, pen
tru salariatii din industrie, cărora 
li se fac r-’+’neri pentru casele 
speciale ale întreprinderilor, în ve
derea asigurării de boală și acci
dent precum și pentru salariații 
din comerț indiferent dacă ace
stora li se fac sau nu rețineri pen
tru acele case speciale;

c) Corporațiile industriale din 
Ardeal și Bucovina, recunoscute 
persoane juridice;

d) Căpităniile de porturi pentru 
muncitori;

e) Organizațiile profesionala d« 
salariați industriali și comerct-h 
și de meseriași, recunoscute per
soane juridice, pentru tuncțiauaril 
lor, caii nu sunt asigurați pentru 
caz de boală și accident la o orga- 
uizație de asigurări sociale sau la 
casa specială de asigurări a vre
unei întreprinderi publice indu
striale sau comerciale;

f) Întreprinderile industriale și 
comerciale particulare pentru lunc. 
ționarn lor particulari neasigurați; 
la vreuna din organizații« de ask 
gurări sociale.

Tablourile alcătuite astfel voi 
fi afișate timp de trei zile in 16cul 
destinat obișnuit afișării sau îni> 
tr’un loc vizibil și accesibil celor 
interesați la înscrierea in listele 
electorate țentru ca el să poată 
lua cutioștints si să-si prezinte e*  
ventua! obiecțiile.

Studierea staiuiuiui c.F.R.
Conferința d rectar.Er de serviciu. Statutul 

a tost găsii ou.i
Marți dimineață au iost couvo- 

cati la direcțiunea generală a căi
lor ferata de către d. Cezar Me- 
reuță directorul general ai Regiei 
autonome C. F. R„ toți directorii 
de servicii pentru a discuta ante- 
proectul de statut al personalului 
ceferist întocmit după cum se știe 
ia ministerul comunica JMor de că 
tre o comisiune specială, instituită 
de d. ministru Eduard Mirto.

Conferința de eri dimineață a 
fost prezidată de d. Cezar Mereu 
tă. S’a discutat în mod amănunți 
ante-proectul de statut ce va veu 
itl fața parlamentului la începutul 
primei sesiuni, pentru votare. A- 
supra acestui ante-proect s’au fă 
cut oarecari rezerve nu de mare 
importantă. El insă a iost incon 
testabil găsit bun și de mare folos 
pentru slujbașii ceferiști.

Toți directorii serviciilor de ca 
le ferată, cari au participat Ia șe
dință, au recunoscut că proeciul, 
ce va deveni nu peste muit timp 
lege, este menit să pună capăt stă 
rii de provizorat de până acum, 
în care se găseau funcționarii ce
feriști, din lipsa unui statut care 
să încadreze precis drepturile și 
obligațiunile lor.

La sfârșitul ședinței, comisiunea 
a făcut un raport cu observațiuni-

le constatate, pentru a fi înaintât 
ministerului de comunicații, obs^r- 
vatiuni ce de altfel nu ating princi
piile de bază ale viitorului statut 
C. F. R.

Bxnefici le dela ate
lierele școlare 

Ministerul de instrucție a ulmi 
o circulară tuturor școalelor p;Ote- 
eionato ae tete gr. 1 șl gr. II prin 
care le face cunoscut normete de 
repartizare a bcneficiilcr rezultate 
din desfacerea produselor executan
te m ateuercl© școlare

Se acordă 70 la sută absolvenți
lor gr. II și 10 ia sută pentru între
ținerea atelierelor.

Restul de 20 la sută se reportzea 
ză astfel: 10 ia sută maestrelor con
ducătoare, 5 la sută ajutoaielor, s 
la sută fond de rezervă șl 3 ia cută 
directoarelor de școli

Pentru școalele de ?r. I, reparti
ția se va fao astfel: 50 Ia sută ah 
solventelor și practicantelor, 15 lâ 
sută fond de rezervă, 15 la sută în
treținerea atelierelor. 10 ia tută 
maestrelor. 5 la sutâ ajutoarelor de

Cit-ți

Mica Publicitate
jelor importate so încarcă cu costul 
transportului și diferite taxe, icn- 
tabilitatea este asigurată. întrucât 
"XDloatarea agricolă, nu s-ar moi 
putea face, fără băligarui rezultat 
din Întreținerea vitelor.

Țările apusene au o producție ae 
doua ori mai mar© ca a noastră, n> 
hectar. Producția medie pe unita- 
’«a de suprafața la noi nu trece ae 
1900 kgr.

In adevăr dacă adunăm toata 
producția anului 1931, găsim că am 
recoltat in totai 12 miliard© kgr. do 
cereale, pe 11.000.000 dc hectare de 
pământ

Dacă tehnica noastră agricolă s ar 
îmbunătăți, am putea produce w- 
celași cantitate de cereale pe o su
prafață cultivabilă de 6.000.000 ae 
nectare numai. în loc ae 11 milioa
ne. Ns-ar rămâne atunci dispnmtni© 
5 milioane hectare anual, pentiu 
cultivarea nutiețurilor, legumelor, 
fructelor, plantelor industriale etc

S’a gândit ciiwva la foloasele 
Imense ce ar rezulta din înmulți
rea creșterei animalelor in țara 
noastră, și ce strânsă legătură este 
intre o agricultură rațională, și 
creșterea vitelor perfecționate?

e

Potrivit CU lnfanAarea teritorială

I
și cu populația, avem asăzi in țară 
cele mai puține animal©, față de 
-lte țări.

In vreme ce noi avem un animal 
bovin la 4 jumătate locuitori șt un 
animal porcin la 7 locuitori, acuca 
două anima-e, unul mare unul mie, 
ia 11 locuitori. Germania ar© uou.-î 
animale la cinci locuitori, Tolonia și 
iugoslavia 2 la 7 locuitori, Ungaria 
2 la 6 locuitori, Jar Danemarca 2 a- 
nlmale la doi locuitorii? Intr’un sat 
bogat din județul Teleorman la 306 
familii s‘au găsit numai 30 vacii?

Țările cele mai bogate din lume 
sunt țării© cari au cât mai multe în
tinderi de pământ cultivare «m 
plante furajere, față de suprafețele 
cultivate cu cereale.

Am arătat cu alt prilej intrun ta 
Plou pe care l-am întitulat tabloul 
(•rarhiei bogăției popcarelor cum 
tara noastră figurează la coada a- 
cestui tabiou. întrucât noi nu av?m 
decât 0 la sută din toată Jninde- 
re-a noastră cultivabilă lnsămânțit-j 
cu pia-»to furajere, in vreme ce Un
garia are 16 la sutâ, Choslovacia 25 
>a sută, Germania 23 la sutâ, Fran
ța 33 la sută, iar Danemarca 48 la 
sută. De șl cultivăm aceiași supra
fața. de cerca:e ca șl Germania, se
mănăm de cinci ou mai puțin plan-

te furajare. Cehoslovacia seamănă 
de trei ori mai puțin cereale și de 
doua ori mai mult furaje ducât no!

Danemarca seamănă de 8 ori 
mai puțm cereale și de două ori 
mai mult ca noi plante furajera 
Această din urmă țaiă, exportă a- 
nual 4.000.000 porci, iar noi expor
tăm numai 150 000 capete.

Danemarca exportă 150 kgr. unt 
de fiecare vaca Pe an, iar noi ex
portăm abia 50 grame unt de vacă 
pe an!?

Dar cu păsării? Am putea ușor 
îndoi numărul găinilor și înmulți 
numărul ouălor ce prcduccm intr’un 
an. Socotind 20 de ouă mai mult dc 
flecare găină și 20 kw. unt mal 
mult de flecare vacă, producția țâ
rii ar avea o valoare de 6—7 mi
liarde lei mal mult in flecare an.

•
Programul zootehnie, alcătuit Ia 

Ministerul Agriculturei este un pro
gram de iunjte durată *1  trebuie im
plicat. fără nici n întârziere de 
toate guvernele, ln etape anuale, 
oentru ca să dea roaaele trebuin
cioase la timp

Nu putem să rămânem nepasfl.- 
mri in vreme ce muncitorii neooo- 
siț: ai pământului, nu mai pot să-Șl 
câștige âstăzi costul vieții

Avem datoria să ne silim să Im 
banătățim cu orice chip tehnica 
uzric-olA, pentru ca mărind produiz- 
ția la hectar să putm Usa cât 
n.ai mult loc, pentru nutrețurile se
mănate cu care să putem crește o&t 
mai multe și mai bune animale

Avem datoria să reorganizăm ne» 
nuarat învățământul primar ia *»-  
te ln a?a fel ca tineretul rural «| 
învețe in școala satului, cunoștințe 
absolut trcDvutoare de agriculturi 
practică șl creștere de vite.

Avem datoria să asociem sătenii 
nc.scri. in Asociații «xiperattve. IU 
’indicați» do producție sl de desfă
cu e in comun, căci îmbunătățire» 
calității produselor și înmulțire» 
cantității lor, atât de necesare «o» 
t;izi, nu se pot face cu nici un chip 
«te micul cultivator izolat pe peticul 
Iui de pământ.

Avem datoria să organizăm eu 
un cuvânt atât producția cât și de» 
facerea ot

I Avem datoria, să cultivăm nu 
numai cereale dar șl nutrețuri, pen
tru ca să creștem animale cât mal 
multe șl mal perfecționate spre » 
face rentabilă agricultura țarii 

^noastre

G. lonescu-Brâila
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Placheta „Venus“
BOX

Istâ (însfârșit \„) sosită șl pla
cheta învingătorilor dela 23 Octom 
brie .* mult întârziată, dar numai 
din pricina celor dela „Cartea Ro
mânească”, la a cărei secțiune spor 
tiva clienții sunt tot atât de exe
crabil 
fafte.

serviți ca șl la toate cele-

noastre viitoare conturile financia
re cuvenite, după achitarea acestei 
plachete și a medaliilor. Pentru as
tăzi, prezentând această plachetă 
care urmează să fie predată clu
bului „Venus”, descifrăm gravată 
pe ea următoarea inscrlpțiune a- 
mintitoare :

Reuniunea de astă 
seară

da tntr’uniil din numerele

In amintirea 
memorabilei și glorioasei victorii 

dela 23 Octombrie 1932 
când româneasca și avântata echipă 

a Clubului „VENUS”, — campion național 
a umilit trufia sportului 

iredentist nuaghiar 
sch*obind  .,mvincibilan și 

îngâmfata formațiune 
N. A. C. dm Oradea 

cu pilduitorul și cruntul scor 6—O.
In uratele miilor de spectatori români 

cari prin acesta amintitoare 
6iove de bronz 

au ținut să-și mărturisească 
recunoștiința șl admirațiunea.

Pe mica plachetă de argint țin-1 tei superioare, aceste cuvinte : 
tuită in suportul de lemn al piache

Ofranda publicului sportiv 
rom/liiesc 

invită din obolul miilor de spectatori 
cari au subscris pe lista 

găzduita de »tarul „ClilEWlL”,

Clubul CFR va organiza astâseară, 
la ora 9, o reuniune mixtă de box, 
ale cărei matchuri se vor desfășura 
In sala atelierelor Grivița.

întâlnirea vedetă va pune în pre
zență pe profesioniștii Alexandru Bu 
nea și Emanoil loneecu, care își vor 
disputa înt&ietatea în 10 reprize a ti 
minute-

Restul programului este format 
din următoarele matchuri de ama
tori:

Gh- Frânculescu (Slatina)-D- Pa
na itescu <CFR).

Gh- Nahomea (Sp4, Ion Bârsan 
tCFR).

L- Nistor (IMCA)-C- Avedic (g. 
F- K-J-

i Ion Popa (1MGAX-A. Anghehiță 
■ (CFR).

Tr. Mihăilescu (IMCA)-D. Voicu- 
lescu (CFR).

C. Georgescu (furda) -Andrei Cos- 
tescu (CFR).

Isac Haim (Turda)-Romulus Ione- 
scu (CFR).

Const. Păun (CFR)-Gh- Niculescu 
(CFR).

Misiuni $! tantieme
In urma adresei președinției Adu. 

nării Deputaplor ministerul <fe finan 
țe a cerut tuturor instituțiilor de stat 
să trimită de urgență, câte un ta
blou cuprinzând, următoarele:

Numele tuturor persoanelor ce au 
fost trimise cu misiuni in străinăta. 
te; țara tu care au fost trimiși; ra
poartele ce au întocmit și sumele ce 
au încasat pentru aceasta, cu înce
pere dela l Ianuarie 1928 și până 
astăzi.

Un tablou, cuprinzând numele tu. 
turor persoanelor ce figurează ja 
consiliile de ad-fie ale Caselor auto
nome și Regiilor publice comercia
le. cu sumele :ce au încasat pe ace
laș timp. , .

Magazin intern
Formația definitivă care ne va re

prezenta la jocurile europene dehoc- 
key pe ghiață, organizate în acest 
an la Praga, n’a fost încă definitiv 
alcătuită.

Medicii protestează 
contra exproprierii ierenului Spitaiuiui central

Moțiunea votată In ședința de aseară a Asociației

Abominabila crimă 
din fud. Roman
Un tânăr iși omoară 

sora
ROMAN, 16. — In comuna Hă- 

lăucești s’a săvârșit o crimă în
fiorătoare, în următoarele împre
jurări.

Gheorghe Mureșeatm era de 
mult timp în ceartă cu sora 
Maria. Conflictul pornia dela

i'

Cercul de patina] din București, 
va organiza la 28 ale lunii, o inte
resantă reuniune nocturnă, cu ca
racter sportiv, pe ghiața dela pati- j 
noarul Oteteleșanu.

#
Gruparea Venus organizează și in 

acest an tradiționalul său bal.
El va avea loc Sâmbătă. 21 Ianua 

ne, !n saloanele Roxy din strada 
Lipscani. #

D- Damian Rotam, membru în 
biuroul F. R. F. A-, campionatul na
țional, și conducător al C- F- R.-ului 
bucureștean, se află serios gripat, 
neputând să părăsească domiciliul.

Luni 23 Ianuarie (Ajun de sărbă
toare legală), gruparea Unirea 
Tricolorul organizează balul său 
anual, în saloanele Eintracht, din 
strada Dionisie-

Echipa națională de sky, rare va 
participa la campionatele europene

sa 
o 

casă, pe care nu o ptiteau împărți. 
Unul pretindea că lui i se cuvine 
clădirea, deoarece e cél mai mare, 
iar celălalt susținea că dreptatea 
e de partea lui, penirucă e cel mai 
mic.

Ieri, într’un moment de turie, 
Mureșeam a luat un topor Si a 
aplicat o lovitură așa de puter
nică, în cap, sörei sale, încât a- 
ceasta s’a prăbușit la pământ in- 
tr un lac de sânge și a sucombat.

Criminalul s’a prezentat singur 
postului de jandarmi, mărturi- 
sindu-și fapta.

Farmaciile ie serviciu
in noaptea de 18 Ianuarie

Dr- L- Coniver, Calea Victoriei U» 
(teleL 318/84); Farmacia Thoiss (Sr- 
nefel- Csaspar), Calea Victoriei 124, 
(telef- 200/85); I- MichSlcescu, Str- 
Romană 156, (telef- 21358). Ovidiu 
Niculescu, Gali Călărașilor 126. (tel- 
321/34); Eugeniu l’araschivescu, Ca
lea Șerban Vodă 105, (tel. 302/55); 
C. Andiiș. Calea I’levnei 244; Elena 
Enescu Dr- Soreni. B*dul  Pake 95, 
(tel- 244/38); N- 1. Georgian, Calea 
Raion 1; Dr- Gr- Garacaș, Șos- Colcn 
tina 39; Dr- Sofiea Vofeeanu, Str- 11 
Iunie 23, (tel- 33Î/91);' A*  Lupovici, 
Str- Bărăției 48, (tei. 844/58).

Dacă pentru avocații ministerului 
sănătății, campania noastră în jurul 
terenului Spitalului central nu lir- 
ueamnă decât o simplă zgândărire. 
•a nu este privită cu aceeaș, lipsă 
de interes de medicii conștienții ean 
ne dau toată aDroDarea pentru pes- 
««verența noastră. N’am relevat pâ
nă acum, dintr’o explicabila tnoaee- 
«e profesională, ca dela începutul 
campaniei ce ducem împotriva tur 
prihănițilgr avocați ai contenciosului 
năsdrăvan, am fost zilnic vizitați de 
numeroși medici, dintre cari unii În
seamnă mult în lumea științifică de 
la noi și din străinătate; și toți cei 
<*ari  ne-au vizitat ne-au îndemnat sâ 
perseverăm, asigurându-ne ca toate 
acuzările și toate observațiunilo 
noastre sunt întemeiate și încredin
țate și încredințându-ne că opera 
ce-sm început folosește Spitalului, 
«-«ci ideii de bine general pe care o 
reprezintă și va fi încununată ae un 
•ucces răsunător-

Succesul acesta, pe care-î scontăm 
cu bucurie, din dorința de a contri
bui la nimicirea situației echivoce tn 
care se găsește Spitalul cu terenul 
«au și, totodată, din nădejdea că vi
novății incapabili vor fi pedepsiți cu 
■trasnicie, ca să înțeleagă ce rost au 
averile Statului — este mai aproape 
ea oricând- Și primii cari vor avea 
neplăcerea să-l cunoască, vor ii avo- 
eații cu talentele expropriate, dela 
ministerul sănătății public®.

Procedând sistematic, redăm în 
rândurile ce urmează darea de sea
ma a desbaterilor ședinței de aseară 
dela „Asociația generală a medici
lor", care a avut ca obiect chestiu
nea terenului fără noroc. Ținem să 
exprimăm aci admirațiunea noastră 
pentru membrii comitetului ,,Asocia- 
tiei’’, care au înțeles că această or- 
ganizațiune, reprezentantă autoriza
tă a tuturor medicilor din țară, tre
ime să-și spună cu hotărâre cuvân
tul, pentru a curma o situație intő
iéi abilă.

Protestul asociației 
medicilor

Iată cum au decurs desbaterile și 
oeciziunile ce s’au luat:

1 Prezidează d. prof, dr. N, Gheor-

D. agregat dr. P TOMESCU. *1-  
ce-pre;edinte. expune chestiunea ex*  
proprierei spitalului central de boa
le mintale și nervoase, dm Bucu
rești. D-sa arată că spitalul are un 
teren de peste 100 hectare, care ser.

.1 de specialitate, organizate la Inns- 
bruck (Austria), pleacă la 2; Februa
rie, din București.

Ringul International
La 27 Ianuarie, are loc în sala 

Wagram din Paris, matchul dintre 
Jimmy Tarante și John Andersson» 

întâlnirea are 
vanșă-

caracterul de re-

«
Paris-Ring din ca-

Săptămâna sporturilor de iarnă

Astă seară, la 
pitaia Franței, se dispută matchul 
dintre campionul Belgiei la catego
ria muscă, Emile Degand, și ex- 
campionul Europei la aceiași cate 
gorie, Kid Oliva. învinsul compatrio
tului nostru Lucian Popescu.

*
Olandezul Van Klaveren. care a 

deținut titlul european at categoriei 
ușoare, va fi opus la New-York lui 
Rilly Petrolle-

Revaud și Moe Moss au sfârșit 
nedecis, în timp ce Yvet l-a întrecut 
ia Duncte pe Fred Mitchelî.

Ambele dispute s'au consumat la 
Paris-

încercarea de sinucidere
Eri a încercat să se sinucidă, la 

locuința sa, cunoscutul doctor Gan 
cevici, tăindu-și o arteră a brațu
lui stâng.

Cauza acestui disperat act este 
starea de depresiune morală în 
pure se găsea suszisuî doctor, în 
urma unoi consecutive eșecuri-

După ce lucrase la organizarea 
unul spdal de tuberculoși din Bra
șov, doctorul Gancevici a cerut să 
Ite mutat la București, unde t 
sa încredințat conducerea cu- 

cumscripției II medicală a Muni
cipiului prin Decret regal.

Ctmze diferite, de oratn admi
nistrativ au contribuit la retrimi
terea d-rului Gancevici din
la Brașov. A urmat un proces cu 
prtmăria Municipiului, ___ _
doctorul l’a cășț.gaț. In urma unei i arbitrar în administrația publică.

nou

Campionatele de sky șl bobsleigh, 
patronate de Suveran

Peste puține zile, amatorii de spor 
tun de iarnă Își vor disputa cam
pionatele.

Începând de Sâmbătă, cele trei 
centre importante de sky și bob- 
sleigh, Sinaia, Predeal și Brașov, vor 
fi teatrul unor grandioase mamfes- 
latiuni, atât de rare In genul lor la 
noi în țară.

Intr’adevăr, campionatele naționa
le de sky cât și cele de bobsleigh, 
skeilon și săniuțe, conslituesc eve
nimentul important al sezonului-

Este drept că totdeauna aceste 
concursuri s’au bucurat de un deo
sebit succes, consecință a unei bu
ne și îngrijite organizări-

Oampiimatele de sky au fost îm
părțite în acest an, celor trei stați
uni, astfel, la Brașov, vor avea loc 
probele de sărituri și cursa de sla- 
•om, organizate technic de către Car 
peten Sky Verein, sub controlul 
•ederațisi de specialitate, la Predeal 
se vor desfășura trei probe de un de 
osebit interes și anume t cursele pe 
18 km, 50 km și ștafetă, introdusă 
recent în calendarul probelor națio
nale*

Cu organizarea acestor dificile 
probe, a fost delegat d- lt—col- loan 
Grigoriu, comand- Bat- IV V. M- și 
membru în Biroul Federației- Lu
crările pentru trasarea pistei au în
ceput și continuă, fiind executate 
ti?- ci. ■"rn bat- 4, în frunte cu d-nii: 
■ct>t- Vș mu, locot- Mihăescu, etc- 

•nsiO șit, ia Sinaia, se va disputa 
cursa aț.i numită de coborîre, de a- 
semen recent introdusă în eampio- 
ua’e. și rare «e bucură de o mare 
trecere tn țări'e rl n Europa centrală-

De. cf«an:z-i.-®3 acestei prone se 
n». ocima Clubul Sportiv l’eleș, do 
«>b-. «moarerea d-ltn Gaimra.
Consfătuirea dela Brașov

Pentru punerea la punct în amâ-

«
învinsul campionului nostru Gheor

ghe Axioti, suedezul John Anders
en. s’a înscris în competițiunea d«s- 

de-nunțime a tuturor chestiunilor în le- | către I. B. N-, pentru
gătură cu buna reușita a concursu
rilor de sky. a avut loc Duminică la 
Brașov o importantă consratuire la 
■tare au luat parte toți conducătorii 
Federației de Sky, tn frunte cu d-i 
General Iacobici, Rossetti boiescn, 
colonel Grigoriu, Westeinan, cpt. Me 
ueleanu, eto.

In cursul acestei săptămâni, co
mitetul technic se va întruni la Pre
deal spre a examina pregătirile tn 

j vederea probelor ce se vor desfâșuia 
tu această localitate-

*
cum se știe, campionatele 
vor constitui ultimul exa- 
reprezentanților noștri In 

campionatelor Europei cam

După 
de sky 
men a! 
vederea
se vor disputa tn acest an, tn cursul 
lunei Februarie la Innsbruck (Aus- 
iria>-

4o2ü

JOHN ANDERSSON

vește la terapeutica pria muncă ■ 
bolnavilor, fiind in acelaș timp a 
•ursă de venituri pentru «pitar.

Terenul acesta a fost insa expru. 
Filat șl este pe cale a fi distribuit 
câtorva solicitatori. Statul, prin u>*  
nisterul de agriculiură, are dreptul 
<a in conformitate cu art. 28 din le- . 
gea agrară, să scoată de sub expro. 
piere acest teren Șl sâ-l lase tn fo
losința spitalului, deoarece este u- 
tiîizat într’un scop social, condiție 
cerută de articolul citat.

Pentru * salva terenul spitalului, 
s'au făcut până acum numeroase *n-  
tervențiuni. D. prof. dr. I. Bălâces- i 
cu a adus chestiunea tn Senat, las 
d. Pamfi! Șeicaru a făcut în favo»- 
tea spitalului, prin ziarul său „Cu- 
rentul’’, o susținută campanie de 
presă.

Mulțumind cu recunoștință tutu
ror acelora cari au susținut această 
dreapta chestiune, d. dr. P. Tcmescu 
propune ca și Asociația generală a 
medicilor să-și spună cuvântul său. 
Această intervenție este cu atât mai 
necesară cu c&t, deși d-nii miniștri 
ai sănătății și agriculturii s’au ară. 
tat de acord cu punctul nostru de 
vedere, totuși, până în prezent, nu 
•’a dat deriziunea salvatoare.

D. DR. MARIUS GEORGESCU. 
arată că chestiunea ridicată de d. 
dr. P. Tomescu trebue să fie luată 
Imediat iu considerare.

Dacă am înțeles cândva exsroprie 
rea bunurilor de mână moartă care 
în urmă s'a constatat a fi fost o 
profundă eroare, artăzi nu mai pu 
tem admite nici un tel de expro- 
piere și nici un fel de motive. Cu 
toate asigurările d-lor miniștri re
spectivi, propun ca o comisiune a 
Asociațiunei generale a medicilor să 
prezinte câte un memoriu de prote
stare d-lui prim ministru și M. S. 
Regelui, arătând tendința continuă 
de sărăcire a spitalelor. :

D. președinte prof. dr. N. GHEOR 
GHIU, gisește foaite necesari inter 
vențla Asociației pentru a se scoate, 
cit mai repede, de sub exorop-itre, 
terenul spitalului central. Ar fi o 
profundă eroare si se ia din folo. 
jința bolnavilor un teren care le este 
așa de necesar. Asociația trebuie si 
intervie de urgenți in acest sens ș» 
sper că . guvernul va aproba cererea 
noastră, -gtit de dreaptă.

MOȚIUNEA
Comitătul Asociației generale 

medicilor, discutând chestiunea 
medicilor, discutând chestiunea 
proprierei spitalului central de bhli 
mintale din București, a votat pi p. 
nanimitate, următoarea moțiune.

I. Asociația generală a 
medicilor protestează, cu 
toată energia^ în contre 
exproprierei Spitalului 

1 central, întrucât terenul 
1 ce posedă servește la te« 
Mitica prin muncă a 

vilor cronici și a 
i convalescenților.

iu 
al 

în-

2) In afară de aceasta, Insufi
ciența mijloacelor bugetare aia 
statului, au adus spitalele într’o 
stare de oribilă mizerie, fapt 
contra căruia ultimul congres 
Asociației a protestat, cerând 
dreptarea situației prezente.

In loc de a obține o ameliorare, 
constatăm că spitalele sunt depo
sedate de averea lor, pentru a îi 
distribuită cetățenilor vaHzi al a*  
cestel țări.

3. Asociația generală a 
medicilor roagă pe d. 
prim ministru și pe d-nii 
miniștri ai Sănătăței și 
Agriculture! să decidă, 
in conformitate ou arh 
28 din legea agrară, scoa
terea de sub expropriere 
a terenului agricol al Spi
talului Central și lăsarea 
lui in folosința bolnavi*  
lor.”

Reese cu hlciuitoaie evidență din 
aceste discuțiile! și din hotărârile ee 
s'au luat că medicii români, în frun
te cu rectorul Universității din Bucu 
rești își dau seama de gravitatea ne
săbuinței expropriaților dela sănă
tate. Credem cu stăruință în spiritul 
hotărât al celor cari au semnat mo
țiunea șî-i îndemnăm să persevereze 
bărbâtește, făcând demersurile nece
sare. până Ia ultima limită, pentru 
ca terenul să rămână al Spitalului- 

Ședința de aseara a „Asociației ge 
nerale a medicilor" are e însemnă
tate. care nu va scăpa nimănui- Ea 
dovedește simultan, temeinicia cam
paniei noastre — dacă mal era ne
cesar să fie făcută această dovadă— 
și. mai ales, conștiinciositatea medi
cilor români.

Ci Arsenîe

Serbarea lai 24 Ianuarie

a 
ex- 
ex-

Societatea „Ti|neiimea Română”. 
organizează pentru siva de 24 Ia
nuarie la orele 4 d. a. la sediul său 
o mare serbare cu următorul pro
gram:

Cuvânt de deschidere, de d. N. 8. 
Dumitrescu, președintele Societățiii 
Conferință despre Unire, de d. Si» 
mion Mehedinți, profesor universi
tar; Cântece românești, executate 
<!e corul mixt al liceului C. F. R 
..Aurel Vlaicu’ ; Jocuri naționale, e*  
xecutate de elevele școaiei de iete 
Negoescu, conduse de d-ra Olga To» 
diceecu; d.na Margareta Metaxa , 
dela Opera Română, va cânta'«rit A« * 
ționale; d. ton Mânu, dela Teatrul 
Național, va recita versuri; d. Gh. 
Folescu, dela Opera Română, va 
cânta ani naționale; Poemul Unirii^ 
de Zaharia Bârsan, jucat de elevele 
școalei de fete Negoescu. La pian d. 
Bein, dela Opera Română. Biletele 
de intrare cu prețurile de S, 10, SQ 

j «i 40 lei se găsesc de acum la ca»M 
| Teatrului.

a medicului Gancevici 
sentințe a Curții de Apel, care 
statornicea pe doctorul Gancevici 
la circumscripția II medicală din 
București, ministerul Sănătăttt a 
anulat decretul prin care acesta 
era num.t la Brașov. Epuizat $1 
cu multe necazuri pe cap, docto
rul Gancevici a recurs la actul 
atsperat al sinuciderii, strivit tn 
formaksmele fără sfârșit ale biu- 
rocrației șl gâtuit de criza.

\ln stare disperată el a fost in
ternat la spitalul Brâncovenesc.

Față de actul disperat al unui 
medic muncitor șl sârguincios pen- 
tru binele public, cerem d-lul D. R. 
loanițescu, ministrul sănătăței, sa 
facă o anchetă care să stabilească 
vinovățiile acestui elocvent caz depe care

Sentința în procesul ne< eguiilo.
dela depozitul de echipament

Ziua Il-o
Eri dimineață a continuat în tata i Vălimăreanu Iosif, pentru complid- 

«ecttei Il-a a consiliului de război, | taie la sustragere de materiale, sol- 
prezidată de d. col. Cățoiu, desba-1 datul Deleanu Minai, pentru compli-

Lucrările conferinței
celor 40 ore

*
La Sinaia, sub îngrijirea Federa semnarea competitorilor titlului semi 

ției de Sporturi de iarnă se vor dis- greu aj Europei, devenit vacant prm 
pută în zilele de 21, 22, 23 și 24 descalificarea germanului Neusel. 
ianuarie, campionatele României ae această competițiune șt*a  tri-
bobsleigh, skeilon și săniuțe, mani- mțg înscrierea și greul Moți Spakow, 
îeslațiune de care ne-ain ocupat mal eampæn național român, 
pe larg cu allă ocazie»

Programul celor două 
de sky și bobsleigh, — 
coincid, permit totuși amatorilor sâ cuprinde partidele: 
participe la ambele probe. Rolando-Candel, ambii

Comitetele organizatoare are celor versan ai campionului 
doua sporturi, și-au asigurai prezeu- hail Fulea și 
ța M- S- Regelui și a oficialităților, Primo Ubaldo contra 
dând astfel manifestațiunilor un ca*  brize, 
racter de solemnitate.

Reducerea de 50 la sută pe GFR, 
de care se bucură cele trei stațiuni, 

și faptul că prețurile de în
treținere au îost simțitor rvnuse, 
credem că vor contribui ca mamfes- 
tațiunile dela Sinaia. Predeal și Bra- Italia îl organizează tn anul viitor, 
șov să fie urmărite de un public cat au mai acceptat să participe: Aus- 
mai numeros.

campionate Mâine seară are loc la Paris, o in- 
deși uneori teresantă reuniune al cărei program

foști ad- 
rornân, Mi-

Emite Le-

Străinătatea
Foot>ball

In campionatul mondial pe

tria și Ungaria.

care

rerile procesului sustragerii de mate-1 
riale dela depozitul de echipament al 
Statului.

Din partea acuzării au tost aurii- 
ați martorii Preda Stancu. șl maeștrii 
Popescu Constantin și Dumitrescu D. 
Ca martori ai apărării, au fost au- 
diați următorii:

Locot adm. Teleagă Aurel, pluto
nierii Buronceanu M.. Brătescu X., 
Rândunică Gh., Fălculescu M. și ma
estrul Niculescu Teodor.
Rechizitoriul comisarului 

regal
A luat apoi cuvântul d. comlsai 

regal 1K col. Romulus Hotineanu, 
care și-a desvoltat rechizitoriul, a- 
-ătând partea de vină a fiecărui in
culpat. în parte. D-sa. cere condam
narea pentru It. Hagiescu Const. pen 
tru vina de sustragere de material*  
aparținând statului, delict prevăzut 
șl penat de art. 256 C.’ J. M., și pen
tru delictul de sustragere de acte 
«coțându-1 de sub urmărire pentru 
faptul de deturnare de materiale și 
tăinuire de sustragere/

Idem pentru lt. Dlnescu Cezar, a- 
cuzat de sustragere de materiale de
la stat și falș în acte administrativ*  
militare.

Pune concluziuni de condamnare 
pentru lt. Maier R. Ion învinuit de 
tăinuire de sustragere de materiale 
aparținând statului.

Plutonierul Kotaru Ioen, pentru 
complicitate de sustragere de mate
riale. Plut. Anghel Toma, pentru sus*  
'«agere de acta —, șeful de birou

citate Ia sustragere de materiale și 
furt de obiecte, sunt vinovați de de
lictele ce li se impută și ca conse
cință d. comisar regal cere condam
narea lor..

In rechizitoriu au fost scoși de sub 
urmărire ad-tor căpitan Spiru Du
mitru, căpitanul Dimltriu Stelian și 
soldatul Nagy Francisc.

După rostirea rechizitorului, 
col. Cățoiu ridică ședința.

Ședința de după amiază
Ședința de după amiazâ a fost 

consacrată exclusiv pledoriilor apă
rării. Pentru acuzatul Dlnescu a vor
bit d. avocat Justin Mora,

In apârarea inculpatului plut. Ro- 
taru și-a rostit pledoaria d. col. Ho- 
moriceanu.

D. B. Șterea, a vorbit pentru plut. 
Rotaru, d-ta Macovescu pentru locot 
Hagiescu ți plut Anghel, șl d. Plâ- 
tăreanu pentru lt Maiu.

După pledoariile apărării, consili
ul s’a retras în camera de deliberare.

Sentința
După o oră și jumătate de chfb- 

zulre. consiliul a adus următorul 
verdict:

Condamnă la 1 an închisoare pe 
adra.-It. Hagiescu Constantin, la 6 
tuni închisoare pe adm.-lt Dlnescu 
Cezar, la 1 an închisoare, — In 
lipsă, — pe soldatul Deleanu d a- 
chită pe adm.-lt- Marin Ion, șeful de 
birou Vălimăreanu, plutonierul Ro- 

I taru și plut Toma Anghel.

d.

GENEVA, 17. (Radar). — In 
cursul zilei de eri conferința ce
lor 40 ore a continuat discuția ge 
nerală.

Dolezall (Polonia), delegatul gu
vernamental, a delcarut că guver
nul său nu exclude posibilitatea 
de a participa la convenție, dacă 
aceasta va indepkni anumite con- 
dițiuni. D. Cort van den Linden 
(Landa), delegatul patronal, a de
clarat că nu crede să existe ac
tualmente șanse pentru incheerea 
unei asemenea convenții interna
ționale. D. Burci (Iugoslavia), de
legat patronal, șt-a exprimat con
vingerea, că în urma desvoltării 
mașinismului va trebui să se 
ajungă la o reducere a timpului 
de lucru. D-sa consideră însă că 
actualmente măsura propusă este 
prematură.

D. Ribot (Franța), delegat pa
tronal, a luat cuvântul pentru a 
confrunta obicțiile patronale și 
rspunsurile cari s'au dat, spre a 
compara atitudinea luată de către 
diferitele guverne.

D-sa a constatai existența unor 
dificultăți technice șl primejdia 
unei-sporiri a prețurilor de cost 
ca urmare a creșterii salariilor. 
D-sa a adăugat că anumite țări, 
printre cari Franța, aa practicat 
și în trecut, reducerea timpului de 
lucru, pe când alte țări nu au fă
cut-o. Din studiile tăcute in 
Franța rezultă că aplicarea con
venției de 40 ore, cu menținerea 
salariilor, ar duce la o urcare de 
12 până la 18 la sută a prețului 
articolelor industriale. Răspunzând 
d-lui Michelis (Italia) d. Ribot 
rată că creșterea prețurilor 
ar lovi numai clasele mijlocii 
superioare, ci și categoriile de 
crători cari ar lucra peste
ore, cum sunt meseriașii, țăranii 
și alțif. D-sa a încehiat, arătând 

, că teza delegaților lucrătorilor 
tinde să stingherească 

i economică și progresul
In cursul ședinței de 

i miază, au luat cuvântul 
. Republicii ChUi, cari au arătat, în \ 

numele statului celui mat indus-1

trial ăl Americel latine, necesita
tea adoptării convenției pentru 
reducerea orelor de lucra la 40 pe 
săptămână. Ei au insistat Insă a- 
supra faptului, că chestiunea men
ținerii salariilor na-si poale găsi 
gortrta într'o convenție, ci trebue 
adoptată numai ca o recomandare 
către statele membre ale organi
zației din Geneva.

Catertrele vacante din 
învățământul secundar
Ministerul instrucțiunii face cu

noscut că în „Monitorul Oficial No. 
12 din 15 Ianuarie au apărut cate
drele vacante in învățământul se
cundai din întreaga țară (licee, gim 
nazli, școli normale, seminalii, 
școli profesionale, comerciale, etoj.

In acest tablou nu sunt cuprinse 
școalele confesionale de băieți și 
fete din Brașov, Blaj, Beiuș, Brad 
si școala normală Andrei Șaguna 
din Sibiu. Publicarea acestor cate
dre se va face intre 1—15 Iulie c.

In .Monitorul Oficial- sunt pu
blicate și lămuriri asupra condiții
lor de ocupare a catedrelor

S’a Intrados obligativitatea 
pașapoartelor m Rusia 

sotieiică

a- 
nu 
Și 

Iu- 
40

mișcarea

după a- 
delegații

RIGA 17 (Rador)- — In urma in
troducerii pașapoartelor obligatorii 
in Uniunea Sovietică, autoritățile 
din Leningrad au Început evacua
rea locuitorilor cari nu au 
v ocvpațle iixă. Aceștia sunt so
mați să părăsească Leuingradul In 
24 ore, iar executarea acestui or
din este suparvegheat de către mi
liție și G- P. U.

Frigul care domnește în întreaga 
regiune nu a oprit cursul expulză
rilor. Trenurile cari pleacă din Le
ningrad sunt tixite de persoane că
rora ii s’a dat ordinul să plece șl 
cărora li s’a fixat un domiciliu for
țat în anumite orășele de provin
cia.
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Procesul Busulenga Cazul profesorului Forfu
în fata Casației din Atena
Destăinuirile unui jurat. Nev novăția românilor 

condamnați
Celebrul proces criminal Bușu- 

lenga, dela Salonic, a fost pus pe 
toi pentru judecare la Curtea de Ca 
sație dis Atena pe ziua de 25 Ia
nuarie cor. După cum se știe, acest 
proces a stârnit mare vâlvă în presa 
Mid-est europeană, cu ocazia judec» 
rei lui de către Cur tea cu jurați Sa
lonic.

Reamintim In mod succmt geneza 
Sf evoluția lui cum și tapiul că s’a 
tei minat ca o mare eroare judici
oasa.

Un scurt istoric
In ziua de 17 Feuiuarie 1931, a 

jlspârut din garnizoana orașului Ver 
na, recrutul Tache toușuienga, — 
ie origină aromân _  care Își făcea
stagiul militar în armata greacă.

Cercetările autorităților au dus 
la descoperirea unui individ conrupt 
șl imoral, anume Gucica. Acesta Și-a 
recunoscut crima, a indicat locul un
de a fost atuncat hoitul soldatului, 
ți a început să facă „destăinuiri" a- 
supra presupușilor săi complici

Dintr’un început, a implicat drept 
partasi la crima pe doi ofițeri greci 
din acelaș regiment cu victima, 
lucru care a dus la arestai ea acesto. 
ra. Mai tâiziu, însă revine asupra 
acestor prime declarații, și după ce 
itnulică rând pe rând mai multe per 
tmane, se oprește în cele din uimă 
la sase aromâni din Verria.

Complot aiaționalist 11...
Aceasta a fost de ajuns, pentru 

gieci*
Legându-se de ultimele declarații 

(la lui Gucica. — imaginația și per
fidia grecească au început să scor- 
nonească lucruri mari- S’a lansat 
ivonul că nefericitul soldat Bușulen- 
ga ar fi fost omorât de aromâni, pen 
tra faptul că ax fi „vorbit rău des
pre țara românească* ’. Această Insi
nuare a fost strecurată în toate împxe 
furările- A rostit-o comandantul gai- 
nuoanei, la înmormântarea victimei; 
a Înregistrat-o și a comentat-o, luni 
dearândul, presa greacă—până când 
te cele din urmă a prins - Judele in
structor,— din incapacitate, din con
siderente superioare, sau din impla
cabilă ură față de români,— a adop
tat-o ți el în ordonanța definitivă; 
și a trimes în judecată, alături de 
Gucica, pe șease aromâni din Verna, 
sub acuzația că au săvârșit omor cu 
premeditare pentru „motive derasă**-  

Această consacrare oficială a svo- 
lurilor tendențioase și a calomnii
lor, debitate până atunci de o presă 
șovigiștă; și iresponsabilă, a cășunai 
Mryu|ș4i)țe populației aromânești 

Urmările
Acest verdict a produs conster*  

are în opinia publică din țară, șl 
In special printre macedoneni, și o 
crâncenă descurajare, la cei din 
Macedonia. EI invedera un intreg 
sistem de metodică intoleranță, ofi
cial practicată de statui grec pen
tru a determina pe românii din 
Grecia să renunțe Ia drepturile lor 
naționale garantate prin tratate.

De aceea, reacțiunea n’a intâr- 
riat să se producă. Manifestațiile 
ostile dela legația greacă din Bu
curești, agitația studențimii șl de
monstrațiile de protestare din di
ferite centre ale țării, sunt primele 
simptome ale unei indignări care 
mocnește. Dacă ținem seama și 
Je massele de coloniști din Cadri
latei*,  acești desrădădnați șj as- 
vârțlți pe drumul pribegiei de pu- 
hoaele refugiațllor Micaziatid cu 
sensibilitatea lor ascuțită de sufe
rințele de acasă, — ne putem da 
seama ce urmări teribile poate să 
aibă agitarea nedreptății dela Sa
lonic.

Azi totuși, ultima speranță a tu*  
turor acelora cari consideră prie
tenia greco-română ca fiind isvo- 
rită din necesități inexorabile, — 
șl absolut necesară pentru ambele 
state, — se tndreaptă către înalții 
magfstrați din fruntea Casației e- 
lene, Dela ei se așteaptă drepta
te pentru minoritatea română din 
Grecia.

Glasul unei conștiințe
Dealtfel, un reviriment de atitudi- 

B# «‘început să se producă și în o. 
pinia publică grecească din Salonic, 
_ aceea care acum două luni respi
ra fa toate manifestările ei o tulbu
rată ură față de elementul românesc 
din Macedonia.

D I. K. Vurvulis, redactor la zia 
ral „Tahidromos". șt iost jurat în 
procesul Busulenga, arată în ÎS ar
ticole publicate consecutiv, marea 
eroare judiciară comisă de Curtea cu 
juri din Salonic, în suszisul proces, 
ce nu «e poate împăca cu nedrepta
tea umană.

D. Vurvulis arată, cu deplină o- 
biectivitate, atmosfera ce s’a cieiat 
în jurul acestui proces, și sintetizea. 
ti pornirea opiniei din Salonic în 
întrebarea cu care cetățenii întâm
pinau, pe jurați; „I-ațt curățat?".

După ce face istoricul procesului, 
fi analizează toate amănuntele lui, 
fostul jurat scrie textual;

rJIia tot ce am epus până acum, 
esses că trebue să excludem ca mo
tive ale omorului, propaganda, ura 
de rasă și răzbunarea".

Bslevâ, apoi, neseriozitatea ordo- 
ganfei definitive care se bazează ex< 
elwiv pe declarațiile pe cari Gucica 
ts-a tâcut până atunci: „Adică pe. 
11 declarații cu 14 vinovați cu con
diții In ceeace privește persoanele vl 
•ovaților și locul crimei.— ou 4 «ar- 
șftm-, asupra modului cum s’a savar- 
Șl crima, împodobește în ansamblul 
la n i proîunzim de minciuni șl

inexactități,—și încadrate cu o gro 
«olană șiretenie și inconștiență'**

După judicioase fi subtile analize, 
d. Varvulis termină textual:

„Iată, în fine, cate a fost sfârșitul 
procesului Bușulenga; sfârșit cu un 
rezultat de neînțeles, ca și începutul 
acestei afaceri, și toată desfășurarea 
ei. O hotărâre confuză, o hotărâre 
incompatibilă cu proporțiile și se
riozitatea procesului, hotărâre care 
nu e proporțională cu crima. O hotă 
râre, in fine, care constitue oglinda 
instrucției și a desbaterilor, dar Și 
a activității diferitelor autorități. Du 
pâ părerea noastră, CEI CONDAM 
NAȚ1, fin afară de Gucica), SUNT 
NEVINOVAȚI, CĂCI NU EXI. 
STA ABSOLUT NICI O DOVADA 
A VINDVAȚIEI LOR. Cu toate 
acestea, pot să fie și vi novați; dar 
aceasta este o simplă bănuială, care 
nu se sprijină pe nimic. Continurea 
instrucției și eventuala revizuire a 
procesului poate să redea libertaea 
celor condamnați, poate insă, să pre 
zinte și noui elemente, încât să se 
aplice unica pedeapsă care se 
vine.- pedeapsa capitală’'.

Indiferent dacă destăinuirii 
râtului Vurvulis au isvorit din
cesitatea d© a-și împăca scrupu
lele unei conștiințe torturate ne 
nedreptatea comisă la Curtea eu 
Juri din Salonic, — sau sunt rodul 
unui luminat patriotism, — trebuo 
sa recunoaștem că ele au meritul 
de a fi întărit credința opiniei pu
blice românești, că eroarea judi
ciară dela Salonic va fl reparata-

P.

CU-

ju
ne-

D. consilier Eugen Enescu, titu
larul cabinetului III de instruc
ție care a emis mandatul de ares
tare în contra profesorului Forțu 
și care este investit cu instrucția 
agitat unilor pentru care a fost 
pus sub inculpare, s’a preocupat 
eri de verificarea actelor din do
sar. fixând pentru astăzi teimen 
când vor fi audiat o primă sene 
de martori și informatori dintre 
aceia ce au participat la întruoi- 
»ea din preajma sărbătorilor dela 
sal Ileana și unde cel arestat a 
proferat cuvintele ofensatoare 
centru Coroană.

- Tot pe 
a tăcut apel 
secției IH-a 
care a fost

Comunicatul Asociației
Aseară, la orele 6, s’a ținut ta se

diul „Asociației profesorilor secun- 
dari‘‘ din str- Gutemberg No- 6, în
trunirea profesorilor din Capitala, 
pentru a discuta ,,Cazul Forțu’*-

A prezidat d- profesor G- V- Con*  
stantinescu și au luat rând pe rână 
-uvântul d-nii: Ion Nisipeanu pro 
ședințele Asociației, prof. Marinescu, 
oă/ Chiricnța, păr- Comana, u-ra 
Stratilescu, pâr- Gzețu, pro!- Gheor
ghiu, prof- Nanu, prof. Grecu și Ba 
chelane, după care s’a citit și apro
bat următorul comunicat:

In numele întregii proîesoriml, 
„Asociația Generală a Proiesoriioi 
Secundari din România“, priit lOinr 
letul sau central rezident în Bucu
rești, față de măsurile ilegale luate 
hrpotnva colegului nostru; vajnicul 
luptător, GRIGORE FORȚU. Uu!mi 
nfind cu arestarea și închiderea lui 
la Văcărești, protestează și înfierea 
ză cu toată energia acest atentat la

ziua de eri apărarea 
în contra jurnalului 
a tribunalului prin 
confirmat mandatul

Plecarea d-iui Lugoșianu la Geneva
I —

cu, secretari generali ai ministeru- 
lui de industrie și de d. Hârjescu. 
director general.

D. Lugoșianu este însoțit la Ge 
neva de d. deputat Bianu.

D. I. Lugoșianu a plecat eri la 
ora 7 dimineața cu trenul Simplon 
la Geneva.

D. L LUGOȘIANU
D-sa a fost condus la garăD-sa a fost condus la gară de 

d-nii Cezar Popescu, Aurel Popes

Un grav accident de autobuz de 
pe urma căruia an fost rănite două 
Unele s’a petrecut as^aXă târziu pe 
bul. Schitu Măgureanu. Un auto
buz de pe linia 6, trecând cu ma- e 
viteză pe suszisul bulevard, a lovit 
cu aripa pe tângra MaTia Constan- 
tinescu, de 21 ani, din calea Raion 
87, soră de caritate la spitalul Fi
lantropia,

Conducătorul autobuzului crezând 
că a surprins sub roate pe trecă-

Condamnat la moarte 
pentru spionaj

VARȘOVIA, 17. (Rador). — Con 
siliul de războhi maritim din Gdy- 
nia a condamnat la moarte pe sub
ofițerul de marină Krepldlowskl, 
pentru spionaj în favoarea Ger- 
mantei. Condamnatul a și fost îm
pușcat

Doi comercianți, condamnați 
el la moarte, vor fi spânzurați, 
cazul când nu vor fi grațiațl 
către președintele RepubiiceL

Și 
In 
de

toare a virat brusc spre dreapta. 
Autobuzul a derapat i'ăsturnăndu-se 
in mijlocul sti'ăzei. Geamurile au 
tobuzuiui s’au făcut in sute de cio
buri rănind la față și piept pe pa
sagera Jeni Antohi, 
feză, domiciliată 
eesaa 11,

Victimele au fost
vare și transportate la domiciliu iar 
șoferul arestat.

de 23 ani, coa- 
1A str. Elefte-

pansate ja Sal-

On flăcău ucis cu ciomagul te către un cioban

■ de arestare. Este probabil că ape. 
■ui să fie judecat de camera de 
acuzare Vineri, până când se vor 
aepune $1 motivele. Credem a ști 
că apelul se va întemeia în spe
cial pe nulitatea mandatului de 
arestare, prin aceia că nu s’a pre- 
cizat cu ocazia emiterei pasagiile 
anume incriminate în care erau 
n aferate insultele. Pentru aceasta 
eventual,tate însă, cu toate că ar
gumentul a fost susținut și în fața 
tribunalului și nu a fost găsit te 
metn;c. totuși admiterea apelului 
ia Camera de punere sub acu
zare nu va însemna liberarea 
arestatului întru cât se pare se 
■ansa imediat un nou mandat 
arestare complect și cadrat 
termele legale.

profesorilor secundari
libertatea conștinței și gândirii, 
rantată de Constituție; consiaerft 
tivul arestării profesorului Forții ca 
>in simplu pretext, precum ei însuși 
și Întreaga apărare au deslușit-o îna 
intea justiției; constata ca mișcarea 
determinată de colegul Forțu este u 
acțiune de purificare morală și înal
tă semnificație naționala, născută 
din lupta pentrji cucerirea drepturi
lor profesorimii și derivând din cun- 
gresete corpului didactic; și se anga 
jează să dovedească întregii upinu 
publice conștiente, că acuzațiile a- 
duse colegului Grigore Forțu sunt 
neîntemeiate- Profesorimea vede în 
Grigore Forțu pe exponentul reveu- 
«‘cărilor sale de totdeauna și pe a- 
părătorul legii și dreptății-

De aceia, „Asociația generală a 
profesorilor secundari din România* ’, 
li exprimă întreaga simpatie și ad
mirație a tuturor profesorilor secun
dari și face să se știe câ Grigore 
Forțu nu este singur, ci alături de 
dânsul face zid conștiința curată a 
corpului didactic.

în aceste sentimente, „Asociația 
generală a profesorilor secundari’’;

a) apelează la forurile competinte să 
curme imediat măsura ilegală ți a- 
buzivă a arestări) colegului austru 
Grigore Forțu:

b) hotărăște convocarea urgentă a 
unei adunări generale exliaordinaie 
a întregii profesorimi secundare diu 
România;

c) cere Federației Corpului Didac
tic, eventuala chemare a unui Cou- 
Btes extraordinar al celor trei grade 
de învățăm&nt j

d) cu frățeasca-îngrijorare pentru 
siguranța persoanei profesorului Fur 
țu, atage atenția celor în drept, ca 
Ii face răspunzători de toi ceiaee 
î-ar putea primejdui sănătatea și via 
ța și reclamă pentru dânsul, un tra
tament civilizat și.demn;

e) ca. un simbol aț comuniunii su
fletești și solidarității profesorimii 
cu acel ce o reprezintă și întrupea
ză, cere ca un reprezentant al ei să 
fie încarcerat la Văcărești, câ( timp 
va dura detențiunea-

f) cheamă pe toate profesoarele șt 
toți profesorii secundari din Capitală, 
Joi 19 Ianuarie a- c., ora 1 p- m-, 
în piața Universității la statuia Iul 
Mihai Viteazul, spre a se încolona 
înțr’o procesiune solemnă, care &â 
ducă profesorului Forțu la Văcărești, 
omagiul colegilor săi.

Comitetul Central al Asociației ge
nerale a profesorilor secundari din 
România:

Președinte: Ion Nisipeanu; vice
președinte: Gr- Orășanu; secretar ge
neral: Valeriu Grecu; secretare: Șina 
anda Eliad-Românul )i Mariana Ha- 
rincescu; casier: I- Ștefănescu-Ga- 
lați; membri: I- F- Buricescu, G- V. 
Constanținescu, I, Croftoru, A. Ga- 
bor, V- V. Haneș, G-. Naneș, Traian 
Popp, Râul Teodorescu.

*
Tot aseară, comitetul blocului 

cetățenesc ne-a trimis un comuni
cat în care declară că membrii a- 
cestuia se solidarizează ca atitudi
nea d-lui Forțu și că vor duce mai 
departe lupta pentru purificarea 
țârii.

va 
de 
în

ga- 
tnu

Tânărul Marin Chejnaru. în etate 
fle 17 ani, de fel din comuna Chiaj- 
na (Ilfov), s’a dus la islazul comu
nei cu mai mulți băeți ca să se dea 
pe ghiață-

Aci s’a întâlnit cu ciobanul I- R- 
Dumitru cn care s’a certat- Întărâtai 
de ceilalți flăcăi, Chejnaru s’a luat la

ceartă și apoi la bătae cu ciobanul. 
La un moment dat Dumtuu a luai 
din mâna unui flăcău nn ciomag si 
tepezindu-se asupra aaversaxulai 
său i-a aplicat două puternice lovi
turi in cap omorândn-1 pe loc-

Criminalul a fost arestat și înafu*  
tat parchetului.

SPORTURILE
DE IARNĂ

PENTRU
ULTIMELE 
NOUTĂȚI 
PARIZIENE

EN-DETAIL 
EN-GROS

S' c?
* MO^

SOLAVICI
BUCUREȘTI, Str. Lipscan!, 37 
PLOEȘTI, Pasagiu! Cooperativa

HE R DAN Æ,
Pe urma viscoiumi si geruiui
Noui victime la Buzău

BUZĂU, 16. — Iarna și gerul nă 
praznic care s’a abătut asupra ju
dețului nostru au făcut noui victi
me.

Astfel parchetul de Buzău a pri
mit înștiințarea că intre stafia și 
satul Vintileanca a fost găsit, în
ghețat de frig, Învățătorul Cons
tantin Mărgărit

Numitul venise cu trenul șl ne
ținând seamă de viscolul ce se des 
lăntuise a plecat spre casă, incă 
din cauza viscolului nemaiputănd 
înainta a fost acoperit cu zăpadă 
fiind găsit mort a doua zi.

#
Tot astăzi parchetai a mai fost 

anunțai că locuitorul Pavel Dobre 
din comuna Imceni, dispărut din 
ziua de 9 Ianuarie a fost găsit, azi 
dimineață, înghețat, în marginea 
satului Cremenea corn. Gherăseni.

Pavel Dobre, venise în ziua de 
9 Ianuarie la Buzău împreună cu 
sofia sa $i un fiu al său să tărguias 
că pentru nunta ce acesta urma să 
o aibă Duminică 15 cri. Intr’o altă

căruță luase loc viitoarea mireasă 
Si mama sa.

La înapoiere, spre casă, seara, 
viscolul deslănțuindu-se, nuntașii 
au rătăcit drumul ajungând in al
bia unei gârle de unde nu au mai 
putut înainta.

Deshumând un cal, Pavel Dobre 
a încercat sa singur să ajungă la 
un sat unde să ceară ajutorul lo
cuitorilor spre a dezăpezi pe to
varăși săi. După ce a rătăcit pe 
câmp, probabil că răpus de ger a 
descălecat și nemai putând înainta 
a fost acoperit de zăpadă, fiind gă
sit după o săptămână.

Cei rămași la căruțe văzând că 
Pavel Dobre nu se mai înapoiază, 
după mai multe ore de așteptare, 
fiindu-le teamă de lupi, au putut 
ajunge în sat, lăsând căruțele cu 
tot ce au târguit la locul unde se 
înzăpeziseră.

La încetarea viscolului, înapoin- 
du-se la căruțe au constatat că 
toate lucrurile cumpărate dispăru 
seră.

S’aumai găsit trei săteni morb
înjud. it.-Sărat

R.-SARAT, 17. — Eri am
comunicat ca pe terito
riul comunei Regele Ca
ro! 11-lea s’a găsit o că
ruță cu 2 căi fatOțSpâh; 
aparținând săteanului firi 
colae !• Brânză, din acea 
comună. Astăzi a fost gă
sit cada vrui acestui să
tean, acoperit de zăpadă.

In apropiere de sus nu# 
mita comună au fost găsi 
te astăzi cadavrul locuito 
rului lancu I. Brânză și 
al femeii Ioana Brânză.
In pădurea Voetin a fost 

găsit cadavrul unui să# 
tean, care n’a putut fi i- 
denti ficat.

In județ situația e neschimbată.

în ultimele zile firele telefonice 

din județ au fost deranjate de vis- 
col, in special cele din plasa Câm- 
pdl*

In oraș viata s’a scumpit. In ul
timele zile au lipsit de pe piață za
hărul și gazul.

D. prefect Ale*.  Alexandrescu a 
luat măsuri pentru restabilirea fi
relor telefonice șl pentru aprovi
zionarea orașului cu alimente.

Până acum au fost des 
coperit 25 victime de pe 
urma viscolului și a zăpe 
zilor. Se crede însă că nu 
mărul lor e mult mai 
mare. De aceea se fac în
tinse cercetări in întreg 
județul.

Zăpada și ger in argeș
Gerul sporește. Haite te lupi atacă satele

încercare de sinucidere
In urma unor neînțelegeri iami 

tiare tânăra Dorina bumitrescu, de 
18 ani, din str- Campoduci 94, a în
cercat să se sinucidă banii 200 gra
me esen(ă de oțet-

Un intern al Salvărei i-a dat In 
grijiri la domiciliu-
Prinderea unor devaliza

tori de trenuri
Am relatat la timp ca un Îndrăz

neț atac banditesc a tosi săvârșit in 
noaptea de 7 August 1052 asupra 
unui tren rapid de vvletane ce ve
nea spre Capitală- In aptopierea sta
ției Mogoșoaia răufăcători au rupt 
plumburile dela vagonul colectiv fu
rând un balot cu țesături de bum
bac în greutate de 109 kilograme, 6 
saci cu tutun și o ladă cu țigări- 
Mărfurile furate au iost aruncate 
•lin mersul trenului și ridicate de 
complicii lor

ii- comisar set Stan Vr^nceanu de 
la Siguranța Capitalei, a reușit să a- 
resteze întreaga bandă compusă dm 
Constantin Moidoveanu, Constantin 
Cristache, Tudor Dumitru și Vashe 
I’anait Vasile, toți cuuuscuți clienti 
ai Vftcăreștiului-

La interogatoriul ce li s’a 
bandiții au făcut mărturisiri 
plecte arătând că In noaptea
Decembrie au atacat acelaș tren fu
rând două lăzi cu cartușe, iar in 
noaptea de 24 Decembrie s’au întn>- 
dus în curtea imobilului din struna 
Măgura Odobeștiului 4, de undo au 
Furat doi porci.

ue 
au 
res

luai, 
coin- 
dé 2

La sediul bandei din cartierul 
Obor s’a găsit un întreg bazar 
lucruri furate. Obiectele găsite 
iost aduse la poliție urmând a fi 
•Huite păgubașilor.

Cercetările continuă întrucât se 
crede că temuta bandă ar avea la 
fictivul ei mult mai multe spargeri-

Când ești imprudent
Dumitru Bondar, de 30 ani, aflat 

în serviciul fabrice! .Parola’’ din 
str. Benito Musolini 32, vroind să 
Închidă un geam s’a aplecat prea mult 
afară căzând pe pavajul din curte. 
El s’a ales cu grave leziuni și a fost 
internat la spitalul Filantropia.
încercare de sinucidere
In strada Izlaz 12, la proprietatea 

unul oarecare Marin Miriște, ocupa 
o odăiță modestă croitoreasa Mag- 
da Dumitriu Elefetrescu, în etate d® 
28 ani. De câtva timp însă croitorea
sa. rămasă în restanță cu plata chi
riei, era zilnic dojenită de neomeno- 
sul ei proprietar. Aseară, Miriște s a 
dus în camera croitoresei ridicându-i 
mașina de cusut, singura ei existență

Disperată, croitoreasa a încercat 
să-și pună capăt zilelor bând 200 gr. 
spirt denaturat.

Un intern al Salvăreî î-a dat în
grijiri la domiciliu.

Q ciocnire de vapoare 
in poriui Constanța

CONSTANȚA 17. — Din cauza 
ceței și a vântului puternic, ce bate 
de câteva zile, dinspre Nord-Est, 
s’a înregistrat eri dimineață un grav 
accident de navigație in portul nos
tru. Vaporul petrolifer- „Dagland’ 
sub pavilion norvegian, a sosit pe
ste noapte in radă și dimineața a 
intrat in bazin vroind să manevre
ze pentru acostare la cheu. Vântul 
puternic a împins vaporul spre va
porul „Niobe” care manevra pen
tru Intrare in bazinul de petrol.

Vaporul „Dagland” a lovit puter 
nic pe „Niobe” provocându-i se
rioase avarii cari deocamdată II 
pun in imposibilitate de a naviga 
inainte de a 1 se face reparațiuni. 
Dat fiind că acest accident s’a pro
dus din cauza intemperiilor, coman 
danții vapoarelor s’au ințeles între 
ei, aplanând conflictul prin plata u- 
nei despăgubiri de 40 Ure sterline 
de către vaporul „Dagland“,

PITEȘTI, 16. — In urma visco
lului câre a bântuit cu furie din 
spre Negoiul timp de câteva zile, 
a căzut asupra județului zăpada 
din abundentă, care a atins in li
nele locuri un strat de circa 1.5C 
m. Din această cauză, circulația pe 
toate șoselele din județ se face cu 
mare greutate, în unele locuri 
chiar, sistându-se circulația auto
mobilelor de curse. Comunicația 
telefonică se face în bune conditiuni 
numai in ceeace privește legături
le principale, cele secundare mai a- 
nevoios, iar în unele părți fiind în
trerupte din cauza zăpezii si a vis-

colului care au deranjat firele. Tre 
nurlie dinspre Timișoara și Bucu
rești sosesc în gara locală cu mici 
ntârzieri.

Din cauza gerului uscat și a ză
pezii din abundență, și-au făcut 
apariția, haite de lupi cari atacă 
satele, cauzând locuitorilor mari 
neajunsuri.

Haitele de lupi au intrat in co
munele Brădet și Aref și cu mare 
greutate au fost puse pe fugă de 
locuitori. Gerul s’a întețit de două 
zile, atingând minus 18 gr. C., 
noaptea iar ziua coborând sub 1S

Pățania unui cioban
în Dobrogea

El a fost atacat și s’a luptat cu o haită te 25 lupi

Citîți

Mica Publicitate

IncsnHiDi delà garajul 
Hasan

Eri dimineață un violent incendiu 
s’a declarat la garajul de automobile 
din str. Nouă 22, proprietatea d.lui 
Leon Hasan. Focul care a luat naș. 
iere dela un scurt circuit, a incen
diat un automobil, proprietatea d-lui 
Hasan.

S’a anunțat pompierii, fnsă până 
la sosirea lor flăcările au mistuit o 
parte din gara; precum și automobi
lul. Pagubele n’au putut fi încă e- 
valuate. ele insă destul de 
mari.

CONSTANTA, 17. — In apropie 
re de pădurea din marginea satu
lui Comana s’a desfășurat aseară 
o disperată luptă intre un cioban 
șl o haită de 25 lupi.

Dar să povestim faptele așa cum 
s*au  petrecut.

Săteanul Mihail Voinea din Ca- 
raomer (Negru-Vodă), avea oile la 
câmp unde le-a surprins viscolul 
năpraznic ce s’a deslăntuit peste 
câmpia dobrogeană.

Fiind amenințat să-l moară oile 
acoperite de zăpadă, Miticii Voinea 
a plecat alatăeri după amiază in 
căutarea turmei rătăcite.

Din spirit de precauține, Voinea 
a luat cu el șl pușca de vânătoare, 
incingându-și brâul cu un chimir 
vânătoresc în care avea 30 cartu
șe. Astfel echipat, el a plecat căla
re prin omăt până a ajuns — după 
două ore — in liziera pădure! lela 
Comana.

începuse să se întunece, când 
deodată, in amurg Voinea zărește 
un grup compact de animale ai că
ror ochi sclipeau fosforescent. De- 
la distantă de 100 metri, la care se

găsea Voinea, credea că are in fa
tă turma sa de oi, dar nechezatul 
și nervozitatea calului precum și 
un urlet înfiorător venind din fata 
lui, l-au pus in fată cu realitatea.

Ceeace credea el că sunt oile 
sale, nu era decât o haită de lupi 
eșițl din pădure după pradă.

Intr’o clipă, Voinea, care Ia în
ceput înghețase de spaimă, își re- 
căpătă calmul. Cu mâna pe arma 
încărcată hotărî să-și vândă 
scump pielea.

Din primele cinci focuri de ar
mă, Voinea a ucis dnni mni. reu
șind să pună pe fugă restul haitei, 
care număra ^"^zeci de
fiare. Profitând de faptul că lupi' 
se depărtaseră puțin, Mihai Voi
nea o ia la goană peste câmp, în-

dreptându-se spre luminițile satu 
lui Comana ce se vedeau în zare. 
Calul lui fugise înapoi așa că toa
tă scăparea era în agerimea picioa 
relor și în muniția pe care o mai 
avea la ei. Dar lupii l-au ajuns din 
urmă, ceiace l-a făcut pe Voinea 
să ia poziție de apărare. In ge- 
nuchi, el a început din nou să des
chidă foc asupra lupilor, omorân-' 
un lup.

Scăpat dela moarte
Fiarele flămânde, erau indrăz 

nețe și când Voinea credea că ul
timele clipe i-au sunat, aude din
spre pădure alte focuri de armă 
trase în lupi dintre cari incă unu' 
căzu jos. Ce se întâmplase? 
Brigadierul silvic 1. Marinescu, în
soțit de pădurarul Mihai Lungu și. 
un alt sătean, auzind detunăturile 
armei lui Voinea și bănuind că un 
om este în pericol, au alergat în 
ajutorul lui. Prinzând din nou c_- 
raj bietul Voinea luptă disperat, a- 
părându-se cu patul armei pe care 
o învârtea mereu asupra lupilor 
ce voiau să-1 sfâșie. Unu! dintre 
lupi îl mușcă de picior, dar pădu
rarul Lungu era lângă el, scăpau- 
du-1 dela o moarte îngrozitoare.

Urmărirea lupilor
Cei patru inși au continuat apoi 

să tragă focuri in haita de lupi. Au 
mai fost uciși incă 5 lupi iar res
tul fiarelor au luat-o la goană rpre 
pădure unde au dispărut.

După aceia, toți patru au legat 
stârvurile lupilor cu brâuri șl le-au 
târât până in sat la Comana unde 
locuitorii din casele aflate la mar
ginea satului le eșise în întâmpi
nare. bănuind ceeace se întâmpla
se.

Lupi și io «ud. Brașov
BRAȘOV, 17. _ In regiunea Sa. 

tu Lung, a năvălit o haită da lupi 
cari au atacat vitele și oile.

Locuitorul Berthaian Aron a fost 
atacat de câțiva din acești lupi. Cuta 
avea asupra-și un ciomag și un eu. 
țtt, a angajat o luptă disperată cu 
fiarele sălbatice. El a reușit si o« 
moare un rup și pe cel de al doilea 
să.l rănească. îndrăznețul locuitor 
a fost și el rănit Și dus l.i spitalul 
dia Brașov,

Situația linilor ierate
Rapoartele sosite iu cursul zi

lei de eri, la direcțiunea generală 
a căilor ferate, anunță că circula
ția trenurilor se face regulat în 
toată (ara.

A mai rămas înzăpezită și ’nchi- 
să pentru intreg trafic, o porțiune 
de pe linia Cetatea-Albă-Bugaz, 

intre stațiunile Șaba și Bugaz.
Pe liniile Slobozia-Țăndărei, Bu- 

zău-Adjud și Adjud-Ghimeș, tre
nurile de marfă circulă cu tiraj re
dus, până ia jumătate.

Pe restul liniilor, circulația tre
nurilor de călători și mărfuri este 
normală.

Victimele viscolului 
in italia

LOCARNO, 17. (Rador). 
— Opt persoane plecate 
d intr’o comună italiană 
din apropiere de frontie
ra elvețiană, au dispărut 
fără urme. Se crede că« 
surprinse de un viscol pu
ternic, au fost acoperite 
sub zăpadă.

Coloanele de ajutor 
plecate din comunele în
vecinate întâmpină difi
cultăți mari din cauza 
viscolului neîntrerupt.

Greva la fabnce?e
ú n Germania de Vest

BERLIN, 17. (Tel. part.). — La 
fabricele metalurgice din Germa
nia de Ve§t s’a declarat grevă. La 
ea participă 6.CC0 lucrători, no 
mulțumiți de reducerea salariilor.

Mirosul urât din gură urâtă, strică și celui mal frumos 
BHmegnMHHWXmHM obraz. Ambele defecte sunt îndepăr
tate, adeseori întrebuințând numai o singură dată pasta de dinți 
Ch’orodont, care, Înviorează superb gura. După scurta Întrebuințare 
dinții obțin o strălucire de fildeș De cumpărat pretutindeni. Reml- 
țând S. A. R. Chlorodont, Brașov, Ciocrac 2, acest anunț, primiți in 
mod gratuit un tub de probă de pastă de dinți Chlorodont.
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iBHEtitrilß se țnitesc la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 delà 8-12,15-20 

telefon 375|28
CAUT franțuzoaică. (Prefer d-na 
Aianasiu j, isvor 99. Simion. 345

Î
vu^L+AONAK, vaste cunoștințe g 
direcția birouerației, bun cai- • 
miator, fost expeditor vamal, • 
jaut post, pretențiuni modeste. • 

fc.«dresați ziar sub Bez 2500 X 
S 3030 g

PKAiifîUANT de birou cunoscând 
maina de sens caută post preten- 
țiimi reduse, ziar sub „R. 17“, 
POSTAVAK ’iânăr ' specialist^ refe- 
rințe prima, cauta post, pretențiuni 
modeste, ziar ,.ștofe“. 32302

CAUT femeie servită iară bărbat str. 
Ce,es 10. Adresați Prunner I 347 
BUCATAKEASA buna pentru gătit, 
spălat, cu bărbat ca om de serviciu, 
angajează Griviței 93 341

ț cUMEAK dnente obiecte ca: o 
5 mașini de cusut, răcitoare, co- ] [ 
X voaré, preșuri, tablouri, bibe-^ ’ 
® oun, vasárié, mobilă și tot felul<) 
ö de obiecte de menaj.
É c. p. viu la domiciliu. 
® str. Valeriu Braniște 
^Buc. II

DORMITOR stejar masiv, p.rfectă 
stare, de vânzare Academiei 5 (Sa
mui de mode). 416
EFTIN vâna Biierad Duna stare, 
marmură 4 cm grosime bun pentru 
local și 3 lămpi peuo-max. șos 
Pantelimon 185. 417
CASA 5 camere magazine apă ca
nal poziție buns, vinde str' Dra-
goslavele 2. 229

Printr’o*  ' 
Wecsler ! > 
No. 46' !

PIANINA Bluther Rosenkranz, 
Schiedmayer, vând eftin Erenra. 
Grigorescu 1 (Armașului). 423
CAMERA, bmc raooilata confort, in- 
rrare separată inchirez. Str. Basa- 
labia 11 bis (Buzetși) 408

DIVERSE 
I leu cuvântul

ÜOCTOR S. HORNSTEIN boli inter
ne, venerice, sifilis, Diagnosticul 
ocalelor prin raze X, Electro-tera
pie Consult.: deia 8—10 a. m. și 
4 8 u. m. B-dul Ferdinand No. 105, 
București, 4. 30002
DECLARANT vamal cunoștințe 
vaste, caut post la întreprindere 
baze serioase; pretențiuni modesteș 
Adresați la ziar sub Z. 2500. 30308

REVISTA*  JOCURILOR HO. A2
16 PAGINI

cu un bogat material de jacuri distractive 
L E I ©

I>e vânzare la toate chioșcurile de ziare

CAUT iemcie germana pentru me
naj Str. Julieta Antonescu 1, fostă 
Carolina. 3481 , ~1 ■..... ... ..

CAUT post luncționar comercial 
cunosc perfect. Coloniale și Bodega. 
Strada Pantelimon 63. 463
CAU’F’seiviciu femeie la toate. Str. 
Alibnelor No. 23, Roza. 464
CATUA servi doua fete Ciuj. Buca- 
tărie și casă, avnd recomandații. Sa 
dinelor 45, Lena. 465
CAUT post ajutor de șofer. Str. 
Cluj No. 35, Ludovic 466
DEUTSCHE ăus guten Familio, 
sucht Posten als Hausdame oder 
als Kindererzieherin L. R. Logofă
tul TflUt 54. 467
DOMNIȘOARA tânără caut post ca 
menajeră ia una sau două persoane. 
Ziar 105 L. 46S
CAUT de spălat cu bucata acasă. 
Blisaveta. Velicu Drumea. 33 . 460
CAUT post Doică transilvăneancă 
merge și provincie. Ziar 93 J. 461 
CAUT loc ca bucătăreasa adresați la 
d-na Bădulescu, camera 16. Grivi
ței 179 462
CAUT serviciu fată în casă sau la 
toate pricep și bucătăria. Națiune 
nemțoaică, cameră separată. Strada 
Nic. Golescu No. 20. 450
CAUT servici la toate cu feciorul. 
Sunt văduvă. Adresa Petre Dumi- 
trescu, str. Horei No. 4, Cătunul 
<Belu) București. 459

/

iàndùnanui^J,toaiàrili
' MICA PUBLICITATE

BUCATAREASA pertectă cunoaște 
bucătăria română franceză cu re
comandam și acte în bună regulă 
caută casa mare bine plutită și aju
tori. Adresați str. Dosu Cantonului 
No. 33, ora 1-4, 443

a CUMPĂR CASE, ofer până la»
5 250.000 lei, preferabil cartierul» 
®Dealul Spirei. Adresați la ziar® 
Jsub . D“ 27457 f

DORMITOR, buxrageiei splendide 
Herrentzimmer. Lămpi salon vând 
urgent. Bul. Take lonescu 41. 302

STUDIOURI, garnituri cubiste, so
liile, dii ane. garnituri, de salon, etc. 
execută solid, estetic și eftin’ Ta
pițeria din Caiea Griviței 10.

32190

BUCATAKEASA pertectă se cama 
Alea Oherghel 18 (prin șos Jianu;.

426

zsisxiinihiA t>zr hiat puțin rulata 
stare perfectă vând din cauza ple
cării. Adresa banca Italiană. 339

BISCUIȚI 
BRIOS I

biscupi in turui smtujui endurai

propunerile „Asirer cuiiuraie

f

CAUT serviciu om bun, priceput la 
toate, bună recomanda ție. Prscop 
Bolcan str. Argentina 34. 447
CAUT serviciu ca jupâneasă sau la 
Jotae, am recomandații. Regele Carol 
164. (Prin Tei). Marioara. 448
BUCATAREASA merge îă toate. 
Honzig 16, Sector. 6. Szaba. 442 
CAUT serviciu, merg la toate, Str. 
Făinari oN. 44 in fund. 370
CAUT post, casier, am încredere. 
Garanție morală, materială; adre
sați Toderică V. Colentina 25. 371
CAUT loc dădacă ia copil, serioasă 
cu recomandații, fost doică 4 juni’.
Leana Andrei, str. Caragiale 23 369
BUC ATARE AS A mijlocie, văduvă, 
cu topii, spăl lunar sau toate. Anna 
fef. Treime 42 Tei. 364

BUCATAKEASA perfecta și spatac. 
fără bărbat sau copii la 2 persoane 
caută Bulevardul Pache 98. 427
BUUATaKEASA perfectă acte reco- 
mandație caută Pompiliu Eliade 9 
(Cișmigiu) cameră separată. 414 
BUCATAREASA perfectă mâncări, 
prăjituri, fără bărbat, caută Sf. 
Constantin 12 (Cișmigiu). 429
BUCATAREASA tânăra la toate cu 
condicuță, se caută Călărașilor 142

343

ULuut’AK öu-zü'j pogoane, Nicoiae
Popa Petre 10. București 231

CLĂDIRILE mooeme apucă tapetul 
ivlief lavabil ..Etern“ Sfinților 31 
Telefon 380-82.’ 32354
ACORD OR sp ecialist 200 lei acor
dajul unui piano. Ser iți: Franzelari 
7. Etajul I. 32357

PENSIUNI
I leu cuvântul

AMATORI de Mabile Franceze! Li
chidez întregul ste, Expoziție per 
manentâ: Dormitoare, Sufragerii, 
Birouri moderne. Prețurile fabricai. 
Înlesniri. Kamiéi, Romulus 58.

10-30248 
,,FABRICA de Bere Azuga-‘ 27 ac
țiuni vând cu 500 lei bucata. La 
ziar sub „acțiuni“. 32361
DE VANZARE Moara Țărănească 
renovată cu o funcțiune unică in 
acest fel. Motor 50 H. P„ funcțio
nează cu motorină, situat aproape 
de gară in trio comună foarte mare, 
jud. Teleorman preț avantajos fac 
Înlesniri de plată. Oferte la ziar sub 
B. H. 25._______________________
VÂND convenabil demontabil Che- 
vrolet 1929 uși întregi, vizibil 1 la 2, 
Neculcea 41. 2-32350
BOROVICICA săcuiască veritabilă 
vinde Szoelloesi S. A. Odorheiu. 426 
CASA de Bani măsura potrivită și 
alta mare pentru Rgistre vând chi
lipir. Mircea Vodă 63. 427
CAUCIUCURI 860x160/32x6 30x5
vinde eftin Vulcanizare. Angelescu 
colț cu Popa Tatu. 428
i ®®©®©®©®©®©©©«©©®®©®©®®© 
i: TABLOURI !
(» splendide, pictori cunoscuți cu re- © 
11 putație, vând cu prețuri ex>® 
] i trem dr reduse mai convena- g 
1) bit ca ori unde, co ecție mare, S 
< 1 sursa cea mai etiină. Vizitați© 
J spre conv.ngere g
i 1 Vizibil zilnic numai între 2—4. Z 
1 > Duminica, sărbători toată ziua • 
' ! ztr*  Turturele 3 (prin Labirint).! 
i ) Tramvai 16 (stația Tabacu) Z
*
DE VANZARE Fora tip 29 garajul 
uuto-Bocs str. Leonida. 429
DE VANZARE biliard bun, os. Ște^ 
fan cel Mare 250. 430
DORMITOR, Sufragerie, Herren- 
simmer, Hali, foarte elegantei ul
tramoderne vând imediat. Calea Că 
lărașilor 9. 431

CAUT post orice îucru băiat de în
credere 21 ani Oferte ziar, 37 G 3rtb
CAUT serv.ciu ca rata la toate îmâ 
bărbat. Velicu Drumea 33. Maria 366
BUCATAREASA caut loc la casă 
mare, am recomandații. Str. Raion 
173, Balogb.__________________ 444
BUN COFETAR cunoaște bine bu- 
cătâria, caut loc casă particulară 
Griviței 33 Costică. 445
BUCATAREASA germană bună și o 
jupâneasă servite caută post îm
preună Ziar 92 G. 441

VÂND biliard in bună stare cu mar 
mură, Glcă, Făinari 13. 422
VÂND câine lup tânăr rasă pura A- 
tena 7. 423
VÂND eftin 
gente, ultra 
genți se va 
8, etaj I.
VÂND Radio R. C. A. 7 lămpi, nou 
avantajos. Ion Atanasiu 15. Vizibil 
13—15. 425

CAUT jupâneasă piovincie fără băr 
bat. Luigi Cazzavilan 22 lonescu. O- 
veie 9 11 dim. 1—4 a. m. 449 
CAUT iată isra bărbat lă toate, 
doua persoane cu acte regula. Matei 
Voevou 20, Ștefânescu. 450

CAUT om cu. certnicate și garanție 
depozitul benzină Otopenl, mașma 
No. 2. 451
CAUT servitoare la toate fără băr
bat, caiea Călărași, No. 137. Psalti- 
diș.__________________________439
CAUT băiat 16—17 ani Kicșc zaha
ricale. Garanție 1000 lei. Dudești 22, 
Răciuiescu, ora 11-1. 44u
CAUT femee toate știe găti iară 
bărbat» condicuță. D-na Vasiliu 
Schitu Mâgureanu 47 după colț

_________________441
CAUT ucenice interne croitorie 
dame. Popa Tatu 39. 442
CAUT bucătăreasă perfectă sing'u- 
ră. Preier germană. General Laho- 
vary 12 (Icoanii). 443
CAUT jupâneasă vrednică fără băr
bat să știe serviciul m^sel. Str. Ge
nerai Lahovari 95. 444
CAUT jupâneasă servită fără băr- 
bat, condicuță. Armenească 37 445
CAUT femee la toate făta, bărbat 
Gostache Negri 17. 443
CAUT jupâneaca servită cu acte, 
fată bărbat friceopici 2. 44'2
CAUT iemee crească copil țâță. is
pravnicului 5 413

APARTAMENT liber curat, 3 cameie, 
antreu, conform modern. Splaiul 
Unirii 112. 32333
PENSIUNE și cameră mobilată pan 
tiu 1—2 pexsoane. Str. Căpitan Bu
ruiană 6 iprin Virgiliu).
JANETÂ Movila, str. Eliseu No. 3, 
Odăi de Închiriat mobilate cu pen
siune foarte ieftine. 2000 lunar 
DOAMNA închiriază cameră mobi
lată confort Traian 192 Bulev. Pa
che Scara 2. 32367
DOUA camere, baie, mobilate, ca
meră mică, bucătărioară, pivniță, 
goale. Electrică, apa, General An- 
gelescu 38. 32366
CAMERA n:<bilată frumos., 2 per
soane, Victoriei 166, Etajul II, Scara 
H. ’ 32365
ÎNCHIRIEZ avantajos 1—2 camere 
mobilate, electricitate, pensiune 
prima, eventual regim. Centru, Pic
tor Romano 8 (Mântuleasa). Zickel.

32332

OFER confort, pensiune exceléntá
7_ complectă' — 2 persoane 5 000 lei
Í | Str Chindia 10 prin B-dul Maria.

Și MÍC.UI I M fii
I leu cuvântul

e©®©®©vww©©«.-w®®«®»©®®® 
fiuiuauiii’ Acaaem.ie meditează*  * 
g curs Liceal și Comercial toarte J 
©avantajos. Adresați la ziar sub i * 
t n. n. ;;
©»—©♦»—♦——————I ! 
IAU ]ecțîi Franceză, Engleza, contră 
X0—25 lei ora „Domu". 32336
ÎANAR studiat in străinătate per
fect engleza și franceîa. Viu și |a 
domiciliu. Foarte convenabil. Ziar 
sub ,,Orion“.
iiMTUL ESTE BAN1J Nu-1 pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA 1 Numai în patru săptămâni 
absolut orice persoană învață „Ste
nodactilografia", corespondența co
mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire „Școa 
la Centrală“. Biserica Enei 10.

Secțiunile știlnțifice-literare ale 
Astrei, în două ședințe consecutive, 
ținute la 11 și 12 Ianuarie la Cluj, au 
examinat deaproape, în-r o amplă 
discuție, proectul de lege pentru or
ganizarea cuLurii elaborat de o comi- 
siune delegată de minister.

La ședință, pe lungă președintei«, 
ei d. iul. Moldovan și preșeointeii. 
secțiilor d. George Bogdan-l>uică, a 
participat un număr de uü membii, 
intre cari dis-inși profesori universi
tari deia toate facultățile, f-roec-ui 
distribuit mai înainte membrilor sec
țiunilor, in desbaterile cari au urmai 
in cete două ședințe, atât în generai 
cât și pe articole, a fost aflat neco
respunzător marelui scop pe care cre
dem că-1 urmărește ministerul prii, 
organizarea cui-urii. Discuți le au 
fost ținute cu multă pricepere, de re
prezentanți ai cul-urii, cari 
rundamental problema și cari 
tfvat și până acuma pe teren 
meniul răspândirii culturii.

Intențiunea de a directiva
>rdona opera de propagandă cultu
rală pe care o are proectul a fost 
aprobată de membrii secțiilor. Acea
sta incă nu este o idee nouă pentru 
membrii Astrei, cari în congresul cui- 
-ural ținut la Sibiu la 19u0, au ac
centuat necesitatea creierii unui 
gan central în acest scop.

Dacă ministerul instrucțiunii șl cul- 
sâ 

organizeze această directivare șl co
ordonare a culturii, toată lumea e 
de aeörd.

Dacă acest organism Central, car*  
s’ar numi Senat Cultural, cu al săi 
consiliu cultural și. ca executivă, cu 
a sa direcțiune culturală s’ar mărgir*.  
numai la adunarea de material, de 
experiențe culturale și s ar îngriji 
numai de directfvarea și coordonarea 
culturii prin societățile și organizațiik 
culturale existente, sau care s’ar nu- 
înființa din inițiativă particulară, — 
iarăși nu ar avea nimeni nimic de zis

I ntervenționismul 
Statului

Dar proectul miuis.e.ulul a fos' 
aflat de membrii secțiunilor ca re
prezentând un prea accentuat inter- 
venționism al Statului, intervențio- 
nism care uneori poate merge pâni 
la absorbirea societăților cultural*  
existen'-e, în tot cazul primejduind au- 
tcnomja lor.

cunosc 
au 
în

ac- 
do-

51 co-

din cauza plecărei ur- 
moderne mobile. A- 
dota Boehm. Apolodor 

424

noniHAN! 
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jnchtâoti cotseU 
aandun anunț & tdeuMi 
laMICĂ PU6LIGTATE

CAMERA mobilată, modesta, convo 
nabil, curte, Vasile Alexandri 5, 
(Piața Romană). 32364
CAUT colegă de cameră studentă 
sau funcționară preț convenabil, 
Str. Biserica Enei 14. Adresați por- 

32358

CASATORII 
I leu cuvântul

or-

aUNAtl I
<u IO «I , 

tátid unaniincMdtlOaivi^ 
ia MICA PU&LÎCfTATF

VÂND postament moară Elvețian 
fantă puțină, tracțiune pietre 24 țoii 
vrtical. Costică Florescu, Curtea Ar
geș. _______________ 419
VÂND Autobuz Stevart perfectă 
funcțiune eftin. Doctor Rațiu 14.

420
VÂND blană nurca veritabilă, 30,'jCÓ 
a se adresa Vasile Boerescu 12, la 
portar. 421
BIBLIOTECA de nuc american ôê 
vânzare, str. Vasile Lascăr 35. 32347 
CUMPĂR cărți Franceze. Germane, 
Românești. Scriți Mușoiu, Palatul 
Nifon, Doamnei 1.
DE VANZARE Desoto cu demontabil, 
perfectă staie, cu număr Și aparat. 
Vizibil garajul Auto-Eox str. I.eo- 
nida. 303
VÂND saltea lână somieră Men.;- 
tas Ghermanl 3, vis-ă-vis Biserica 
Sfântul Constantin. 32345
UE VANZARE tjnă toarsă pëntiu 
confecționarea de covoare la Ioan 
Vidrighin, Rășinari 63 Jud. Sibiu 414 
MAȘINI scris KmaiugLun peneciu 
■tare vinde ocza’onaj Fasag. Ma-e^a 
30. 421

pec.ivă. Nici un membru na ar fi 
numit de minister.

2) La județ un comitet cultural com
pus din membrii tuturor societăților 
culturale active, și câțiva reprezen
tanți ai serviciilor publice cari au, în 
atribuția lor, opera de culturalizare 
a sa elor. Comitetul cultural județean 
e organul de stimulare și coordonări 
al activității culturale din județ.

D. Iuliu Hațieganu a propus aici 
și un comitet cultural pe clase, după 
experiența avută la Astra. Propune
rea a fost primită,

3) Un comitet cultural pe regiuni 
sau provincii, ar fi șapte pe țara în
treagă. cu o atribuție de coordonare 
și directivare a activității tuturor 
societăților culturale existente în re
giune, și cu secțiuni cari ar studia și 
pregăti materialul cultural propus de 
Senatul cultural, cu referire la tre
buințele regiunii.

4) In comune, județe ori regiuni 
unde nu sunt societăți culturale, sau 
nu ac iuează, ministerul să ajute la 
creiarea lor. în primul rând cu aju
torul societăților culturale existente 
sau din apropiere, și în cadrele aces
tora. In aceste regiuni organizarea 
s’ar face după modelele celor exis
tente.

5) Societăților culturale active 
exsten e li s’ar putea da. prin Senatul 
cultural, anume atribuții, pentru a na 
lucra mai mul e in aceeași direcțiune.

6) Senatul cultural ar fi compus în 
primul rând din reprezentanții regio
nalelor culturale, cari au experiența 
activității pe teren, apoi din cate un 
reprezen ant al tuturor instituțiilor da 
Stat cari au legături cu opera de di- 
’u-^re a cv’turii In pop>or.

Nu ar fi membri numiți de mi
nister. ci numai aleși de corporațiile 
respective. Senatul cultural ar fi în 
drumătorul principal ăl culturii; el 
ar cenzura activita-ea fiecărei socte- 
ăți. prin consiliul cultural din 5 mem
bri și prin Direcția culturii ca organ 
de execuție (birou). Senatul cultural 
autonom ar fi factorul principal îit 
difusiunea culturii.

Consiliul cultural, delegat de Senat, 
ar avea căderea ca să dea, obligator 
pentru el. avizul ministrului instruc
țiunii în toată opera de difuzare a 
culturii. El va aviza și asupra înfiin
țării de noui societăți.

Principiile expuse de președinte au 
fost primite de secții ca baza unui 
nou proect. după ce au mal luat cu
vântul d. Matei 1. Lazăr, L Agâr*  
‘ iceanu, S. Uprean. Sp. Popă. D. 
Ștefănescu-Goangă președintele sec*  
ției școlare și rector al universității, 
a stăruit să se precizeze în însuși 
proectul ceeace se înțelege subt cul
tură, care nu e un lux, cum se con
cepe de obiceiu d sporirea activi- 
tății umane sub toate raporturile.

Proectul, în baza acestor principii 
va fi discutat în ședința secțiilor fi
xată pentru 26 Ianuarie.

I. Agârbiceanu

Ori, de aceasta eia-uate se teme 
toată lumea în cadrele As.rei, nu 
pentru îaptul că sar aria arca oraa- 
aizație care să-i ia locul, ci pentiuc„ 
ie prevede că o di.usare finală a 
.ui curii nu poate avea nici un son 
de izbândă.

principul general admis în discu 
pile secțiilor a fost ca btaiul să sti
muleze, să le activeze, să ajU<e socie- 
ațile cuLuraie, dar la nici un caz sa 

au se substitue lor.
După pxoectul discutat se prevede 

o întreagă organizație odcială nom. 
ai cadrele căreia sa se iaca unusaie-. 
culturii și în care să fie reprezentat*.  
c.u ca.e un memoru, societapie exis- 
-ente. Minis.erul ar avea un agent în 
decare comună, b'ar creîa un întreg 
aparat ministerial, cu servicii, birouri, 
ca pentru înaintarea unui nou mi
nister. Dar pentru răspândirea cul- 
■urii nu e nevoe atât ae birouri, ca 
de inimă și de mijloace materiale.

A înființa în fiecare județ comi-ek 
culturale în care să intre de drept 
-oate persoanele oficiale, nu poace 
duce la nici un rezultat, ca și in.’im- 
;area celor sătești, dacă numirea se 
face de sus și dacă membrii comi- 
etelor nu sunt aleși din,re cei cu- 

noscuți ca oameni pricepuți șt de 
milet în opera de difuzare a culturii

D-nii G. Bogdan-Duică, Iuliu Mol 
dovan, iuliu Hațieganu, Șterănescu- 
Goangă, N. Bogdan, I. Agârbiceanu. 
S. Opreat, I. Lupaș, V. Meruțiu, 1. 
,4atei, 5. Bornemisa, 1. Clopoțel, S. 
Jprean și alți vorbitori, au ară-at 
n chipul de măi sus, că proectul ni 
duce la rezultatele ce se așteaptă del 
un organism central de directivare al 
culturii.

[■ CONȘTIINCIOS imediat mijloceseptelor vrea, în cadrele unei legi, 
mariajuri, capitală, provincie, au 
mai partide situate : „Maria”. Ge
neral ipătescu 22 A etaj II Moșilor 
București. 30112
DOMN serios 46 ani situat; agreabif 
dorește căsătorie cu tânăra plăcută 
constantă. Prefer răspunsuri neano 
nime, discreție absolută. Ziar „Dis
cret“. \ 32359

CAMERE mobilate separate, elec
trică, parchet 1.200—1.400. Coșbuc 
18. (Pache). 412
CAUT asociat poziție bună sau În
chiriez jumătate prăvălia pentru 
orice. Isvor 89. 413
CAMERA mobilată pentru una, 
doua persoane închiriez, strada O- 
bedenaru 17 Podul Elefterie. 414 
CAMERA mobilată confortabilă se- 
parată închiriez stabil sau provin
cial. Venerei 21. 403

CAUT cameră mobilată chiar 
destă având calorifer. Dorobanți- 
Teilor. Ofițer superior. 6 H. 409 
CAMERE sau mic apartament în
chiriez eftin; teracotă, electrică, 
tramvai. Pieptănari 13. 410
CAMERA goală dmi-mobițată, calo- 
rifer. Victoriei 50, scara A. Grigores- 
cu.__________________________411
CAMERA frumos mobilată acces 
baie pentru 1_ 2 persoane. Str
Austrului 31, etaj L 404
CAMERA spațioasă frumos mobila
tă, bae, centru. But. Carol 41, etaj 
in. Lift. 405
CAMERE noi, goale, mobilate, cu 
băi, calorifer, închiriez. Isvor 36.

406
CAMERE mobilate, electricitate, te
racote, quvetă baie, 1300. Minotaur 
44. Antim. 407
cnaDiAE 10 apartamente m con2 
strucție apropiere Cișmigiu Cer
chez, piața Si. Ștefan 13, telefon 
348/35. 228

CAMERA inooiltaă. acces bac, intrare 
separată. Parcul independenței 
Podul Elefteriu. 406
CAMERA mobuata. încălzită, mcii.- 
riez provinciali 2-3 săptămâni. Lute
rană 3 bis parter. 403
CĂUTĂM 2 camere modest mobilate 
fiecare cu intrare absolut separaă, 
acces bucătărie. Adresați Rudolf 
Mosse, B-dul Brătianu 22 sub „Con
venabil“, indicând prețul
CAMERA elegantă baie apă caldă 
calorifer, pensiunea intrarea sepa
rată, Brezoianu 57 bis 209
OUAZ1UNE [ară vând raiti’.vi și tej
ghele de văzut str. boișor No. t> 
orele 1-3. 422
CAMERA frumos mobilată, separate, 
bae, pensiune 1-2 persoane. Hegyi 
Câmpineanu 47. 400
CENTRU Prăvălie, camera, bucătărie 
luna birou orice. Apolodor 13. 4G1
CASA singură m curte, anueui panu 
camere bas. bucătărie, cămară, două 
camere servitori, ga rage Isvor 57. 465 
DORMITOR, Sufragerie, Herrenzim- 
mer. Hoit foarte elegante, ultia mo
derne vând Imediat. Calea Văcă
rești 123, 304

POLIGON, adânc impresionat de 
toata ta, doresc din inimă o cât 
mai grabnică nsănâtoșire. Veștile, 
taie irp.i lipsesc mult. Gândul, dó
rul și dragul meu să-ți fie tovarășe 
in zilele astea mângâindu-te așa 
cum a-și face-o, dacă a-și fi putut 
îi' lângă tine. Duioase și calde îm- 
brățișeri, 323t0
i'AULA am început sa invăț să dan 
,ez cu prof. Simion la „Izbânda“. 
Arthur.

etfința delegației permanente
a Municipiului

Se efteneste tariful tramvaelor?
Eri după prânz la ora 7, s’a în - 

trunit delegațiunea permanentă •*  
Municipiului. Ședința a fost pre
zidată de d. bem. 1. Dobrescu, pn 
mărul general al' Municipiului, asis
tat de d. secretar general Roban.

D-na consilieră Satmary, face 
un expozeu asupra celor constata
te cu ocazia recentei vizite la mu
nicipalitatea din Paris. D. primar 
Dem. I. Dobrescu, roagă pe d-na 
Satmary să facă un amănunțit ra
port scris în legătură cu aceste 
constatări.
EFTENIREA TARI FU- 

LUI TRAMVAYELOR
D. Dem. I. Dobrescu spune că 

fată de o societate de import cți 
acelea a tramvaelor trebue să a- 
vem multe menajamente.

Dar în orice caz nu trebuie să 
cedăm până nu vom obține o scă
dere a prețului tarifului.

Arn cerut societății de tramvae 
să scoată liniile depe st ăzile ta 
guste unde circulația devine Im
posibilă. Am acordat pentru acea*  
sta un termen dc un ân, dar nu ni 
s’a prezent?*  nici 6 De a-
ceea va trebui să procedăm Ia scoa 
terea ș’r.slor â?cste străzi.

Din punct de vedere juridic, 
chestiunea aceasta nu prezintă nici 
un desavantaj pentru municipiu, 
de oarece pe acele străzi, tram- 
vsele fac circulația periculoasa 
pentru siguranța publică. Dar so
cietatea tramvaelor nu și face da
toria nici în ceeace privește com
partimentele de așteptare. Și <țe 
aceea va trebui să avizăm tot noi, 
la măsurile ce se impun.

D. C. ALQIU, primarul sectoru- 
•ui IV Verde, arată că în urma cer. 
catarilor ce s’au făcut se constată 
- importantă prosperitate mate- 

la societatea de tramvae. 
!><asperitate care p?cdează sufi
cient pentru scăderea tarifului, cu 
cei puțin 25 la sută.

Dealtfel conform art 10 din sta-

dreptutui ‘n vuuare, comuna are 
?ul să impună societății de tram- 
v.ie sa scadă tainul, m cazul câne 
ni trei aii t .asfu . 1, a dat divi-
dente mai mau de 12 la sută.

Ur, priotr’un sistem suigeneris 
ae bilanțuri societatea de tramvac 
a dat în uitlur, uei am dividente 
de exact Id la sută, întrebuințând 
-«șuii ia ucrăr importante de a 
meliorar" și înt’tținere, numai ca, 
**«>n:una si nu beneficieze după 
cum avea <f. c 1 tui prin statut.

j. Algiu, in sprijinul celor afir
mate citează cilre și acte «le ale 
societății
D. DEM. BOBRESCE 

roagă pe d. Algiu, să pă
șească la realizarea drep- 
tarilor comunei, avizând 
la mijloacele și măsurile 
necesare, pe care să le 
expună în ședința viitoa
re a delegației perma
nente.

Propuneri
După ce in ziua întâia 

minat câteva articole ale 
propunându-se sciiimoări 
-jungându-se la articolele 
vesc organizația centrală 
e.c.) și mai ales cele de 
al culturii pe țara întreagă, sa văzu, 
că întreg proectul trebue înlăturat.

D. președinte al Astrei 1. Moldo- 
vanu a fost rugat de secții să supună 
desbaterii ul.erioare principii in oaza 
cărora să se întocmească de secții 
un nou proect de lege.

D-sa s’a executat și in ședința a 
doua a secțiilor a expus principiile 
generale ale unui nou proect, cart au 
-ost primite de membrii secțiunilor 
Astrei. ca rezultat al discuțiilor an- 
.erioare.

Principiile expuse sunt, în rezumat, 
următoarele:

1) lrt fiecare comună să fie o acti
vitate culturală permanentă, care sa 
îmbrățișeze și să angajeze toate vrăs- 
tele. lin cerc sau sfat cultural, care 
sa năzuiască a face factori activi ai 
: uit ut ii pe elementele sătești. El ar 
"i compus din reprezetanții soctelă- 
ilor culturale active in comuna res-

s’au exa- 
proeciului 
deosebite, 
cari pri- 
( bena an, 

organizare

Cum e vremea

»
‘viegatia ia apoi Tn discuție cnes 

titntea inchirlein compartimentelor 
tun ;iiată

Se hotărăște, ca st se deia o de*  
ctzte nrin îX se admită închi
rierea cu chiria inilțală, a acelor 
«,'oir.pai cmcttie, * an n au putut fi 
ir.cht' ate :>rin licitație ’•s.bllcă.

Ședința a luat sfârșit la ora 8,30.
NEREGULELE DELA 
ABATORUL STRAU- 

LEȘTI
La operâțiuuiie de încasarea ta

xelor pentru 1 acrea vitelor in a- 
ba torul Străulești s’a constatat că 

vs.er AL Gostache în 
msa teste tr-ele leg:*-**  de tăere 
cuvenite ro; !ui-e„ sume variind și 
care ating o cotă de peste 50 «a 
sută cât reprtiAMta cota cuvenită 
comunei. Dovezi, sunt însuși de
clarația casierului șl chitanțele a 
souche, adunate deia măcelari, pe 
ere se vede sensul casierului.

Rol. G. Tutoveanu

Bbletinul Institutului 
Meteorologic

MARȚI 17 IANUARIE
In România la 8 b-
In ultimele 24 ore, cerul a fost 

vai labil în Ardeal și Oltenia și aco
perit în restul țării. In Muntenia și 
Dobrogea pe alocuri s’a semnalat 
ceată, iar în Basarabia și Moldova 
viscole locale tl la 6 mm-).

Temperatura a crescut fund cuprin 
să azi la ora 8 între +4 gr ia Bai- 
cic și —10 gr la Gheorghiem-Ciuc 
și brnaia- Temperatura maximă de 
eri s’a ridicat pană la +4 gr la Bal
ete și —12 gr ia Soroca. iar minuna 
de azi noapte a oscilat Intre —2 gr 
la Oradea Mare și — 14 gr la So- 
roca-

Presiunea atmosferică în scădere 
cu f> la li) mm variază între 756 
m- la Oradea Mare și 763 mml 
Chișinău-

l»a Buvureșli-Filaxet la 8 h.
Presiunea atmosferică 761 m 

Vântul deia WSW cu 2 ni p-s-,
Temperatura —6; cerul acoperit 

(ceată), umiditatea 90 la sută-
Temp» latura maximă de eri —6 

gr- Temperatura minimă de azi- 
noapte 7 gi-

Timpul probabil de la 17 la 18 Ia
nuarie 1933, ora 20-

Presiunea va continua 
cu 4 la 6 mm*

Timpul se va încălzi- 
riabil; ceață dimineața și
șoară ntasoare cu tendință de a se 
transforma în burniță- Vânt s’ab din 
sectorul sudic- Temperatura In cre- 
ș’ere.

te chestiuni discută de- 
.egtția româno-.uaosLi! 

la ke.flraa

in-

m-

să scadă

Carul va*  
seara. U-

CLUJ 16. — După cum se Ști*»  
zilele acestea lucrează la Belgrad 
o delegație româno-Jugoslavă pen
tru soluționarea tuturor chestiuni*  
lor pendinte intre Komâma și ju*  
goslavia. După câte suntem taior*  
mâți, aceste tratative vor dura 
timp de vreo trei săptămâni. Dele
gația românească este compusă 
d<n D. Jaliovache, Bacoviceauu, 
Silviu Dragomir, tnciu, Petru 10» 
uescu, Tiberiu Cristea și Victor Ho*  
dor- Delegația va trata chestiunii*  
bisericești și școlare dta Banatul 
sârbesc cum $1 cea a lichidării co*  
mun’tătil de avere a regimentului 
14 sârbesc care reclamă terenuri 
in Banatul nostru de peste HMUMt 
jughere, terenuri care valorează as 
miliard de lei. Se vor mal desbati 
apoi chestiunile exproprierilor Ui*  
cute de ambele țări In zonă I 
frontieră, a despăgubirilor ce ni 8» 
cuvin in urma ocupației Banatului 
românesc de către trupele sârbeșfl 
îndată după război, apoi chestiunii 
eliberării depunerilor administrat!*  
ve ș| Judiciare, lichidarea fonduri, 
lor de pensiuni ale județelor Țoroo*  
tal șl Timiș, etc. etc.

CitSți

Mica Publicitate

Epidemii
Serviciul san tar al Municipiului 

a înștiințat ministerul muncii, si, 
nătătii Si ocrotirilor soc ale, căli 
Capitală se găsesc : 74 cazuri d*  
sc ai latină ; 10 cazuri de diiterin 
7 cazuri de febră tifoidă ți î CK 

zuri de paratifo»

; 
î
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facere radiofonica
taretape ciudate în care se încearcă 

realizarea siuersta^ei dala B aj
In consiliul de miniștri de Luni 

seara, s’a discutat și de&pre super- 
*tația de radio ,pe care societatea 
noaaUa de radiodifuziune voiește 
s’o înființeze la Blaj.

Se pare că condițiile, în care s’a 
tratat construcția acestei stațiuni, 

nu sunt tocmai clare și dau loc, în 
orice caz. la giave suspiciuni.

Astfel AJevărul de aseară scrie, 
m această chestiune, următoarele:

Un oe privește faptele in sine, se 
pure că nu s’au respectat formele 
cerute in astfel de ocazium, mai cu 
ceamâ când este vorba de o lucrare 
atât ue importanta.

„Din «ceastj cauză d. Maniu, pe 
cind eia pnm-ministru a cerut tri. 
miterea Rotarului ia consiliul supe 
,:f>r de îndrumare, pentru a se cer
ceta problema in tot complexul ei,

„Cit despre ccmplicafile pome. 
ei te, ele sunt de doua ordine: unul 
politic și altul diplomat^..

„Complicația politică 
Cunxistă in fuptul că, în 
timp util, d. Maniu, ca 
președinte de consiliu, a 
primit un denunț semnat, 
prin care l se anunța că, 
de teama unui aviz defa
vorabil. dosarul va fi re

tras dela consiliul supe 
rior de îndrumare, în ve
dere că pană la 15 Ianua
rie va surveni o schimba
re de guvern și că, sub 
un alt guvern, se speră 
ca afacerea să poată fi 
realizată.

„Afirmațiile din denunț 
s'au dovedit întemeiate. 
Dosarul a fost retras e- 
vact in ziua indicată. Gu
vernul Maniu a căzut îna
inte de li Ianuarie.

„S> acum a doua complicație, care 
sr ii fost mai gravă dacă chest.a 
«•ar ii pus în consiliu, în prima Im 
ședință de sub președinția d-iui 
l'aida, din inițiativa șefului guvei- 
auftU'

„Or, ea *’a pus in mod incidental 
nnntr-o comunicare făcută de d. 
Titulcacu, care iu aceeași zi a luat 
cunoștință de un demers al minis
trului Angliei.

„Chestia, precum am spus, a rost 
pusa in mod incidental.

. Consiliul de miniștri a decis să 
ge ceară dc-sarul prin ministerul de 
comunicații, pentru a se putea cer
ceta chestia in deplină cunoștință 
de cauză“.

Parce it a din Zjrnești- 
Brașov a lost jeluită

BRAȘOV. 17—0 îndrăzneață 
spargere s’a săvârșit astă noapte la 
parceppa din Zărnești-
Bandiții, pătrunși în interiorul per« 

cepției, s’au repezit la casa de bani, 
pe care au deschis-c tăind cu un fe- 
xestxău ba'antalele, și apoi cu alte 
unelte au sustras din interior banii 
aflați acolo*  caro se crede că nu e- 
rau în sumă mai mare de 15-000 lei- 

Nu se știe Încă ce sumă au sus
tras, deoarece în acea noapte, la 4 
spre ziuă, perceptorul Paulini ple
case la Brașov ca să varse o impor
tantă sumă de bani, aproximativ un 
milion Iei.

Jandarmii fiind înștiințați au a- 
restat pe locuitorii David și Radu 
îoacse, cari se crede că n'ar fi străi
ni de acest furt-

La iața locului s’a dus și d- că
pitan Dumitriu, care a luat cazul in 
cercetare-

C. A. P. S.
ACTIV n’LANTUL G NERAL pe ANUL 1931 PASIV

Bom arestări ia Brasov
Ii aU.rei orJnilcr da tr.ns^orl falsfe

Piățiîe de materia'e 
pe luna unuane

Pe baza decretului re
gal din primele zile ale lu 
nii Ianuarie c., s'au făcut 
angajări și ordonanțări 
de cheltueli de mate
riale pe această lună 

pună la 15 Ianuarie 
iar intre /5 și 4?5 Ianuarie 
se va face lichidarea și 
achitarea ordonanțelor 
de mai sus.

l I OBIL'Z-.Rl
1. Val. pafrimoniu’ui fore.tier ai Sfatului
2. investiții in curs---------------------- - _

11 DISPONIBILI TAI! LICH DE 
Numerar:

a) tn Cassa C. A. P. S. — — — — -
b) la B. N. R.-------------------------------
c) la c assa de Depuneri și Consemnațiuni

III VAI ORI REALIZABILE
1. Divei șl debitori-------------------— —
a) debite stab'lite șl sume încasate de 

d ții i inan. dar nev rsate la B. N. i
b) Sume de Licasat din executarea ccn-

81.640.662

17425456035
8.718.Ü37

55.40?
l.f'7t'.9J8
3.591.014

17434174372

<717.337

I CAPI TAL FONDURI
1. Patrimon ul forestier al -tat. — — —
a) Vai. pădurilor și altor bunuri pr| nlte

in adn.inis. de CAPS conform legii sale 
din 1930 ------------------ ----------------

b) Valoarea pădurilor si altor bunuri a-
chizlționate de < Al’S —------—-------
2. Fonduri------ —--------— — — —
a) Fond de reinolre — — — —----------
b) , , rezervă ---------------------------
c) , . ameliorare--------------- — -
d) » , asieu are — — — — — —
e) , , cumpărare —---------- — —

1735423183;

667.398.163 17421830995

95.835.23f 17517666234

5.921.311

4.737.04-
29.606. 55

1 739.0 >7
53.811.297

tractelor in < urs și din vânzări de ma
teriale pe credit---------- — — — 130.483 362 222.124.0'4

U EXIGIBILI A'll IMEDIATE 
A. La tezaur

2. Materiale in pădure și depozit — —
a) Arbori in picioare i i curs de vânzare
b) in curs de expl. in regie —---------
c) exploat.re — ----------— — — —

17.640.885
45.697.14
99.325.10

1. Sume de plată —------------------
a) Cota cuvenită Stat din Betief. net al

anului 1930 -- — — —------ — —
b) rest din excedent — - — — — —

12,640.727
349.76-’.7S0 .62.403517

d) in < urs de industrializare — — — —
e) industrializate
f) semi abricate și fabricate — — — —

4.683 979
23.949.382

872.255 282.169.051
B- La personal

a) 2°/0 din benef. net al anului 1930 pt. 
Cons. de Ad-ție și Comisia de Cont ol 1,184.262

3. Produse accesorii —• — —• — — —
4. pueți in pepiniere — — — — — —
5. Mate iale te hnice — — — — — _
6. Semințe terestiere — — — — — —
7. Alimente și mărimi tn consumări și

160.501 
14.060.457 

1.121.783 
2.4C0.4S7

1.702.183

b) a'0% din teref. net al anului 193 pt.
personalul CAPS-------------------— —

c) Sa'arii consemnate — --------- --------
2. Restanțe din cheltueli de Ad-ție șt a-

meliotare-----------------------------------
3. Restante din che’t. de exploat — —

11.842.621
346.743 13.373/26

533.738.45
11.204.068
1.903.18 388384393

III EXIG1B LITAȚI LA TcRMEN
1. împrumuturi------------------ —-------
2. Diverși credi ori — — — —---------- 15.000.000

6.33 .084 21330.084
IV lENBFiCIUL COMERCIAL PE 1931 44.749.454

1772630165 17472630165

CONTURI DE ORDINE
1. Garanții - -------- ' — — — — —
2. Antreprenori șt arendași — — — —
3. Valori spre încasare — — — — —
L Valon de restituit —---------- — —

102.852.20'
155.908.214 

6.668.606
4.811

CONTURI DE ORDINE
1. Deponenți de garanții —------ — —
2. Panhete angajate - — —------ —
3. Diverși valori spre Încasare — — -
4. Diverși valori de restituit — — — —

10X852.907
155.9 8214 

6/68.606 
4.811

265.433.8381 263.4W&b

P?BIT______  _________ 2' Profit si Pierdere pe 19 31 CREDIT

RRAȘOV. 17. — fn legătura <-u 
afacerea ordinelor de transport falș-., 
s'au produs noui arestări. Au fo* 1 
arestați trei indivizi in gaia Brașov 
șl m soldat din compania 8-a a car- 
lor ftra e.

FI a afirmat ci după plecarea re
prezentanților parchetului civil, plu
tonierul major al companiei a dat m- 
din să fie arse toate ordinele de trans 
port și o parte din corespondența 
Declarația aceasta a fost confirma u 
ji de alți soldați.

In gara Sighișoara au fost arestați

alte 5 persoane cari călătoriau cu 
ordine de transport false și cari au 
fost aduse apoi la Brașov.

Până acum sunt în total 12 ares
tați Asupra unuia din cd arestați 
s’a găsit un ordin ernis de compa
nia de c. ferate Sata-Mare, rapt 
care a determinat să se facă și a- 
co;o o anchetă. Este interesant a 
manuntul, ca șeful gărei intrigat de 
«erpriie companiei a 8-a, a refuzat 
să mai elibereze noui ordine ac 
transport și numai *a  urma unui 
nou ordin al căilor ferate a conți 
ouat să elibereze alte bilete.

Prelungirea
vacantei parlamentare
La Cameră

Ședința se deschide la 4.40 sub 
președinția d‘iui M. Halea.

D-sa constatând că adunarea nu 
tM ui număr a comunicat că, in 
înțelegere cu guvernul, sa no tăiat 
ca ședința viitoare să aibă loc ia
L31»«nji '■« ■

35 Ianuarie, cu aceiași ordine de zi.
Ședința a fost apoi ridicata.

La senat
Ședința s’a deschis , la ora 4 jum.
Nefiind nici un ministru prezent, 

d. vicepreședinte GEOROCEANU, a 
ridicat imediat ședința anunțând-o 
pe cea următoare la 25 Ianuarie,
■EiaanKMKraaBnBiBnaMaBaM

Posturi radio-goniometrico 
pe malul mării

Marina noastră regală voind să 
organizeze rețele radio-gonionie- 
tnce pe coasta Alărei Negie, spre 
a se putea da informațiuni vapoa
relor pe vreme de ceață și fur
tuna, a achiziționat trei posturi, la 
bulina, la Balcic și la Constanța, 
pentru care dispune de întreg per
sonalul necesar. La bulina și la 
Balcic dispune și de terenurile de 
care are nevoe. La Constanța tre
buind să se construiască trei clă
diri pentru instalarea posturilor $i 
adăpostirea personalului, inspecto
ratul general al marinei a cerut 
Reg.ei porturilor și căilor de comu 
nicație pe apă să colaboreze la 
înființarea acestor posturi necesa
re si vaselor S. M. R.

Regia porturilor discutând în 
ultimul său consiliu propunerea in
spectoratului marinei, a decis să 
se acorde în scopul de mai sus 
suma de 1.200.00) lei.

INCARCAREA VASELOR 
PETROLIFERE

Consiliul regiei porturilor a a- 
frobat proeciul de regulament in- 

. tocmit de regia autonomă a con- 
[ duetelor de petrol ale Statului pen 

im încărcarea și scoaterea vaselor 
lela danele bazinului de petrol din 
joriul Constanta.

TAXELE AGENȚIILOR DE 
VAPOARE PENTRU ÎNCĂRCA

REA Ai ARr URILOR
Constatându-se că agențiile de 

vapoare din portul Constanta în
casează pentru spesele lor o taxă 
de 1 shiling și 6 peny aur (61 lei j 
pentru mărfuri generale șl 9 peny 
(30,5 lei) pentru tona ae mărfuri 
in masă, in ioc de 30 lei pe tona de 
mariă — cât preveue regulamen
tul pentru exploatarea magaziilor 
$i platformelor din sus numitul 
i»rt — consiliul regiei P. C. A. a 
dispus să se studieze chestiunea 
șl să propună întocmirea unui 
proect de lege care să reglemen
teze drepturile agențiilor pentru 
încărcarea mărfurilor.

VINDEREA VASULUI 
CONSTANTA

Consiliul regret P. C. A. hotă
rând ca vaporul S. Al. R. „Con 
stanta“ să fie scos din uz din cauza 
vechimei (se află in serviciu dela 
1898. adică de 34 de ani), a decis 
să fie vândut societății „Reșița" 

pentru suma de 1.U74.OOO lei, a- 
ceasta fiind surna cea mai mare ce 
s a oferit. O casă engleză a oferit 
668.000 lei, iar altă casă, italiană 
642.000 lei.

„Virtutea Militar«.*'
și braiUiia.ea pe ul.R.

„Asociația Virtutea Militară de 
Războiu ’, persoana juridica șt mo
rală, face cunoscut celor în'eresap, 
următoarele:

Conform statutului notilicat și vo
tat cu unanimitate de auunatva Ge
nerală extraordinară a Asociației, ți
nută în București la 4 Dec- 1032, 
autentificat la tribunalul lllov, sect- 
Not-, obligativitatea cotizațiilor este 
suportată de membrii asociației, ue 
ia înființarea asociației anul X93U-

Asociația fiind lipsita cu desăvâr
șire de fonduri, nepnmtna inci un 
fel de subvenție deia btat, a petce- 
put dela membrii sai cate 250 lei/ 
înțelegând cu aceasta a veni in a 
jutorui decoraților, prm strângerea 
netelor necesare acordam permise
lor pe CFH-

in suma de mai sus lntrătoostul 
canonului, timbrele respective pe 
ptițli, imprimate, rechizite, etc-, di
ferența aibcâiidu-se loialului pentfu 
construirea ținui cămin couibim alt- 
2 al- d- din statut, aderentă care 
se găsește depusă la uasa ue Depu 
nen și Consemnațiuni sud «ecipis;. 
ur- 060289 din 1933.

Purtătorii medaliei V- M- R-, car 
nu doresc însă a tace pane ca mein 
bri ai asociației, pot depune perși 
«al actele (îneci ministerului apară 
ni naționale, biroul decorațiilor, L 
vederea obținerii permisului de gra 
tuitate pe CFR în contormitate m 
instrucțiunile ordinului circular nr. 
55463 din 19 Dec- 1932 al Ministe 
«■ului Apărării Naționale-

Știri diverse

1. Cheltueli gene a'e de exploatare In re?ie, nerc-
pjriizate in cursul anului asupra contur.ior de 
niatzi iale------------------------------------------------

2. Prejudicii sufarite in cursui a iului prin ioc. tor
turi mat,riaie luate de ape etc.-------------------

3. Pierderi suierito in cursul anului prin vânz, sub 
prețul de cest la:

a) materiale lemnoase — — — — — — — — —

c) eferie publice---------------------------— —--------
d) materiale tehnice---------- — — —--------— —

4. Benefi iul net — — — — — — — — — — —

Președintele Consiliului de Ad-ție, Consilier

130.997

258363

495.535
3.275

26.7/1
5.957 531.538

44.749.454

1. Din
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

V 

p

iss) C. P. Georgescu.
. Director Generat fss) M.

înaintarea lanoneziinr
In provincia Jehol

LONDRA, 17. (Tel. part). — Tru 
pele japoneze au ocupat in provin
cia Jehol punctele strategic« Kal- 
lov, Chao-Yang, Slon-Tchwang șl 
1.Ins-Nan. Ocuparea acestor punc
te pune sub controlul japonezlioi 
taate drumurile mari, cari duc Im 
interiorul acestei provincii. Garni
zoanele japoneze, cari au ocunat 
aceste puncte importante, au la

Beneficii realizate: 
vânzarea mater. exploatate prin antrepriză 

, , in regie-----------------------
, produselor accesorii--------------
i, mater. industrializate in regii------
B pueților din pepiniere —----------
, semințelor forestiere--------------

exploatarea căilor ferate forestiere----------
» depozitelor — — — — — —

10.727.262
23313.122

587.697
9.108.‘.’.65

34.200
129.942
25 Ut 2 

1517-452 45.8W.852

45.670.852

dfhtt
COflfablHtatea : Inspector Contabil (ss) V. fosff

0 sanzațmnaia crima 
descoperita ia Londra

iDCiiiiu ia «Jnivarsitaiea 
ttin Ciroioți

Pagube de I50.LC0 lei
CEkNAUTL If- — Noaptea fre

cată, pe la ora 1, a Isbucnit un in
cendiu la etajul al Il-lea al Uni
versității din Cernăuți.

După cum s’a constatat ulterior, 
incendiul a lost cauzat de un coș 
deiecL Gratiile de îier dela coș fiind 
arte, scânteile au sărit în pod șl au 
aprins oonstrucția de lemnărie. Fo
cul a ars mocnit mai mult timp, cu
prinzând pe la ora 1 noaptea o 
mare porțiune din podul clădire!.

Administratorul Universității, c- 
șind după ora 1 din apartamentu' 

i său, a observat fontul- Urcându-se 
in pod, a constatat că lemnăria e 
Iu flăcăii. Imediat a dat alarma și 
au sosit la tata locului pompierii 
sub conducerea d-lui locotenent 
Matei.

După o muncă de câteva ore, fo- 
! cu) a iost localizat in zorii zilei. 
I Flăcările au distrus o parte din con 
I strucțiilo da ientn ale podului și 
| plafonul.

D. Argetnianu 
se duce ta P.os$ti

PLOEȘTI 17. — Marți 24 Ia
nuarie, orele 11 dimineața „Uniu
nea agxrară", organizația de Pra
hova de sub președinta d-lui 
avocat CiH. UH. CHIRICA, va 
ține o mare întrunire în orașul 
nostru, în sala cinema „Coopera
tiva”.

Cu această ocazie d. Constan
tin Argetoianu, șeful partidului, 
va face importante dectarațiuni 
asupra situației politice.

Vor mai lua cuvântul d-nfl: 
TRAIAN ALEXANDRESCU, de
canul baroului de Ilfov, prof. uni
vers tar EMANOIL ANTONESCU 
președintele blocului pensionari

lor, col. SAV1AN BADULESCIJ, se
cretarul general al partidului, 
avocat GH. GH. CHIRICA, pre
ședintele organizației de Prahova 
Și alțX

In urma inteivențfei partidului e- 
vn-ese, ministerul instrucțiunii pu
dice a trimis un ordm circular »ei- 
uciilor de învățământ din țară No- 
t-582 din 16 ianuarie a. c-, pi in care 
•o mspune ca notele obținute de 
elevi ia cursul de religie mozaică sa 
ti« trecute în matricole de direcțiu
nile de școli- Astfel predarea religiei 
-înzaice tn școlile de Stat capătă un 
caracter obligatoriu-

trin aceiaș circulara se prevede 
■m Mintiile profesorilor de religie mo 
zaică să fit plătite de direcțiile șcuu‘ 
lelor și nu do către părinții elevilor. 
Aceasta spre a nu jigni prestigiul 
profesorilor-

D. Petre Andrei, subsecretar de 
stat ia ministerul instrucțiune!, a 
trimis tuturor școalelor profesionale 
si de meserii o circulara prin care 
le arată că, Cu prilejul vizitărel ex- 
poziției-bazar dela Șosea, a școale
lor profesionale, a constatat cu plă
cere că ele și-au înțeles menirea, 
realizând in mod practic obiecte u- 
tiîe ?i frumoase in aceiaș timp.

D Andrei după Ce felicită școa- 
lel>; pentru acest îezultat, iși expri
mă dorința ca pe viitor__ avându-
se in vedere criza — intre obiectele 
ce se vor trimite bazarului să fie 
șt din acelea cu prețuri mai la În
demâna tuturor.

In Septembrie s’a ținut un exa
men de lichidare pențru clarifica
rea situației învățătorilor ajutori.

O parte din cei prezintați la a- 
cest examen au căzut. Ei au cerut 
acum ministerului de instrucțiune 
să le acorde un nou examen de li
chidare.

Pe baza avizului consiliului de 
inspectori, ministerul a respins a- 
ceastă cerere, motivând să nu sa 
mai țină nici un examen delichi- 
dare.

Adunarea generală a Societății de 
Chimie din România, va avea toc 
Marți 24 Ianuarie a- c-, orele 16. în 
amliteatrul „Spiru Haret’* Faculta
tea de Știinte, cu unnăloaiea ordine 
<li- s- :

cuvântarea d-îuf președinte.- 
; Darea de seamă anuală a ci-lui sa- 
.remr general.

Conferința d-lui dr. I- N- Dick i

de tankuri, escadrile de avioane, 
artilerie de câmp, artilerie grea si 
treuurl blindate.

OCUPAREA ORAȘULUI 
YUN-GAN-PAO

LONDRA, 17. (Tel. part.)
— Din Tokio se anunță a 
astăzi trupele japoneze

au atacat ți au ocupat o- 
rașul Yun-Caji-Pao, situat 
ia o distanță de 14 mile 
spre nord-est de Shan> 
gnai-Kwan.

Orașul Yun-Gan-Pao a fost baza 
principală, a generalului chinez 
Tcheng-Kwei-Sin. șeful corpului de 
voluntari chinezi. Dm acest oraș au 
’omi ccnause toate operațiunile de 
turburare In Manciuria.

Generalul Tcheng-Kwei'Sin, — cu 
voluntarii chinezi au fugit în munți, 
.«incoio ae provincia Iehol- Avioanele 
«aponeze au urmărit pe voiuntam 
eftinezi și au bombardat tabăra lor 
din munți. M

30.000 chinezi 
spre Mukden

LONDRA, 17. (Rador).— 
O telegramă din Shanghaî 
anunța că o armată chi
neză compusă din 30.0(1(1 
de oameni, este in drum 
spre Mukden.
LOXDRA, 1^. (Tel. part.) 

— Circa 100.000 soldați 
chinezi, compunând 8 bri
găzi de armată chineză 
■»emulată și 8 brigăzi de 
revoluționari, au fost tri
mise în provincia Jehol 
și au ajuns la frontierele 
•u-esteia.

LONDRA, 17 (Rador).__ O cnma
«enzațională care a pasionat popula
ția londonză, și-a găsit un sfârșit 
dramatic-

La începutul lunai Ianuarie a tost 
descoperit, sub rămășițele unei colibe 
incendiate de lângă Londra, un ca. 
«Lavra an și de nerecunoscut- Cada
vrul era așezat pe un scaun in taia 
anei mașini de scris-

S'a crezut la Început ca este vorba 
da cadavrul Iui Foumace, proprieta
rul colibei. Constatându-se mai târ
ziu urmele a trei gloanțe de revolver 
po cadavru, s’a tras concluzia câ in
cendiul colibei a lost provocat inten-

fionaL pentru a face să dispară vic
tima Bănuelile s'au îndreptat Impv» 
irtva unui coleg al mortului, numii 
Waitei Spațchefo care dispăruse um 
nicmantul crimei- In urma unor in
dicii, s'a stabilit insă oă Spatahetl 
este cel asasinat- t

A început atunci, tn întreaga An
glie, o adevărată vfinătoare împotri
va Iui Foumace. După peripeții nu
meroase Scotland Yard-ui a reușit al 
aresteze pe Fournace- Victoria poliției 
a fost însă atenuată da faptul d 
Foumace a isbutit să se otrăveaso*  
tn celula în care era deținut, evitând 
astfel să răspundă in fața justiției 
de crima sa- I

Avionul uriaș „Arc en cier
lu Rlo-av-S<»ut'iro
PARIS, 16. (Rador). — Raidul [ o șl 45, el s’a putut Înălța, Iar la 10^ 

transatlantic reahzai de av.onul șl 10 a sburat deasupra orașulv*  
„Arc en Cief' între Marsilia $/ Peruambuco-

„Tresiie să msnținem caracterul sfanț 
ai trdataloi“, spune Roosevelt

NEW - YORK, 17. (Ra
dor). — D. Roosevelt a 
racut azi o declarație din 
care reiese ideia unui 
vront unic intre d. Roose- 
vehe și Hoover, pentru 
menținerea caracterului 
sacru al tratatelor.

D. Roosevelt, prin de
clarația sa de azi preci
zează că orice declarație 
reiativă la situația exter
nă, trebuie in mod natu
ral să emane dela Depar
tamentul de Stat.

„Sunt totuși cu totul 
gata să declar în mod lă
murit, a adăogat d. Roo
sevelt, că politica externă 
americană trebuie să 
mențină caracterul sfânt 
al tratatelor. Aceasta es
te piatra fundamentală 
pe care trebuie să se spri
jine toate relațiunile din
tre națiuni", a terminat 
d. Roosevelt.

Această declarație, scrisă de 
d-1 Roosevelt pentru presă, dove
dește înțelegerea complectă dintre 
republicani și democrațl in ceiace 
privește polifea Statelor Unite în 
Extremul Orient

Corespondentul din Washington 
al ziarului „New-York Times” 
scrie totuși următoarele: „Nimic nu 
arată insă că Statele Unite inten*  
ționează să iacă altceva decât să 
adopte politica de nerecunoașterea 
noului stat manciurian.

WASHINGTON 16 (Rador). - 
In cercurile guvernamentale con
flictul chfoo-japonez este urmărit 
cu îngrijorare. Guvernul nu crede 
că acest conflict ar putea ii rezol
vat intr’un viitor apropiate. Deasa- 
menea nu se crede că s’ar putea 
obține la Geneva realizarea unui 
iront solid care să pună capăt osti
lităților.

Politica Statelor Unite in pri
vința Extremului Orient a iost pre
cizată acum in mod categoric, pe 
baza recentei conferințe ttaute la 
New-York intre d-nii Roosevelt, 
viitorul președinte al Statelor Unite 
$i Stimson, secretarul Departamen
tului de Stat Amândoi au fost de 
acord să mențină politica bazată 
pe nerecunoașterea niciunei situații 
ce ar rezulta dintr’o acțiune con
trarie pactului Kellog.

Dela cemitetul central 
di revizuire

Comitetul centrai ac îevizalre 
in ședința din 14 Ianuarie 1933 a 
judecat acțiunea in anulare intio- 
ausă de d. avocat 1. Lucescu in 
contra decizlunei comisiei interi
mare a 5ect. 11 Negru prin cart 
a fost numit in funcțiunea de se
cretar d. avocat N. Cristescu, 
Com.tetul a admis acțiunea decla
rând nulă deciziunea atacată, ast
fel că locul de secretar a devenit 
vacant

Din partea d-lul I. Lucesen a 
pledat d. avocat Jean Veuimeulen.

Natal constitutuie un succes deo
sebit pentru aviația franceză, dat 
liind că atât motoarele cât șz ce
lula aparatului sunt de construc
ție franceză.

Este pentru întâia dată că un 
avion străbate o astfel de distan
ță având pe bord șease pasageri 
Si cu o viteză de peste 200 kilo
metri pe oră. Succesul acesta do
vedește că Atlanticul de Sud poa
te fi de acum înainte trecut in con 
a'itiuni de confort și s.guranță ?i 
că se poate organiza un transport 
regulat de pasageri. Se sublinia
ză deasemenea că în tot cursul 
sborului echipagiul a putut păs
tra legătura permanentă prin ra
dio, alât cu Africa cât și cu Ame 
r ca de Sud.

RIO DE JANE1RO, 17. (Rador).- 
âvionul „Arc en ciel” a plecat dlo 
Natal la orele 8 și 50. îttdreptan- 
du-se spre Rio de Janelro

l)in cauza vreme! rele avionul 
sboară la o mică înălțime. La orefo

RIO DE JANEIRO 11 (Rador, 
Avionul „Arc en ciel"' a sburat la 
orele 12 și 15 deasupra local tății 
Aracaiu. Aviatorii sunt așteptați 
să sosească la Rio de Janeiro, 
unde vor petrecu noaptea.

*
RIO DE JANEIRO, 17 (RadorV 

Aviouul uriaș „Arc en ciel”, vf 
nind dela Port Natal, a aterlsat p 
aerodromul dela Rio de Janelro-

Otiagiilc d-lui Painieve
PARIS. 17 (Rador). _ D. Paîn- 

leve, ministrul Aerului, a adresat e- 
chlpagiului avionului „Arc en Clei” 
următoarea telegramă.

„Sunt fericit să adresez tutore» 
membrilor valorosului echipaglu feli
citările mele cele mal călduroase, 
Strălucita călătorie peste Atlan'ic. •» 
daugă o pagină glorioasă istoriei •- 
rirîlor franceze;
— . SESH .............. I--BB
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SE REDUC SALARIILE 
funcționarilor publici

Ex-Kaízerul nn e bolnav

Măsurile financiare ale guvernului In vederea echilibrăriil 
bugetului pe anul 1933. Speranțele legate de Geneva

AMSTERDAM, 17 (Rador). - 
Unele ziare au anunțat ci fortul 
Katser al Germaniei ar fi serios bol
nav.

Știrea aceasta este dezmințită, pre- 
cizăndu-se că fostul Kaiser s’a plim
bat azi dimineață în parcul castelu
lui Dom, unde are reședința.

Marile frământări politice 
din Germania

Dizolvarea Reichstagului este astăzi sigură

Eri după amiază a avut loc un 
Important consiliu de miniștri, sub 
președinția d-lui Vaida Voevod.

Consiliul, care a durat dela orele 
S d. a. până la orele 8 și jum. sea
ra, s’a ocupat numai cu examina 
rea situației financiare și a măsu
rilor ce urmează a se lua în vede
rea echilibrului bugetar. Bugetul a- 
mlui in curs urmează a intra in vi
goare la 1 Aprilie; guvernul, intre 
timp avizează la o serie de măsuri 
menite, nu atât să asigure un exer 
;ițiu echilibrat, cât, mal ales, să u- 
țureze situația finanțelor, pentru 
ca aparatul de stat să-și poată con 
tinua funcțiunea.
SPERANȚELE LEGATE 

DE GENEVA
Bugetul anului în curs este un 

mare semn de întrebare. In
tuatia actuală a finanțelor, guver-

rtoasă, deoarece a subscris la de
plasarea d-lui Lagoșianu, pentru 
continuarea tratativelor cu Ge
neva. Această deplasare, formal, 
numai era presanta flndcă în pre
ziua demisiei, guvernul Manta a 
solicitat șt-a obț,nut amânarea 
examinării cereru de asistență fi
nanciară, adresată de România

comitetului financiar dl [jgli Na
țiunilor.

Cert este că guvernul Vaida do
rește să știe in ce poate spera din 
partea Ligii Națiunilor — cat mai 
repede posibil, — pentru a putea 
alcătui bugetul pe 1933, sau dacă 
va fi pus in situația de a lașa acea
stă sarcină unul alt guvern.

Necesitatea etalonului anr

si-

D. V. MADGEARU

putea 
buget,

Cu cât vor fi reduse salariile
Deocamdată, guvernul a pășit la 
pi tonă măsură din ciclul acelorao _

cari pregătesc bugetul pe 1933.
Consiliul de mini n-

trunit aseară, a ât
o nouă reducere a salarii
lor funcționarilor publici. 
Reducerea se va aplica pe 
lunile Ianuarie, Februa
rie și Martie ale anului în 
curs și este de 10 la sută 
pentru Capitală și orașele 
din categoria l-a urban și 
de 12 și jum. la sută pen
tru salariile funcționari
lor domiciliind in locali
tățile din categoria ll-a 
urban și din categoria ru
ral.

Reducerea aceasta se aplică sa
lariilor tuturor luncționariior pu-

aublid — și acelora dela regiile ■ 
tonome — in afară de soldele ofi
țerilor și lefurile magistralilor că
rora nu li se va aplica această uoua 
curbă.

Reducerea se face pe calea unul 
jurnal al consiliului de miniștri în
cheiat aseară. Guvernul motivează 
această măsură prin nevoia de a 
se face fată necesităților bugetare.

Se mai adaogă că redu
cerea salariilor este o mă
sură de natură a ușura și 
tratativele ce se duc cu 
Geneva.

Astăzi, d. Virgil Madgearu va 
face declarații presei, arătând, pe 
larg, motivele cari au determinat 
această nouă 
lâ financiară

și sângeroasă măsu- 
luată de guvern.

Desființarea unul impozit

BERLIN, 17. (Rador). - 
Situația politicâ internă 
se complică pe zi ce tre
ce. Deși svonurile adesea 
contradictorii publicate 
de ziare trebuiesc primi
te cu multă prudență! se 
poate considera acum ca 
aproape sigure noui ale
geri generale. Reichsta
gul urmând să fie dizol
vat.

Astăzi, cercurile

GENEVA, 17 (Rador) • — Delegații 
britanici, americani și francezi an 
propus subcomitetului monetar al 
conferinței experților linanoiari o de 
clarație privitoare la posibilitățile re
venitei la etalonul aur.

Declarajia accentuează că singura 
bază posibilă de Îmbunătățire a si
tuației economice generale depinde 
de revenirea la etalonul aur» cu o 
mai bună colaborare între Băncile de 
ImUB.UUO, .... U.WU..W , KCI, TTiVI I . _ ’ ,
si cu posibilitatea circulației capita-11® 26 Februarie, 
luxilox. I Chestiunea remanierel guvernului

politice vor- 
besc despre data nouilor alegeri, 
caro ar H fixată pentru un termen 

Emisiune, la distribuirea rezervelor toaige apropiat, la 19 Februariesau

Cresc dificultățile
in calea guvernului francez
Ce prevăd proectele financiare

Sugestiunea de a remania gu- | 
vernul Reichulul cu elemente din? 
partidul național-german și din pat • 
tidul Centrului este privită toarta 
sceptla.

nul recunoaște că nu va 
prezenta un proiect de 
care să poată ii ratificat de Par
lament și să întrunească aproba
rea forurilor politice și a opiniei 
publice. Un buget, cu prevederi 
chiar optimiste, în situația de 
acum, ar trebui să se oprească la 
a cifră mult mai scăzută decât 
aceia a bugetului pe 1932 — care 

'OA Știe — deși de 25 miliarde 
bă, s’a soldat cu un deficit consi
derabil.
D. iladgearu, ministru 

fie finanțe, dealtfel, recu
noaște că-i va fi imposi- 
bil să alcătuiască bugetul 
pe anul în curs, fără noui 
reduceri de salarii și fără 
tm aranjament onorabil 
fi acceptabil a cuponului 
datoriei noastre externe.

Tratativele duse cu co
mitetul financiar al Ligii 
Națiunilor au ca prim o- 
biectiv această ușurare a 
sarcinii noastre externe 
și numai după aceia ur
măresc asistența tehnică 
și financiară.

Se știe că primul protocol ca 
Geneva — acceptat de d-nii Mad
gearu și Lugoș.anu — a fost res
pins de d. Vaida Voevod. De astă 
dată, se pare că primul ministru 
s’a convins că situația este se-

Impozitul exceptional asupra salariilor funcționarilor 
particulari, nu se mal percepe in anui 1933

Ministerul de Finanțe a 
făcut cunoscut tuturor 
administrațiilor financia
re că impozitul excepțio
nal aplicat asupra salarii
lor funcționarilor parti
culari și pe tantieme sta
bilit prin legea promul
gată in Decembrie 1931, 
încetează de a fi aplicat 
și in cursul anului 1933.

Pentru a fi lămuriți 
precizăm că acest impo-

zit a fost votat numai cu 
referire la salariile par
ticulare plătite in cursul 
anului 1932.

Rămâne stabilit, insă, 
că pentru salariile plătite 
in 1932, impozitul rămâ
ne exigibil, pentru cazu
rile in care el, din dife
rite motive, n’a fost plă
tit in cursul anului expi
rat.

PARIS, 17 (Rador). — Proectul 
douâsprezecimei provizorii pe Fe
bruarie a fost depus azi după amia
ză pe biroul Camerei.

Proectul care are 175 pagini ți 
131 articole, a fost trimis imediat 
pentru studiu comislunii financiare.

Aceasta va începe examinarea de- 
abea mâine. .

.• *
PARIS, 17. (Rador). — D. Che- 

ron, ministrul finanțelor a depus 
azi la Cameră proiectul douăspre- 
zecimei provizorii pe hma Februa
rie. Proiectul depus conține măsu - 
rile propuse de guvern pentru re
dresarea bugetară șl financiară a 
țării. Proiectul este însoțit d& un 
raport al experților șl de o expu
nere de motive. Expunerea de mo
tive enumără măsurile necesare 
pentru echilibrarea încasărilor șl 
cheltuelilor.

Experta indică următoarele ci
fre pentru budgetul pe exercițiul 
1933: la veuituri 41.497 m.lioane 
franci și la cheltueli 52.038 mi-

se 
mi-

lioane franci. Rămâne ca să 
acopere un deficit de 10.541 
lioane franci, in cursul acestui an.

Economiile prevăzute prin 
proiect se repartizează astfel: 
1.032 milioane franci asupra da
toriei viagere. Se prevede supri
marea treptată în curs de doi 
ani a funcțiunilor inutile și redu
cerea salariilor superioare sumei 
de 12.(M franci lunar.

La cheltuelile militare se iac 
economii de 630 milioane franct, 
iar la diferitele indemnități civile 
și militare se fac economii de 600 
milioane franci.

Printre ajustările fiscale se 
menționează următoarele sume: 
1.989 milioane franci te venituri, 
provenind din suprimarea exone*  
rănilor, 1.135 milioane din majo
rarea tarifelor, 170 milioane din 
rajustarea coeficientului taxelor 
vamale și 379 milioane din licen
țele la import.

pare încă a fi destul de nelămu
rită. Numirea unui vice-canceiar 
s’ar face numai in cazul unei înțe
legeri totale cu Hitler. Toate cele
lalte combinațluni, cu alte partide 
ar exclude această numire.

Frontul contra Ini
BERLIN 17 (Tei, part.)

știri din cercuri demne de toată 
încrederea, cancelarul von Schlei- 
cher merge spre izbândă in partida 
cea mare, care se joacă actualmen
te în politica internă germană.

In primul rând frontul unitar 
capitalist, organizat pentru lupta 
contra cancelarului von Schleicher, 
s’a rupt astăzi definitiv și în loc de 
luptă contra gen, von Sclrieicher 
reprezentanții industriei grele și cei 
ai agriculturei latifundiare, sperați 
de proectele sociale ale generalului 
von Schleicher, au declarat războia 
deschis intre ei, pentru apărarea 
intereselor respective ale industriei 
și agriculturei.

Pe de altă parte Hitler 
a săvârșit o nouă greșea
lă de neiertat. La propu
nerea de a intra in guver
nul cancelarului von

VON SCHLEICHER

Știri
Suveranul pleacă 

la Sinaia
Azi după amiază Ia ora 3 și 40 M. 

S. Regele va pleca cu un tren spe
cial din halta Cotroceni la Sinaia.

Interimatul ministerului 
te industrie

D, Hațieganu, ministrul Ardealu
lui, a fost însărcinat cu interimatul 
ministerului de industrie.

o zi funebra ia camera

D. Iuiiu Manin va părăsi 
Capitala

D. Gabriel Marinesen 
despre circulara sa

PARIS 17 (Rador). - Fracțiu
nea socialistă a Camerei a hotă
rât să voteze împotriva oricărei 
cereri de admitere a procedurii 
de extremă urgentă pentru des- 
baterile asupraproectelor ftnan- 
clare. - . .. ..

Se pare că majoritatea partidu
lui radical de stânga este oștite 
proectului guvernamental.

Schleicher, el a răspuns 
că primește această pro
punere cu condițiunea 
să-i fi încredințat postul 
de ministru al apărării

Schleicher s’a rupt
Dup& naționale. Bine înțelegi 

că nimeni nu ia în serios 
această cerere de a pre
da armata germana în 
mâinile lui Hitler.

Contra acestui front burghez, care 
se află în stare de adâncă descompu
nere, gen. von Schleicher merge la 
luptă cu alte două fronturi: cel al 
mantalelor soldățești, compus atât 
din armata germană, cât și de toate 
asociațiunile [oștilor combatanți ta 
frunte cu „Casca de oțel” și frontul 
proletariatului, compus din sindica
tele profesionale catolice, social-de- 
mocratice și cele de dreapta, condu
se de Gregor Strasser.

Având sprijinul real al acesta 
două fronturi, gen. von. Schleicher 
este sigur de isbândă contra „fron
tului grid*  chiar în cazul dizolvării 
Reichstagului și a nouilor alegeri par
lamentare.

ÎNTREVEDERE 
GEN. VON SCHLEICHER-f 

PRELATUL KAAS
BERLIN. 17. (Tel. part.). _ A*  

tizi a avut loc o întrevedere foarts; 
rungă intre cancelarul von Schleichet 
si prelatul Kaas. președintele partida 
lui centrului catolic. S*au  discutai 
problemele remanierii guvernatul ac-: 
tual și disolvarea Reichstag-ului. Cum; 
*e anunță, din cercurile autorizate, 
gen. von Schleicher ar zori să intro
ducă In guvernul său pe reprezen-j 
fanții naționaliștilor germani, și cen-l 
traiul catolic și pe Gregor Strasser,l 
ca reprezentant al curentului detet-l 
minat de mișcarea hitleristă. Acest i 
oraect se izbește insă de rezistenți: 
din partea partidelor politice șl pro>i 
babit nu va fi realizat în întregime,-:

In ce privește Relchstag-ul, si 
pare stabilit în mod definitiv că el: 
va H dfclovat ia 26 Ianuarie și Cl| 
alegerile parlamentare vor B Axatei 
pentru 19 Februarie.

. &

ideia inflației monetare
prinde teren in America

Ieri dimineață d. luliu 
avut la locuința d-sale 
consfătuire cu d-nii Ion 
che și Virgil Madgearu.

Maniu, a 
o lungă

Mihala-

Searbădă formalitate a prelungirii vacanței 
parlamentare

tarta, e destui pentru atâta ispravă
Pe banca ministerială, ca întot

deauna, când rni-i de făcut ceva, 
când nu-i nevoie adică de combă
tut o propuneta, de răspuns la o n- 
cuzație, sau de apărat o atitudine, 
s’a ivit, rubicond, dolofan, și gâdil**  
parcă, d. Emil Hațiegan, chilug 
ea un țârcovnic și catolic ca un or
todox. Când ședința s’a ridicat, sau 
mai bine spus când președintele a 
eunstatat că adunarea nu-i in nu- 
măr și a decretat vacanța prelun
gită până spre sfârșitul lunei, pă 
-itorti si ocrotitorii nevoilor noastre 
an părăsit bazilica în febră și istt~ 
viți oarecum de atâta fertilă acti
vitate,

Si-aCuma poanta: la Ieșire, când 
deputății dădeau sg plece, intâr- 
riați probabil intr’un conciliabul 
misterios, ta care ni s’a mai preg&. 
ut cine știe ce, apare și d. Maniu, 
urmat la un pas de d. I, Mihalache, 
cu cămașa nu tocmai castă, amân
doi, eroi și sacrificați, știți, {pentru 
mustrarea aceia c^re ne-a dat 
atâta bucluc.

Fostul piim-mlni’trn încearcă 
fără săisbutească să se subtilizeze 
prin draperiile masive și protec
toare. Și ocupat ca deobicel, în toate 
intrările d-sale, cu aranjarea frizu- 
rei, rămâne debitor la câteva salu
turi îndeajuns def încovoiate. D, 
Mihalache, in schimb, distrtbue tu 
dreapta și ta stânga, mal cordial ca 
altădată, amicale strângeri ue 
tnang deputațtior cari au aetal să-l 
contoleze, cu mutre îndoliate și in
descifrabile bâlbâeli.

Și funebra s’a terminat așa, con
comitent cu amurgirea care s’apu- 
case să învăluie, bl«g șl lepros, mi
tropolia, lupoaica, eentinela, feli
narul oamenii...

L. Kalustian

.„0 zi tristă, cu soare șovăelnic 
și timid, care se strâduie să alinte 
frunți încruntate și fețe mohorâte, 
Câteva automobile, lenevite și ele 
^ar'că de melancolia zilei, urcâ spre 
dealul atâtor așteptări pulverizate 
și-al atâtor năzuinți irosite, jpj 
Meșii națiunei, răsțețiți, pe ziariști 
și mai multe cucoane, — devotatele 
aacoane ale spectacolelor noastre 
parlamentar6, la care în cele mai 
bune zile se înjură, se huiduește și 
se bate, asa cum se întâmplă la un 
iarmaroc. în care găsești de toate 
ii din care pleci cu nimic,

...Incinta, pustie și fără viață e 
invadată de-o tăcere bolnăvicioasă 
de țintirim sau de schit, o tăcere 
fără nimic omenesc in ea, in care 
nri-cât te-ai căzni, nu prinzi nici 
susur, nici tresărire, nici șoapte.,.

Ședința de ieri a Camerei ar fi 
putut să lipsească; și-ar fi putut 
«ă lipsească atât mai mnilt, cu cât 
nimeni n’a înțeles-o. La orele pa
tru soneriile pornesc, nervoase și 
inutil6 și sbârnâie, chemând la da
torie pe deputății absenți; pe de
putății cari ori-cum sânt absenți.

La bufet, câțiva reprezentanți 
de-ai opoziției ar vrea realizată t> 
atmosferă, alta decât aceia fune
rară. în care ne simțim ca umbrele, 
și comentează, cu haz, ca am avut 
a criză de guvern, care era să de
genereze intr’una de regim, pentru 
nimica toată: pentru o circulară 
rău înțeleasă de minisițjj de in
terne, fiindcă, orice sar zice, a 
lost rău înțeleasă .din moment ce 
alt guvern, tot național-țârămst și 
rit mini5tru al trebilor lăuntrice, 
și el colorat in naționa*-țărănism,  au 
rasit in suverana lor judecată, că 
prefectral, in definitiv, n’a făcut 
cine șt>e ce și că o părinteasca 
uflMA'rare cu o înjumătățise de sc-

D. IULIU MANIU

Este probabil că d. luliu Mania, 
să părăsească încă în cursul ar 
cestel săptămâni Capitala pentru 
a pleca la Cluj.

Sărbătorirea d-lor Maniu 
și M h ila he

Aseară, organizația național-ță- 
rănistă din Capitală, a sărbătorii 
prmtr’o masă, la restaurantul 
„Modern", pe d-nii luliu Maniu și 
Ion Mihalache.

Nu s’a pronunțat nici un dis
curs.

D. Titulescu 
$i-a amânat plecarea 

D. N. Tltulesvu, ministrul oe ex
terne, a fost primit in audiență en 
după amiază de Suveran.

In urma acestei audiente, d. 
tulescu șl-a amânat plecarea 
străinătate sine die,

Vizitele d-lui Guști 
la Roma

ROMA 17 (Rador). — D. minis 
tru D. Guști, însoțit de d. Șoimi, 
subsecretar de Stat la ministerul 
Educației Naționale, a vizitat azi 
Universitatea din Roma.

ROMA, 17 (Rador). — D. Guști, 
ministrul Instrucțiunii Publice al Ro
mâniei, a vizitat Institutul internațio
nal pentru cinematograful educativ.

Ti
to

Ministerul de interne a. transmis 
en d-lui col- Gabriel Marinescu, pre
fectul poliției Capitalei» un ordin con 
fidențial, prin care 1 se aduce la cu
noștință pedeapsa disciplinară" «pB- 
cată de d- ministru G- G. Mironeecu- 

rață de actul de insuoordonanța 
«Avărșit de proiectul poliției, minis
terul după cum am anunțat eri i-a 
aplicat, potrivit statutului funcționa. 
tUor, pedeapsa mustrării, cu reține
rea salariului pe zece zile.

In urma acestei adrese, d- col. Ga
briel Marinescu s’a prezentat la mi
nisterul de interne, unde a depus uu 
memoriu in care descriind ta amă
nunțime evenimentele petrecute, 
d-sa arată că nici un moment nu s’a 
gândit să ofenseze pe superiorii săi- 
Circulara pe care a dat-o, n’a toal 
făcută — arată d. col. Gabriel Mari, 
nescu — decât pentru a Întări spi
ritul de disciplina al subalternilor.

Svastica e interzisă 
în Ungaria

BUDAPESTA 17 (Tel. part.). — 
Poliția ungară a Interzis purtarea 
semnului svastica ta toatg Ungaria, 
sub pretextul dl legea ta vigoare 
interzice membrilor partidelor poli
tice de a purta uniform® și semne 
de partid.

WASHINGTON, 17. (Ra
dor). — Anumiți membri 
ai Congresului preconi
zează o inflație moneta
ră lentă și treptată, in 
scopul de a remedia si
tuația debitorilor și in 
special a fermierilor, cari 
nu mai pot suporta sarci
nile ipotecare.

Partizanii acestei mă
suri declară că nu inie*»*

ün nou complot antkstalinist
descoperit la Moscova

Cnm privesc Sov etele 
v.nirea fluvernuiui Vaida

CHIȘINAU, 17. — Astă-noapte 
la ora 1-30, posturile de radio din 
Harcov șiOdesa au transmis inte
resantele cuvântări al generalului 
Colenciuc, comandantul cercetași- 
lor și Arvacenco, reprezentant al 
comsomolului, cari au spus că 
odată cu venirea d-lui Vaida ca 
președinte al Consiliului de mini
ștri român, se speră că pactul de 
neagresiune între cele două țări 
vecine va ii semnat, putându-se 
relua legăturile comerciale dintre 
ele.

Și ziarele engleze
LONDRA, 77. (Rador). - Ex- 

primându-și ușurarea pe care o 
resimt cercurile britanice, în ur
ma promptei și fericitei soluțio
nări a crizei ministeriale din Ro
mânia, corespondentul diplomatic 
al ziarului „Daily Telegraph." feli
cită pe d-nii Va.da Voevod și Ti- 
tulescu, cari au uitat în mod pa
triotic viile lor divergente trecu
te, pentru a colabora din nou.

Corespondentul ziarului „Daily 
Telegraph" subliniază că ambii oa 
meni de Stat, ca și d. Mironescu. 
al cărui caracter impune o stimă 
universală, sunt prieteni ai Marel 
Britanii.

BERLIN, 17. (Tel. part). — Co
mitetul central executiv a ascultat 
raportul asupra complotului orga
nizat de comuniștii notorii Elsmont 
Tolmacev șl Smlrnov, cari s’au con 
stituit in grup subversiv, cpmpus 
din „lucrători demoralizați" pentru 
a lupta contra programului lui Sta
lin de a Industrializa Rusia Sovie
tică.

Comitetul central exe
cutiv a hotărât să exclu
dă din partidul comunist 
pe Elsmont și Tolmacev, 
iar pe Smiraov din comi
tetul central executiv, al 
cărui membru a fost, cu 
avertismentul că va fi 
exclus și din partid, dacă 
nu va mai avea încrede
rea organelor conducă
toare ale acestuia.

Comitetul central executiv a re
cunoscut deasemeni că demnitarii 
sovietici Râkov, Tomsky și 
Schmidt au încurajat pe Elsmont 
și Tolmacev în activitatea lor

sus-
ra-

subversivă și a propus celor 
numiți să-și schimbe în mod 
dical atitudinea lor cu preavizul*  
că in caz contrar pedepsele cele 
mai severe vor fi aplicate pentru 
nesupunerea la disciplina de par
tid.

*
RIGA, 17. (Rador). — Tribunalul 

regional din Ukraina a dat azi 
prima sentință în procesul intentat 
comuniștilor ukrainien!, acuzați de 
furtul grânelor.

Tofi cei acuzat! ocupau sltuațlu- 
n! importante în administrația so
vietică. Principalul acuzat Anl- 
strat, șeful Uniune! „kolkhozurilor” 
a fost condamnat la moarte. Alți 5 
acuzați, printre care și un membru 
al comitetului executiv central 
Ukraina, Palamartchuk au fost 
ghluniti în insulele Solovetsk 
timp de 10 ani.

Condamnarea celor dati In
decată, la pedepse atât de severe, 
a făcut o profundă impresie în 
cercurile partidului sovietic.

ționează nicidecum săi 
părăsească etalonul aurj 
ci urmăresc numai să re<| 
ducă în mod trecător pu»! 
terea de cumpărare a do> 
tarului.
O CONFERINȚA PENTRU 
ARANJAREA DATORII» 

LOR
GEVEL’A, 17, (Rodorj^l 

In cercurile Societății 
țiunilor se asigură că e# 
perții financiari al confer 
rinfei monetare, de acord 
cu observatorii americani 
dela. Geneva, vor reco< 
manda să se convoace te-. 
Londra o conferință pen
tru regularea datoriUot 
interguvernamentale.

Această conferință tfm! 
întruni simultan cu 
ferința economică mon
dială.

din 
sur 
pe

Iu-

Ciclon abătut asupra Lisabonei
LISABONA, 17. (Rador). — Un 

adevărat ciclon s’a abătut in 
cursul nopții asupra Lisabonei, 
smulgând pomii1 și acoperișurile. 
Un ciclon atât de violent nu a mai 
fost înregistrat aci, de mulțl ani.

Vapoarele ancorate pe fluviul 
Tage au1 avut múlt de suferit depe 
urma ciclonului. Șease vapoare s’ău 
«cufundat, echipagiiie neputând fl 
salvate decât cu mare greutate. 
Pachebotul „Avila Star” nu a putut

să acosteze la chei, fiind obligat să 
rămână în larg.

Lângă localitatea Cascaes un 
vas de pescari, a cărui ancoră a 
fost smulsă de furtună, a fost luai 
de valuri. Căpitanul a putut salva 
echipagiul, compus din nouă oame. 
ni, printre cari se afla și un copil 
de 14 ani. Imediat după dramatica 
salvare a eChipagiului, vasul a fost 
«drobii de stânci.

Bătae în Dieta 
prusiană

BERLIN, 17 (Rador). — Azi b 
întrunit Dieta prusiană. care dapi 
toate probabili:ățile va lucra pâni 
Vineri.

Lucrările Dietei vor fi apoi ami/ 
nate pentru o dată care încă na I 
[ost fixată.

In ședința de mâine va începe db 
cuția asupra chestiunei organizări 
școlare. J

* ! 
BERLIN, 17 (Rador). — Un inok 

dent violent s’a petrecut ta timpii 
ședinței de azi a Dietei prusiene- 

In cursul desbaterilor, depntalil 
comunist Prenkel a avut o ieșire» 
fensătoare pentru național-iocialiiH 

Drept răspuns» toți deputății i» : 
țional-socialiști, ta frunte cu depui» 
tul Blei. s’au repezit asupra lui Fm 
kel pentru a-1 lovi- Comuniștii avi : 
rit ta ajutorul prietenului lor, și ni 
le. s’a născut o încăierare care a 6 
generat în bătaie-

Intervenind șefii celor două taboș 
beligeranții au fost despărțiți, U 
fără oarecare greutate» iar spirită 
s’au potolit api încetul cu încetul- 

In timpul tumultului, deputat 
Kerrl, președintele Dietei, suspendai 
ședința.

La redeschidere, deputatul cont 
mst Frenkel și deputatul națioul 
socialist Blei au fost escluși dela g 
dința-

;
ș
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